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Problemi u nastavi engleskog jezika u visokom 

obrazovanju 

Problems in English Language Teaching in Higher 

Education 

  
Anja Đuranović, mr 

Ekonomski Fakultet Pale, Univerzitet u Istočnom Sarajevu 

 

 
Sažetak — Ovaj rad predstavlja osvrt na nastavu engleskog 

jezika na fakultetima, konkretno na smjerovima Ekonomija i 

Turizam i hotelijerstvo. Rad se fokusira na probleme koji se 

javljaju prilikom planiranja i tokom same nastave. Zasnovano na  

vlastitom iskustvu, dat je osvrt na glavne izazove i poteškoće u 

implementaciji inovativnih metoda učenja. Kao osnovne 

prepreke učenju ističu se motivacija studenata, nedostatak 

sredstava za učenje i različiti nivoi znanja unutar jedne grupe 

studenata. Kao rješenja problema ističu se rad na edukaciji 

nastavnih kadrova, te unapređenje kako njihovih jezičkih, tako i 

pedagoških metoda. Cilj rada je da sagleda probleme i ponudi 

adekvatna rješenja ili strategije koje mogu olakšati proces koji 

učenika transformiše u jezičkog korisnika. 

Ključne riječi – nastava, engleski jezik, problemi, savremeni 

metodi učenja stranog jezika, nastavnik 

 

Abstract – This paper is a review of English language teaching 

at faculties, specifically in the Faculty of Economics and Tourism 

and Hotel Management. The paper focuses on problems that 

arise during planning and during the teaching itself. Based on 

personal experiences, we will look at the main challenges and 

difficulties in implementing innovative learning methods. The 

main obstacles to learning are student motivation, lack of 

learning resources and different levels of knowledge within a 

group of students. Work on the education of teaching staff and 

the improvement of both their language and pedagogical methods 

stand out as solutions to the problem. The goal is to examine the 

issues and offer adequate solutions or strategies to facilitate the 

process that transforms the student into a language user. 

Keywords – teaching, English language, problems, methods of 

learning a foreign language, teacher 

 

I.  UVOD  

 
Uloga engleskog jezika u modernom svijetu svakodnevno 

raste. To je jezik čija internacionalizacija traje decenijama, 
ako ne i vijekovima. Posljedica je ta da on više ne pripada 
samo ljudima koji su državljani onih zemalja gdje je taj jezik 
maternji. On je već odavno pustio korijene i na drugim 
kontinentima, a postoji mnoštvo njegovih varijanti. Istorija i 

tradicija učenja engleskog jezika variraju od države do države. 
Recimo, u državama koje su bile okrenute Sovjetskom savezu, 
broj onih koji su govorili engleski bio je zanemarljiv. 
Izloženost ovom jeziku je takođe bila na nezavidnom nivou.  

Rano učenje stranih jezika, u uzrastu od pet do deset 
godina, nije ni postojalo ili su tu privilegiju imala samo djeca 
iz imućnijih porodica. Gledala se korisnost nekog jezika, a 
pored umjetnosti, muzike i ostalih vještina, najprije se učio 
latinski, kasnije njemački, ruski i francuski, te vrlo rijetko 
engleski. Nerijetko je politika odlučivala koji jezik će se 
izučavati u školama, a veliki problem bio je nedostatak 
osposobljenog kadra. U zavisnosti od političkih prilika neki 
jezik bio je korisniji od drugoga. 

Njemački i francuski jezik uglavnom su bili 
najzastupljeniji u srednjim školama predratne Jugoslavije, 
samo im se u godinama pred sami početak drugog svjetskog 
rata u vrlo skromnijoj mjeri pridružio i engleski. Kako je ko 
okupirao Jugoslaviju, tako je nametao učenje svoga jezika. 
Međutim, u periodu od sredine dvadesetog vijeka, SFRJ je u 
svoje nastavne planove, najprije u gimnazijama, a kasnije i u 
višim razredima osnovne škole, uvrstila čak pet  stranih jezika. 
Ipak, nastavni kadar je najčešće bio školovan za predavanje 
francuskog i njemačkog, rjeđe za engleski, ruski i italijanski. 
Uvođenje reformi i inovacija u školstvo rezultiralo je 
sposobnijim nastavnim kadrom i samim time kvalitetnijim 
sticanjem znanja. Jezici se danas izučavaju od ranog uzrasta, 
nastavni planovi i metode su savremeniji, prilagođeni su 
modernom svijetu, a u tom svijetu ističe se engleski jezik kao 
glavno sredstvo razmjene informacija i preduslov za gotovo 
svaki posao današnjice. 

Koliko je današnja izloženost ovom jeziku doprinijela 
njegovom boljem poznavanju, te u kojoj mjeri je njegovo 
usvajanje olakšano obrazložiće se u nastavku rada. Takođe, u 
nastavku su izloženi najčešći problemi sa kojima se predavači 
na fakultetima najčešće susreću, te strategije koje mogu 
pomoći u podizanju motivacije kod studenata, što je iskustvo 
do sada i potvrdilo. 
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II. IZAZOVI U SAVREMENOJ NASTAVI 

ENGLESKOG JEZIKA NA FAKULTETIMA 

 
U mnogim zemljama u razvoju, poput naše, nastavnici se 

susreću sa raznim izazovima koji uključuju nedostatak 
nastavnog materijala, implementaciju novih metoda, te 
nedostatak kadra koji poznaje metodiku i primjenjuje njene 
principe. Na primjer, naši kadrovi se ne susreću sa 
problemima koji još uvijek muče države poput Ruande1. 
Učenje jezika u takvim državama predstavlja naročit izazov 
zbog nedostatka obrazovanog kadra, manjka materijala za 
učenje engleskog, visoke stope nedovoljno obrazovanog, a 
engleskom jeziku izloženog stanovništva. Područje Balkana u 
velikoj je prednosti jer je vijekovima bilo izloženo različitim 
tradicijama i jezicima, što po teoriji Noama Čomskog 
doprinosi razvoju urođene sklonosti ka učenju stranih jezika. 

U svom radu, Eman Abdulhafidh sugeriše da je za 
internacionalizaciju visokog obrazovanja, engleski ne samo 
lokalno već i globalno neophodan i to prilikom procjene 
studentskog znanja u svim oblastima, komunikacije sa 
najuglednijim univerzitetima širom svijeta, te praćenja 
različitih studijskih programa i pronalaženja izrazito 
kvalitetnih poslova i pozicija kako u obrazovnim institucijama 
tako i u stranim kompanijama.2 

 Na Ekonomskom fakultetu Univerziteta u Istočnom 
Sarajevu studenti Ekonomije predmete Engleski jezik i 
Engleski poslovni jezik slušaju na završnoj godini studija, dok 
studenti na smjeru Turizam i hotelijerstvo nastavu iz predmeta 
Engleski jezik 1, 2, 3 i 4 pohađaju u prve dvije godine studija. 
Po nastavnom planu i programu, primjenjuju se različiti 
metodi, što znači da se na tim predmetima pokušavaju razviti 
jezičke vještine govora, čitanja i pisanja. Cilj ovakvog učenja 
jeste osposobljavanje studenata da produktivno koriste 
engleski jezik, tj. da učenik postane korisnik. 

Na ovim studijskim programima izdvaja se više vrsta 
problema: 

− Problemi u obrazovnom sistemu 

− Problemi koji se tiču studenata 

− Problemi koji se tiču nastavnika. 

Problemi u obrazovnom procesu i sistemu predstavljaju 
zapravo zaostatke starih metoda učenja koje su se isključivo 
fokusirale na gramatički aspekt jezika i tačnost pri čitanju i 
govoru. Ovi problemi se javljaju u zastarjelim nastavnim 
planovima i programima koji se još uvijek oslanjaju na stara 
izdanja udžbenika. Iako su to izrazito kvalitetni udžbenici, oni 
se baziraju na čitanju i prevođenju tematskih tekstova. 
Slušanje i konverzacija su zapostavljeni, pa samim tim i 
motivacija za učenjem opada. 

 
1 Christopher Tribble (editor), Managing Change in English Language 

Teaching, British Council, London, 2012, str. 124. 
2 Eman Abdulhafidh, The Role of English in Present Day Higher Education, 

5th International Visible Conference On Educational Sciences, Erbil, 2015, 
str. 6 
 

Istina je, da bi student postao korisnik nekog jezika, mora 
znati i njegovu gramatiku. Insistiranje na tačnosti i 
gramatičkim formama bili su metodi koji su se godinama 
primjenjivali u našem školstvu. Naviknuti na takav rad, 
studenti nemaju poteškoća prilikom usvajanja gramatičkih 
formi. Problem se javlja kada se te forme stavljaju u upotrebu 
prilikom komunikacije.  Zbog toga, u današnjem vremenu, 
nastavnik treba da se koristi metodama koje ne vode putem 
pravila-primjeri (overt grammar teaching), već je proces 
obrnut. Kreće se od primjera, upotrebe u živom jeziku, a 
gramatička pravila se izvode na kraju (covert grammar 
teaching). Tako su koncipirani i savremeni udžbenici i 
priručnici za učenje stranih jezika. 

Problemi koji se tiču samih studenata uključuju probleme 
motivacije, strahove od upotrebe jezika, od ismijavanja, a tu je 
i problem nedostatka kontakta sa izvornim govornicima, kao i 
learning gap koji se javlja kod studenata ekonomije. 

 Jedan od istaknutijih problema je to što se grupa sastoji od 
studenata čiji nivoi znanja nisu isti, a grupe ne broje dovoljan 
broj studenata koji bi se na osnovu klasifikacionog 
(placement) testa mogli podijeliti u više grupa. U tom slučaju, 
glavna poteškoća postaje motivacija studenata, naročito onih 
boljih. Zbog toga je veoma bitna organizacija samog časa i 
podjela nastave na segmente – gramatički i komunikacioni. 
Gramatički dio nastave je posebno koristan za studente koji su 
na nižem nivou znanja, dok je onaj drugi dio od izuzetnog 
značaja za studente svih nivoa znanja. Problem motivacije 
nastoji se prevazići upotrebom inovativnih metoda, a posebno 
informacione tehnologije, čiji značaj i upotreba su u 
konstantnom porastu. Rezultati upotrebe tehnologije su jako 
pozitivni, posebno upotreba multimedije, alata za izradu 
kvizova i ostalih materijala.  

U vremenu kada je pristup Internetu neograničen, jako je 
bitno naći mjeru i prave načine koji će doprinijeti kvalitetu 
nastave stranog jezika, a ne odvući pažnju studenata u 
suprotnom smjeru. Predavači, naročito mlađi, svjesni su da 
tehnologija igra ključnu ulogu u životu mladih ljudi i svoje 
metode prilagođavaju tim trendovima. Ono što istraživanja 
pokazuju je to da tehnologija uveliko pomaže usvajanju 
informacija, a naročito engleskog jezika. Zbog toga se i novi 
udžbenici izdavača, poput Cambridgea i Oxforda, nerijetko 
izdaju i prodaju samo u online formi, a multimedija  i 
interaktivne igrice postale su njihov sastavni dio.  

Rad nastavnika bez učešća studenata prilikom učenja 
jezika je besmislen. Pored toga što nastavnik motiviše, 
studenti moraju da nađu i unutrašnju motivaciju, tj. moraju biti 
svjesni da poznavanje i usvajanje jezičkih vještina koristi 
isključivo njima. Bez takve motivacije, učenje je dosta 
otežano jer većini studenata čak ni viša ocjena ne predstavlja 
dovoljan motiv. Nastavnik samim time ne smije da bude samo 
predavač, već i pedagog i psiholog, koji će naći pravi način da 
se približi i upozna studente, te to znanje iskoristi da ih 
dodatno motiviše. 

Problem je šro studenti učenje stranog jezika na fakultetu 
doživljavaju kao još jednu od obaveza, ispit koji se treba 
položiti na putu do diplome. Međutim, danas je sasvim 
izvjesno da je poznavanje engleskog jezika gotovo obavezan 
preduslov za prijavu na konkurs za posao. 
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Pored pomenutih, veliki problem kod studenata našeg 
govornog područja predstavljaju i: 

• Strah od upotrebe jezika 

• Strah od ismijavanja od strane drugih učenika 

• Strah od pravljenja grešaka 

Taj problem se prevazilazi kada je atmosfera za učenje 
prijatna i opuštena, tj. kada nastavnik insistira na fluentnosti, a 
ne na stalnom ispravljanju gramatičkih grešaka. Greške se 
ispravljaju zajednički, a student se ne prekida kako bi se 
ispravljao. Time se samo narušava samopouzdanje onoga koji 
tek počinje da koristi strani jezik. 

Dodatni problem je i learning gap koji je naročito izražen 
kod studenata ekonomije. Po nastavnom planu i programu, oni 
predmet Engleski jezik slušaju tek na četvrtoj godini. 
Uzimajući u obzir da nisu aktivno koristili engleski jezik od 
srednje škole, ne čudi njihov manjak samopouzdanja prilikom 
usmene konverzacije. Takav problem je više sistemski i može 
se riješiti samo izmjenom plana i programa, što zahtijeva 
mnogo rada i reorganizacije. Ovakvo učenje je problem za one 
koji dovoljno ne poznaju gramatiku jezika, jer se od studenata 
očekuje prethodno znanje i gradivo je usmjereno na širenje 
vokabulara i upotrebu struktura koje će im biti korisne u 
budućnosti. 

Problemi koji se tiču nastavnika odnose se na manjak 
njihove motivacije za pronalaženjem dodatnih materijala i 
uvođenjem inovativnih metoda, na nedostupnost pojedinih 
materijala, kao i na nedovoljno poznavanje pedagoških i 
metodoloških aspekata nastave. 

Da bi se prilagodili vremenu i trendovima, nastavnici 
moraju da idu u korak sa inovacijama, što podrazumijeva 
osmišljavanje nastave uz implementaciju različitih metoda i  
upotrebu informacione tehnologije i interneta koji je potisnuo 
udžbenike, enciklopedije i sva ona nastavna sredstva koja 
modernim generacijama „oduzimaju“ dragocjeno vrijeme. 

Kako Muhammad Ajmal i ostali navode, na nastavniku je 
da otkloni bilo kakvu netrpeljivost koja bi se mogla javiti 
između onih koji dobro znaju engleski i onih koji imaju 
problema s njim i da osigura da učionica bude sigurno 
okruženje namijenjeno samo za učenje bez ikakvog stida  i 
straha.3 Vjerovatnije je da će učenici uspjeti ne samo u učenju 
jezika, već i u drugim zadacima, ako su ohrabreni i ako im se 
da pravi podsticaj i što je najvažnije, ako iskuse pravu vrstu 
unutrašnje i vanjske motivacije. 

III. STRATEGIJE, METODE I PREPORUKE ZA 

UNAPRIJEĐENJE NASTAVE  

 
U modernom svijetu, Engleski ima višestruki značaj. Ne 

koristi se isključivo kao sredstvo komunikacije prilikom 
putovanja, već i kao univerzalan jezik akademskih krugova. 
Potreba za učenjem engleskog jezika prisutna je u svim 
društvenim sferama. Zbog toga se od predstavnika vlasti i 

 
3 Muhammad Ajmal et al, Exploring the Role of Motivation in English 

Language Teaching: Learners and Teachers Perspective, Psychology and 

Education Journal no. 58(1): 534-545, 2021, str. 535 

stručnjaka očekuje da skrenu pažnju studentima na jezik koji 
će im služiti za poboljšanje vlastitog životnog standarda, ali i 
standarda njihove države. Kada se učenje doživljava na taj 
način, veće su šanse za uspjeh. 

Zastupljenost ovog jezika raste iz dana u dan. Naročito je 
bitan za akademsku zajednicu, jer gotovo svi međunarodni 
časopisi objavljuju radove isključivo na engleskom jeziku. 
Tako se dopire do mnogo šire publike i postiže se bolja 
citiranost. Autori se sve češće opredjeljuju da objavljuju svoje 
knjige na engleskom umjesto na maternjem jeziku. Takođe, 
gotovo svi seminari i nastava gostujućih profesora odvijaju se 
na engleskom. 

Engleski igra značajnu ulogu u mnogim granama nauke, pa 
tako i u ekonomiji. Pored toga što studenti izučavaju 
standardne jezičke forme, naučni plan i program prilagođava 
nastavu potrebama određenog naučnog polja. Pored engleskog 
za akademske potrebe (English  for  academic  purposes  
(EAP)), koji razvija tehnike čitanja stručne literature, pisanja 
akademskih radova, širenje vokabulara o stručnim temama,  
postoji i engleski za specifične potrebe (English for specific 
purposes (ESP)). On se odnosi na predavanja engleskog jezika 
usmjerena na studente ili ljude koji već rade kako bi obogatili 
svoj rječnik terminima i vještinama vezanim za njihovu 
profesiju ili posao. 

Jedna od mnogih studija o motivaciji, Teaching Strategies 
that Motivate English Language Adult Literacy Learners to 
Invest in their Education4, osvrnula se na grupu ispitanika i 
pokušala je da shvati šta je ono što ih motiviše. Kako svaki 
student jeste individua za sebe, autori su došli do zaključka da 
to i treba da bude polazna tačka za svakog dobrog nastavnika. 

Neke od strategija za motivisanje studenata da uče strani 
jezik uključuju: 

• Postepeno približavanje studentima i njihovim 
interesovanjima i iskustvima. Da bi zadatak bio 
zanimljiv, treba u njega utkati nešto blisko njima, 
njihovim godinama i interesovanjima. To se može 
učiniti kroz konverzaciju, ali i kroz 
multimedijalne prezentacije koje studenti izlažu 
pred svojim kolegama. Tako student uči da bude 
samostalan, stiče samopouzdanje i gradi 
sposobnost da uči samostalno i na svojim 
greškama. 

• Upoznavanje studenata i otkrivanje njihovih 
ličnosti. Svako od njih je individua koja ima svoje 
potrebe i zanimanja pa nastavnik treba da se 
potrudi da bar s vremena na vrijeme obrati pažnju 
na njih. Prethodno znanje koje učenik ima treba 
biti cijenjeno. 

• Podsticanje i razvijanje strategija za učenje jezika. 
Svaki student ima svoje metode i tempo učenja. 
Nastavnik ne treba samo da prenosi znanje o 

 
4 Debbie J. Severinsen , Lori K. Kennedy, and Salwa H. Mohamud, Teaching 

Strategies that Motivate English Language Adult Literacy Learners to Invest 

in their Education, Literacy and Numeracy Studies: An international journal in 
the education and training of adults Vol. 26, No. 1, 2018 
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jeziku, već je tu da razvija, a i da ih nauči novim 
strategijama koje će im biti korisne pri usvajanju 
novih jezičkih formi i struktura.  

• Podsticanje grupnog rada. Grupni rad ima i svoje 
prednosti i mane, ali je jako koristan u stvaranju 
prijatne atmosfere za rad. Studenti se bolje 
upoznaju i spremniji su da započnu konverzaciju 
u takvim uslovima.  

• Isticanje i pohvala svakog napora koliko god se 
on činio mali. Bez obzira na godine, svaki učenik 
voli riječi hvale, stoga nastavnik to treba da 
iskoristi i tako ojača motivaciju i želju za učenjem 
jezika. 

• Stvaranje opuštenije atmosfere (anxiety free 
atmosphere) kako bi došlo do onoga što Stephen 
Krashen naziva nehotičnim ili nenamjernim 
usvajanjem. U takvoj atmosferi suprotstavljaju se 
usvajanje (aquisition) i učenje (learning), kao 
nevoljni i voljni procesi. Tada je znanje gramatike 
periferno i poželjno je samo da bismo mogli sebe 
da ocjenjujemo i ispravljamo. Učenje stranih 
jezika je u školstvu tako i organizovano, te zato 
mnogi ne uspijevaju da nauče strani jezik. 
Krashen tvrdi da input mora biti razumljiv, čak i 
ako je malo iznad njihovog produktivnog nivoa5. 

• Upotreba moderne tehnologije. Prednost 
današnjih metoda učenja ogleda se u upotrebi 
Interneta i programa koji unose dinamiku u sam 
proces usvajanja. Studenti na raspolaganju imaju 
veliki broj izvora koji im mogu olakšati učenje i 
učiniti ga zanimljivijim. 

Ono što je sasvim izvjesno da je uloga predavača od 
najveće važnosti u procesu sticanja znanja. U svom radu, The 
Role of Teachers in Task-Based Language Education, Kris 
Van den Branden sagledava ulogu nastavnika iz tri 
perspektive: a) nastavnik kao medijator u razvoju jezičkih 
sposobnosti, b) nastavnik kao ključna figura u implementaciji 
znanja, i nosilac inovacija u nastavi i c) nastavnik kao 
istraživač i aktivni prinosnik razvoju metoda i strategija. 
Takođe, ističe i pravilo the 7 C’s6 koje opisuje tipična 
ponašanja izuzetnog nastavnika. 7 C označava care, 
challenge, clarify, captivate, confer, consolidate, control, tj. 
brigu, izazov, pojašnjenje, opčinjenost, ravnopravnost, 
konsolidaciju znanja i kontrolu. Zapravo, kao što je već 
pomenuto: 

• Nastavnik daje studentima do znanja da mu je 
stalo i pokušava da shvati njihova osjećanja.  

• Nastavnik nastoji da prenese znanje učenicima i 
očekuje njihovo zalaganje. Ne dozvoljava im da 
odustanu kada naiđu na prepreku. Pomaže im da 
uče iz sopstvenih grešaka. 

 
5 Jeremy Harmer, The Practice of English Language Teaching, Fourth 

Edition, Pearson Education Limited, Essex, 2007, str. 50 
6 Kris Van den Branden, The Role of Teachers in Task-Based Language 

Education, Annual Review of Applied Linguistics 36, p. 164–181., Cambridge 

University Press, 2016, str. 166 

• Nastavnik jasno objašnjava gradivo i to čini na 
više načina. Kada studenti ne razumiju gradivo, 
nastavnik primjenjuje neki drugi metod. 

• Nastavnik uvodi teme i sadržaj koji privlače 
pažnju studenata i na neki način izaziva njihovu 
opčinjenost. Nastavnik učenje čini zanimljivijim 
i trudi se da se studenti ne dosađuju. 

• Nastavnik daje šansu studentima da dijele svoja 
mišljenja i ideje. Oni takođe imaju udjela u 
odlučivanju kako se nastava organizuje. 
Nastavnik poštuje njihove sugestije. 

• Nastavnik konstantno provjerava da studenti 
razumiju ono što predaje. Trudi se da daje 
korisne povratne informacije i da pomogne da 
učenik shvati kako može da napreduje i ispravi 
greške. Na kraju svake lekcije, nastavnik sumira i 
provjerava šta je naučeno. 

• Nastavnik kontroliše tok nastave i stara se da 
niko ne traći vrijeme.  

Dakle, nastavnik je tu da podstiče i pomaže, prenosi 
znanje, usmjerava i motiviše. Tradicionalne metode učenja 
stranog jezika postaju sve manje zastupljene zahvaljujući sve 
stručnijim kadrovima koji su i sami spremni da uče i razvijaju 
svoje pedagoške sposobnosti. 

Debbie J. Severinsen i ostali navode više nastavničkih 
strategija u svom radu: pružanje relevantnosti, uključivanje 
životnih iskustava, podsticanje autonomije učenika, 
promovisanje kolaborativnog učenja i izgradnja 
samoefikasnosti7. Pored toga, neophodno je da nastavnici 
prihvate individualizovan pristup predavanjima, istovremeno 
uvažavajući sve male pobjede i prepoznavajući i spoljašne i 
unutrašnje izazove sa kojima se studenti susreću dok nailaze 
na  društvene i psihološke prepreke u svojim životima. 

U knjizi Techniques and Principles in Language Teaching 
autori su nabrojali savremene metode koje svaki nastavnik 
može ili treba da primjenjuje, od kojih izdvajamo8: 

• Grammar-Translation - osnovna svrha učenja 
jezika je sposobnost čitanja literature napisane na 
ciljnom jeziku. Učenici treba da nauče gramatička 
pravila i vokabular stranog jezika. Uloge su vrlo 
tradicionalne. Nastavnik je autoritet u učionici. 
Učenici rade kako on kaže i prate njegove 
instrukcije. 

• Direct Method - Nastavnici koji koriste direktnu 
metodu nastoje da učenici nauče kako da 
komuniciraju na engleskom jeziku. Učenici bi 
trebali naučiti razmišljati na ciljnom jeziku. Iako 

 
7 Debbie J. Severinsen , Lori K. Kennedy, and Salwa H. Mohamud, Teaching 

Strategies that Motivate English Language Adult Literacy Learners to Invest 

in their Education, Literacy and Numeracy Studies: An international journal in 

the education and training of adults Vol. 26, No. 1, 2018, str. 38 
8 Diane Larsen-Freeman and Marti Anderson, Techniques and Principles in 

Language Teaching, Third Edition, Oxford University Press, Oxford, 2011. 
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nastavnik usmjerava aktivnosti na času, uloga 
učenika je manje pasivna nego u gramatičko-
prevodilačkoj metodi. Nastavnik i učenici su 
partneri u procesu učenja. 

• Audio-Lingual Method - Nastavnici se trude da 
njihovi učenici komunikativno koriste ciljni jezik. 
Zbog toga učenici moraju da nauče da ga koriste 
automatski. Nastavnik je poput dirigenta, 
usmjerava i kontroliše. Učenici su imitatori. 
Slijede uputstva nastavnika i odgovaraju što je 
moguće preciznije i brže. Novi vokabular i 
strukturni obrasci predstavljeni su kroz dijaloge. 
Gramatika se uči iz datih primjera; eksplicitna 
gramatička pravila nisu data.  

• Community Language Learning Method - 
Nastavnici koji koriste ovaj metod insistiraju na 
komunikaciji na stranom jeziku. Oni žele da 
njihovi učenici preuzmu veću odgovornost za 
učenje i da uče jedni od drugih. Početna uloga 
nastavnika je prvenstveno uloga savjetnika. To ne 
znači da je nastavnik terapeut, to znači da 
nastavnik prepoznaje koliko učenje može biti 
teško i stresno za odrasle učenike, tako da vješto 
razumije i podržava svoje učenike u njihovoj 
borbi da savladaju ciljni jezik. Postoji pet faza 
ovog metoda. U fazama I, II i III, nastavnik se ne 
fokusira samo na jezik, već i na pružanje podrške 
učenicima u njihovom procesu učenja. U IV fazi, 
zbog veće samouvjerenosti učenika, nastavnik se 
može više fokusirati na tačnost, a ne na tečnost. 
Treba napomenuti da je tačnost u fokusu u prve 
tri faze, međutim, podređena je fluentnosti. 
Obrnuto je u fazama IV i V. Prema Curranu9, 
postoji šest elemenata neophodnih za ovakvo 
učenje. Prvi je sigurnost. Sljedeća je agresija, pod 
kojom Curran podrazumijeva davanje prilike da 
se studenti afirmišu, budu aktivno uključeni u 
učenje. Treći element je pažnja. Četvrti element je 
refleksija. Zadržavanje ili integracija naučenog je 
peti element. Posljednji element je diskriminacija, 
sređivanje formi ciljnog jezika. 

• Total Physical Response - Nastavnici koji koriste 
ovu metodu vjeruju da je jako bitno da njihovi 
učenici uživaju u učenju stranog jeziku. U stvari, 
metod je razvijen kako bi se smanjio stres koji 
ljudi osjećaju dok uče druge jezike i na taj način 
ohrabrio studente da ustraju u učenju. U početku, 
nastavnik kontroliše ponašanja svih učenika. 
Učenici su imitatori njegovog neverbalnog 
modela. U nekom trenutku (obično nakon 10-20 
sati nastave), neki učenici će biti spremni da 
progovore. U početku, interakciju karakteriše 
govor nastavnika i neverbalno reagovanje 
učenika. Kasnije, učenici postaju verbalniji, a 
nastavnik reaguje neverbalno. Kada učenici počnu 
da govore, izdaju komande i jedni drugima i 
nastavniku. 

 
9 Ibid, str.128 

• Communicative Language Teaching - Cilj je 
osposobiti učenike da komuniciraju na stranom 
jeziku. Da bi to učinili učenicima je potrebno 
znanje o jezičkim oblicima, značenjima i 
funkcijama. Oni moraju znati da jedan oblik često 
može služiti različitim funkcijama. Moraju biti u 
mogućnosti da odaberu među njima najprikladniji 
oblik, s obzirom na društveni kontekst i uloge 
sagovornika. Komunikacija je proces zasnovan na 
nedostatku informacija -  information gap; 
poznavanje samo gramatike je nedovoljno. 
Nastavnik olakšava komunikaciju u učionici. 
Učenici su aktivno uključeni u pregovaranje o 
značenju – u pokušaju da se razumiju – čak i kada 
je njihovo znanje ciljnog jezika nepotpuno. 
Učeniku je potrebno znanje o oblicima i 
značenjima i funkcijama, s time što ovaj metod 
koristi znanje i uzima u obzir društvenu situaciju 
koja nameće značenja. 

• Task-based Language Teaching - Cilj je olakšati 
učenicima učenje jezika kroz različite zadatke 
koji imaju jasan ishod. Uloga nastavnika je da na 
osnovu potreba učenika odabere zadatke koji 
odgovaraju nivou i da kreira faze u skladu sa 
sposobnostima i potrebama učenika. Nastavnik 
takođe prati rad učenika i interveniše po potrebi. 
Uloga učenika je da komuniciraju sa svojim 
vršnjacima u cilju obavljanja zadatka. Tokom 
prve faze, nastavnik može upoznati učenike sa 
jezikom koji će im trebati da bi obavili zadatak. 
Zadaci su smisleni i relevantni tako da učenici 
shvate razlog za njegovo izvršenje i kako se 
zadatak odnosi na moguće situacije van učionice. 
Faza nakon izvršenog zadatka utvrđuje naučeno. 

• Upotreba savremene tehnologije u učenju jezika - 
Nastavnik nastoji učenicima omogućiti pristup 
autentičnom jeziku. Upotreba tehnologije i 
interneta prilikom učenja jezika je važna jer 
učenike čini samostalnijima. Uloga nastavnika je 
da planira aktivnost, te zatim prati njihov rad i 
vodi učenike. Učenik je aktivno uključen u 
korištenje jezika, on preuzima rizik u 
komunikaciji s drugima i istražuje informacije na 
stranom jeziku.  Učenje jezika upotrebom 
tehnologije dovodi učenike u kontakt sa izvornim 
jezikom. Budući da je učenje jezika nelinearan 
proces, ne postoji poseban unaprijed postavljeni 
redoslijed stavki koje se uče. Jezik je dinamičan i 
kontinuirano se razvija. Veliki dio rada uz 
upotrebu tehnologije uključuje čitanje i pisanje, 
ali i govor i slušanje na ciljnom jeziku. Jezik se 
uči kroz njegovo korištenje. 

Kako Muhvić navodi, konačni uspjeh nastave stranih 
jezika ovisi u velikoj mjeri i o metodama rada, o udžbenicima, 
nastavnim sredstvima i nastavnoj tehnici, što sve stoji na 
raspolaganju suvremenom nastavniku.10 S toga, nastavniku 

 
10 Zlatko Muhvić, Strani jezici u našim školama (str. 122-125), Strani jezici – 

časopis za primjenjenu lingvistiku,vol 8 (3), Zagreb, 1979. str.125 

5

Sinergija University International Scientific Conference



ostaje da bira i kombinuje pojedine metode i izvlači iz njih 
ono najkorisnije za učenika, te da uporedo doprinosi inovaciji 
nastavnih planova i programa. 

IV. ZAKLJUČAK 

 
Na osnovu svega navedenog, može se reći da poteškoće i 

problemi prilikom učenja stranog jezika imaju korijen u 
prošlim vremenima. Tradicionalan način učenja engleskog 
jezika postao je prevaziđen u vremenu kada se informacije 
dijele isključivo na tom jeziku. To je lingua franca 
konferencija, naučnih radova, članaka i mnogih naučnih polja. 
Može se reći da je poznavanje ovog jezika postalo obavezno i 
podrazumijevano prilikom zapošljavanja. 

Zbog toga, svaki predavač ima obavezu da nalazi načine 
kako bi motivisao studente i od njih stvorio korisnike ovog 
globalnog jezika. Nameću se mnoga rješenja i metode za 
pomenute probleme te treba izabrati ona koja će biti adekvatna 
kako bi se potencijal studenta maksimalno iskoristio. Nastava 
stranih jezika ostavlja slobodu kako nastavnicima, tako i 
učenicima da budu kreativni i koriste sopstvene strategije 
učenja. Konačan cilj i ishod takve nastave jeste svjesno i 
nesvjesno usvajanje jezika koje zavisi od nastavničkih 
sposobnosti, obrazovanja, ali i motivacije i angažovanosti 
samih studenata. 

Fokus učenja stranog jezika nije više na gramatičkim 
formama i pravilima, već na samim studentima i njihovim 
potrebama, naročito kada govorimo o nastavi engleskog jezika 
na akademskom nivou. Uloga nastavnika ostaje ključna u 
procesu sticanja znanja, jer  samo nastavnik može da motiviše, 
inspiriše i učini atmosferu pogodnom za učenje. 
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I. ABSTRACT 

Speech Recognition is an exciting and fun field to get started 

with Machine Learning and Artificial Intelligence. This paper 

shows how to use ASR for educational purposes. We showed how to 

convert speech-to-text and Real-time recognition using Python. We 

wrote a program that understands what we are saying and 

translates it into written words. This translation is known as speech 

recognition. We covered work with AssemblyAI and OpenAI 

building a speech emotion recogniser using Python; the recognition 

and the training were done over static audio files, which we 

recorded. 

Keywords: Automatic Speech Recognition ASR, Deep Learning, 

Speech A.I., Word error rate WER, dataset, Python, wav, audio, 

VSC, API, transcript 

II.  INTRODUCTION 

People have been talking to machines, websites and 

technologies for a long time. For example, “Why did you 

choose this path?” on their GPS devices, “Bixby, open 

Youtube, search for the song” on their mobile phone 

“Samsung”. They are, at best one-way conversations unless 

speech recognition technology is used in one of the different 

ways. Misused speech recognition systems can frustrate users 

and alienate them. Still, it is a powerful tool that can change 

how people communicate with machines – thus, how users 

interact with products and services around them.  

In every industry, at different points in the customer journey, 

there are opportunities to use speech technology to simplify 

operations, facilitate interaction with clients, and increase 

accessibility to a broader, diverse audience of potential new 

ones. 

III. WHAT IS A SPEECH RECOGNITION SYSTEM? 

Speech recognition refers to technologies that identify and 
give meaning to human speech using large amounts of data 
and statistics. It functions through a system of programs and 
Machine Learning algorithms that interact with each other, 
such as pronunciation models and acoustics that “hear” and 
recognise spoken language, as well as language models that 
determine what is said in an attempt to form the most likely 
meaning. The technology is also known as ASR. 

How does Speech Recognition work? 

It works by taking human speech recordings into sets of 
data and breaking them down into the o most minor pieces of 

information, from the full address to current statements and 
their corresponding transcriptions. From these audio samples 
and text transcriptions, the technology “learns” to recognise 
and interpret more complex speech patterns, vocabulary and 
meaning. Machines also need to understand pronunciations 
spoken in different environments, for example, people talking 
in a noisy room, from the subways, buses or around a 
construction site or if a person is speaking from a distance and 
a low volume. In addition, the technology must consider 
variations in accent, syntax, locale expressions and ways of 
saying the same things within each language. Adding more 
subjective elements, such as intention and feel, makes it even 
more complicated for the speech recognition system to work 
in the best possible way. 

History of the Speech recognition system 

Computing power and Artificial Intelligence are mainly 
behind the advancements in this space. With massive amounts 
of voice data combined with faster processing, speech 
recognition has reached a tipping point where its capabilities 
are roughly equal to humans. 

  

Figure 1 Mary Meeker's report on Internet trends showing 

word accuracy rates with A.I. speech recognition system 

 
Although there have been many advances in recent times, 

voice recognition dates to the early days of the 1950s, when 
was announced a system of recognition numbers spoken by 
inventor Bell Laboratories designed the Audrey. In the 1960s 
and 1970s, there were many more announcements about 
speech recognition, where IBM introduced its own “Shoebox” 
that understands up to 16 words, and later “Harpy” program 
capable of understanding over 1000 words, which is about the 
same as the vocabulary of a three-year-old child. In the 1980s, 
we have discoveries from statistical methods, announcing 
Hidden Markov Model “HMM”, which brings us much 
broader and faster possibilities to grow. Later, in the 1990s, 

7

UDK 007.52:004.7.056.5 

DOI 10.7251/ZRSNG2223007J

Sinergija University International Scientific Conference



thanks to personal computers, rapid growth made software like 
“Dragon Dictate”. In the last 20 years, speech came from 80% 
accuracy to now by last statistical data up to 95%, like the 
announcement of Google where their lowest error rate is 4,9%. 

  

IV. DEEP LEARNING AND SPEECH RECOGNITION 

SYSTEM 

The Master thesis paper reviews an overview of speech 

recognition technology, software development and 

applications. It consists of three chapters, from essential skills 

to advanced ones. He works with static audio files, translations 

and transcription and Real-time Automatic Speech 

Recognition. However, before we jump to the use case of this 

work and its implementation in real life, quality is one of the 

essential elements in collecting speech data. It is necessary to 

ensure these standards: 

• Dynamic quality checks – happening during the tasks 

that are performed in the collection of data. 

• Basic information of the truth – refers to data sets 

that are ground standard to measure all other datasets, 

resulting in what is “good” quality as a benchmark of 

high-quality data. 

• Word error rate – the most common way to measure 

the performance of our ASR system 

• Background noise – an ideal world for using an ASR 

system is a world without noise 

• Industry language – to improve our Deep Neural 

Network and increase the number of spoken 

recognised, or to know the hat dataset on which we 

are working is at the right place. 

• Speech accents and slang – variations in people’s 

speech, different countries, cities, regions 

• Data diversity is the key – more varied data, 

including all genders, ages, accents, and things, will 

improve the quality of training one ASR system. 

 

V. THE USE CASE OF ASR IN THE MODERN 

WORLD OF EDUCATION 

All these technologies can translate spoken language into 

digitalised text and analyse speech for recognition, offering us 

a new range of applications: devices to respond to specific 

voices, learning a particular users accents, phrasings, etc. 

Using this technology, we can help not only people with 

disabilities but to access learning resources for others and 

normalise a way to get educated and be accepted.  

The most beneficial aspect of speech recognition 

technology is its potential to make learning at all levels 

accessible for those who experienced difficulty engaging with 

typed or written text. For example, people with dyslexia or 

dysgraphia frequently experience frustration with notes or 

typing written text. These kids are more likely to fall by the 

wayside and be dismissed as academically ungifted because 

they struggle with writing in elementary and later high school. 

With a system presented in the Master's thesis, speech-to-

text, on their side, these students can quickly write their 

thoughts and improve their possibilities during the education 

stages. 

Machine learning and speech recognition system can be 

trained to understand and translate the nuances of specific 

voices, which bring us to the next level, that kids or students 

with difficulties speaking or annunciating may be close to 

conventional voice systems; they can talk properly again. 

Students and kids with motor skill disorders, long or short-

term physical disabilities, and speech recognition systems 

increase writing production and futuristic learning. 

Speech-to-text developments have been successful 

applications in the education sector, with their system on 

mobile phones, where for example, taking notes by voice can 

be used by educators and students simultaneously. 

In the classroom uses, a benefit can be in multiple ways. 

For example, the speech-to-text system helps a teacher show 

expressions during dictation and learn more about letters and 

words for his students when they see writing and spelling. By 

watching the terms they dictate and delivering on the screen, 

teachers can naturally appreciate the relations between 

phonemes and spelling patterns. For grown students and 

adults, writers and learning disabilities help with surface-level 

pieces of writing, correct spelling and grammar, resulting from 

improving their capabilities of spoken language. Moreover, 

this system can help people with anxiety in learning, allowing 

them to write without worrying about spelling errors or 

editing. 

As we mentioned before, the ASR system is growing every 

day. Still, there are a few unique challenges when it comes to 

incorporating it into advanced learning. It can take a little time 

to get used to using the technology. Before that time, 

mistranscription was more frequent, and frustrations could 

lead to dropping the tool before benefits were overcome. 

Learning to speak slowly enough to qualify written work 

could take time, especially when brainstorming or note-taking. 

Another barrier is technology hardware. For the best results, 

we should use the best hardware, which is, in the end, the most 

expensive.  

VI. BENEFITS OF SPEECH RECOGNITION 

Populations that may benefit from speech recognition 

technologies for learning include users with: 

 

• Learning disabilities, including dyslexia and 

dysgraphia 

• Repetitive strain injuries, such as carpal tunnel 

syndrome 

• Poor or limited motor skills 

• Vision impairments 

• Physical disabilities 

• Limited English Language 

 

Benefits for students with disabilities may include 

improved access to the computer, increases in writing 

production, improvements in writing mechanics, increased 

independence, decreased anxiety around writing, and 

improvements in core reading and writing abilities. 
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Improved access 

For students with motor skill limitations, physical 

disabilities, blindness/low vision, or other difficulties 

accessing a standard keyboard and mouse, hands-free 

computing through the use of speech recognition technologies 

may be beneficial. By removing the physical barriers to 

writing and navigation of the computer, you can increase 

student access to technology and classroom activities. 

Writing production 

For students with learning disabilities, speech recognition 

technology can encourage writing that is more thoughtful and 

deliberate. Studies with middle and high school students with 

learning disabilities have shown that input via speech is less 

challenging and that students frequently generate papers that 

are longer and better quality using speech recognition 

technologies. 

Mechanics of writing 

Speech recognition technologies, in conjunction with word 

processors' abilities, can help reduce some of the difficulties 

that students may face with writing mechanics. Because 

students can often write more quickly with speech recognition 

tools, it eliminates potential obstacles, such as difficulty with 

handwriting or the need to transcribe thoughts while 

brainstorming. 

Increased independence 

For students with physical disabilities, poor motor skills or 
learning disabilities, a human transcriber is a low-tech solution 
for the classroom that allows the focus to shift from the 
physical act of writing to expressing thoughts and knowledge. 
However, a transcriber makes the student dependent upon a 
teacher or aide for writing tasks. Students who use transcribers 
for writing often report "spending less time planning and 
organizing because they felt they were keeping the transcriber 
waiting, or felt embarrassed about making mistakes or asking 
for multiple readings of what was written.“ 

Decreased anxiety 

In addition to allowing the student to work in a more 
independent manner, speech recognition can allow students to 
write without fear of spelling errors, helping them avoid the 
anxieties associated with mechanics, organization, and editing; 
many struggling writers feel embarrassment about "the 
appearance of their writing due to brevity of sentence or 
paragraph length, illegibility of handwriting, and/or misspelt 
words." 

VII. INSTALLATION OF REAL-TIME TRANSCRIBING 

APPLICATION 

In order to be able to use this application, we need to go to 

the GitHub repo and download the application itself. To run 

this application, you need to have some hardware 

requirements like a P.C. and microphone, and from 

programming tools, we used ReactJS as a front-end endpoint 

application. AssemblyAI offers a Speech-to-text API that is 

built using advanced A.I. methods to transcript video and 

audio files. Of course, the same methods are used to build a 

tool for real-time speech recognition. 

To install this application at your console, type: 

npm install -f 

After installation, it is necessary to insert your API 

secret key, which needs to be pasted at file server.js on line 13. 

Then we are ready to run and test our application. For more 

details regarding AssemblyAI API and documentation about 

that, you can find them on their website, and for testing, API is 

free. For more futuristic works need to have paid account to 

use their system. Now, when everything is installed, the 

application can be run with the command at the console: 

npm run server 

npm run client 

If all pass, WebSocket will open a browser with the 

address: localhost:3000 and your application are ready to be 

used for transcription from English speech-to-text. 

 

 
Figure 2 Testing an application for real-time transcription 

of speech 

VIII. CONCLUSION 

Reading and writing are learned skills that children acquire 

through time and practice. Unfortunately, this is not always 

possible during education time. Therefore, we should look at 

the Automatic Speech Recognition system as the best 

alternative for the tool, which can be used as a listening tool to 

improve the quality of education. With the ASR system, we 

can give a second chance and hope that people with 

disabilities can accomplish their wishes.  

In general, this work is a report on research used as a 

Master thesis – Deep Learning and Speech Recognition 

system, and how to implement it in real life, improving day-

to-day working challenges we face.  
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Abstract - In this paper, we deal with the potential 

applications of Artificial Intelligence in educational institutions. 

One of the main goals of applying the mentioned technology is to 

make the education system more efficient if possible. Based on 

research in this area in the world, our impression is that there is 

a long-term plan for introducing AI in schools, as a new kind of 

learning standard. The idea is not for artificial intelligence to 

completely take over the domain of education, but for some 

processes to be better organized or improved, so that the result of 

learning would be of better quality. New technologies, in the form 

of modern learning platforms that incorporate AI as one of the 

most important components of the system, significantly improve 

the communication and research work of students. It is evident 

that new generations are coming whose experience will be 

significantly different from ours, and that the new technologies 

from the domain of AI that we consider in this paper will 

significantly affect the design processes in the future. 

Keywords – education, artificial intelligence, machine 

learning, technology, robots 

Apstrakt – U ovom radu bavimo se potencijalnim 

primjenama AI u obrazovnim institucijama. Jedan od glavnih 

ciljeva primjenom pomenute tehnologije jeste da se obrazovni 

sistem učini efikasnijim ako je to moguće. Na osnovu istraživanja 

ove oblasti u svijetu, naš utisak je da postoji dugoročni plan za 

uvođenje AI u škole, kao novog vida standarda za učenje. Ideja 

nije da vještačka inteligencija u potpunosti preuzme domen 

obrazovanja, već da se neki procesi bolje organizuju ili 

unaprijede, kako bi krajnji ishod učenja bio kvalitetniji. Nove 

tehnologije, u vidu savremenih platformi za učenje koje 

inkorporiraju AI kao jedan od najvažnijih komponenti sistema u 

značajnoj mjeri poboljšavaju komunikaciju i istraživački rad 

učenika. Evidentno je da dolaze nove generacije čije će iskustvo 

biti značajno drugačije u odnosu na nas, i da će nove tehnologije 

iz domena AI koje razmatramo u ovom radu značajno uticati na 

obrazovne procese u budućnosti. 

Ključne riječi – obrazovanje, vještačka inteligencija, mašinsko 

učenje, tehnologija, roboti 

I.  INTRODUCTION  

In today's era of the Internet and the Internet of Things, 
one direction of research is becoming increasingly popular and 
ubiquitous. It is about artificial intelligence and its branch - 
machine learning. 

Artificial intelligence that can independently write poetry 
and prose or programming code is no longer just a common 
occurrence in science fiction literature or movies, nor is it an 

idea in the minds of scientists around the world but has 
become an everyday thing.  Artificial intelligence has become 
an integral, unavoidable part of our daily lives: from Siri to 
auto-journalism, from predicting stock movements to 
predicting crime, from facial recognition to medical diagnoses, 
and more. But of particular interest here is artificial 
intelligence entered the classrooms. It is shown in Figure 1. 

 
Figure 1. Types of artificial intelligence [1] 

 
Machine learning is a branch of artificial intelligence that 

involves methods or algorithms that automatically create 
models from data. News about the successful application of 
machine learning emerges every day.  

 Machine learning in education is a form of personalized 
learning that can be used to provide each student with a 
personalized educational experience. Due to its properties, we 
can say that ML increases students' involvement in the 
educational process and their love for engagement and 
learning. 

One of the parts related to machine learning and its 
application in education is predictive analytics. It focuses on 
understanding the needs of students. It helps conclude what 
might happen in the future.  

Some of the main ways in which artificial intelligence and 
machine learning raise the quality of teaching in educational 
institutions are more accurate and objective assessment, 
advanced learning analytics, efficient organization, and access 
to material, increased knowledge acquisition, personalization 
of learning, improvement, and updating of courses enables 
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learning from any place at any time and makes learning less 
stressful.  

  

Figure 2. Workflow for machine learning experiments and projects [1] 

II. GENERAL ASPECTS OF COMPUTER-ASSISTED 

EDUCATION 

The whole world relies on the possibilities provided by 
computers and their applications to educate and work. 
Education is limitless, where the computer helps with the 
obstacles that come in the way. Computer-assisted education 
is a success in today’s era. [2] The use of computer-assisted 
learning enhances modern education and provides better 
learning opportunities that cannot be taught through traditional 
methods.  Most children and adults nowadays spend most of 
their free time on computers, tablets, and phones, both at home 
and school, so it is no surprise that computers are increasingly 
included in schools. [3] 

Computer-assisted learning is most often used and is very 
effective for achieving interaction between students and the 
computer to improve the already existing learning technology 
and make the teaching more dynamic and interesting. 
Computer-assisted learning includes artificial intelligence, 
multimedia educational software, virtual reality, and computer 
simulations. [4] 

Computer-assisted learning along with information and 
communication technologies adapted to the individual who 
wanted to enhance their learning through instructional 
systems. The main difference in the approach in the past and 
now is that in the past information and communication 
technologies relied more on mechanical learning (rote 
learning) embedded in learning with the help of computers, 
while today's application of artificial intelligence is a much 
better solution, and at the same time it has the same the goal of 
adapting to personalized learning. [5] 

III. ARTIFICIAL INTELLIGENCE IN EDUCATION 

Artificial intelligence systems are one of the main pillars 
of the Fourth Industrial Revolution that are happening right 
now. In the 21st century, education must be as accessible as 
possible. Access to education and lifelong learning is included 
in the most important global strategy. [6] AI technologies have 
been researched in educational contexts for around fifty years. 
[7] 

In the continuation of the paper, some examples of the 
application of artificial intelligence in education will be 
presented: 

Using computers in class 

The gradual introduction of IT methods and devices in 
education depended on the development of the field of 
information technology. Computer-Aided Learning is a 
breakthrough in learning. Some of the advantages of using 
computers in class are easier access to learning materials 
(websites of educational institutions, exchange via email) and 
increased student motivation. The computer education of 
students includes not only the knowledge of hardware and 
software, but also an insight into the development processes of 
information technologies and into the social, legal, economic, 
and psychological processes that have the context of that 
development. [8] 

Contemporary educational information technologies as 

didactic media in teaching 

Information technology is one of the most important 
factors affecting the development of today's society. Modern 
teaching information technology is not the technology of 
students, but the technology of teachers. Instead of learning 
about modern information technology, students use its 
products as a technical teaching tools. 

With modern technology, the teacher prepares lessons, 
organizes the classroom, and monitors students' knowledge. 
His main task is to introduce the highest degree of 
computerization of information technologies into the 
educational process to improve the content of the classroom. 
The wide use of teaching materials that determine the 
effectiveness of information technologies and technical means 
is one of the main characteristics of modern teaching 
techniques. 

The degree of use of information media such as computers, 
electronic communications, radio, and television is determined 
by two factors: 

• Create instructional materials about learning effective 
topics. 

• Check whether teachers are willing to use the correct 
technical means and teaching materials in an orderly 
manner in practical work. 

The computerization of the teaching process is one of the 
main directions and fields of modern teaching technology. [9] 

Web-oriented intelligent tutoring systems 

Intelligent tutoring systems are used for interactive 
learning through multimedia. Mentors and tutors are people 
who provide professional assistance in a specific field and 
help in acquiring specific skills and knowledge in the learning 
process. Moving into the context of information technology 
and artificial intelligence, intelligent tutoring systems (ITS) 
represent software that simulates the behavior of 
tutors/teachers, that is, learning assistants.  

More specifically, the software provides personalized 
learning support and assistance by asking students questions, 
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analyzing their language, and providing tailored guidance and 
feedback to help students learn and understand the content. 

What sets this educational software apart is the intelligent 
tutoring system that interprets student responses and reacts 
accordingly. So, the purpose of this software is not only to 
identify the right/wrong answer but to identify in which step 
the student is making a mistake and provide appropriate 
feedback to the student accordingly. [10] 

The purpose of intelligent tutoring systems is not to 
replace humans who bring complex social interactions into 
learning and education environments but to facilitate and 
improve the process of learning and understanding material. 

The main advantage of this tool is that it works with a 
large number of students, supports each student, adapts to their 
speed and specific learning needs, and is easily accessible 
without time constraints. 

As such a system, we can take an example: SmartTutor at 
Hong Kong University (HKU), which uses SmartTutor to 
support the needs of graduate students. Personalized learning 
has been identified as a key need in adult education, and 
SmartTutor aims to meet this need. SmartTutor supports 
students through a combination of Internet technology, 
educational research, and artificial intelligence. [11] 

Distance learning success 

We are facing sudden changes in all spheres of society and 
the move to an online environment, communication, and life. 
[12] The appearance of computers and the development of the 
Internet played the most important role in distance learning 
because in this way access to the necessary learning materials 
is enabled, even though the student and the professor are 
located in distant locations, mutual communication can be 
achieved. 

 Distance learning gives students a sense of greater 
freedom, as they dictate the pace of learning and studying the 
material themselves. It is not necessary to physically attend 
the lecture, but they can choose a time when they have no 
other obligations to acquire additional knowledge. They are 
not tied to one space but have complete freedom of access 
from different locations. This form of learning allows students 
unlimited time and space, better organization in the process of 
mastering the material, and, of course, easy and quick access 
to data. [13] 

A comparative study of distance learning and traditional 
schooling has shown that distance teaching and learning can 
be just as successful as traditional education when appropriate 
teaching methods and technologies are used and when there is 
interaction and timely feedback between teachers and 
students. [14] 

IV. AN EXAMPLE OF ARTIFICIAL INTELLIGENCE 

IN EDUCATION – A ROBOT TEACHER 

Changes happen every day, but one of the biggest is the 
development of technology. Teachers will always have a role 
in education, but that role may change due to new 
technologies in the form of intelligent computer systems.  

The advancement of digital technology also affects education. 
Teachers and educational institutions should follow 
technological developments. [15] 

For this reason, robotics is increasingly being used in 
education and that is why robot education is becoming more 
and more popular. The term robot most often refers to an 
industrial robot called a robotic manipulator or robotic arm. 
[16] 

The introduction of robotics into general education will 
ensure easier and simpler use of robots and the acquisition of 
knowledge about robotic devices. The robot cannot replace the 
teacher, but it can help him and reinforce the teaching content 
by repetition. Robots are capable of independent movement, 
recognition and interaction of the environment, and non-verbal 
communication such as gestures and facial expressions.  

They have a computer screen on their body, which is why 
they differ from personal computers. [17] Younger 
generations are more receptive to new technology, and this is 
why it is necessary to change opinions and use of technology. 

Today, "computer literacy" is mandatory because 
technology is found in every segment of life. Through the use 
of robotics, informatics, mechanics, and electronics are 
learned because the robot is the most complete mechatronic 
object. Robots are of increasing interest to teachers and 
researchers as a tool for developing cognitive and social skills 
for students from preschool to higher education. [18] 

The introduction of robots into the educational system 
must have a management system that ensures the safety of 
robots and people, and the main issue will be the safety of 
students in the presence of robots. Robots in education include 
a variety of robots that have different roles. In addition to the 
role of teacher or tutor, robots can also support learning 
through peer relationships and can support adaptation and 
mastery of skills by acting as a beginner. 

The robot as a teacher provides direct support to the 
curriculum through advice, tutorials, and supervision. [19] 
Figure 3 shows an example of such a robot. 

 
 

                    Figure 3. The robot's reactions to the student's behavior [4] 
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Figure 3 shows the robot's reaction to students’ behavior. 
The first picture is engaged students raising their hands, and 
the second picture is of students sleeping.   

The role of teachers is to provide students with the 
opportunity for practical work and research and thus ensure 
that children build their knowledge. 

 Working with robots creates an environment where 
students can solve real-world problems, making robots an 
excellent tool for children to acquire a constructivist learning 
style. [20] In South Korea, Japan, Taiwan, Canada, and the 
USA, the first robotic applications were used in education. 

Figure 4 shows some examples of robots in learning. 
Image A shows the iCat robot teaching young children to play 
chess. [21] Image B shows NAO the robot helping a child 
improve his handwriting. [22]  In image C, the Keepon robot 
is teaching an adult a puzzle. [23] And image D shows Pepper 
the robot motivating English classes for Japanese children. 
[24] 

Some of the benefits of teaching robotics in schools are: 

• It's fun for kids. Video game design and robotics 
have been proven to be the most successful for 
learning information technology. 

• A successful way to learn programming languages. 
By programming robots, students learn to program 
and learn basic commands. 

• Creating better skills for future employment. 

• It is also suitable for the development of children 
with special needs. For example, robots provide clear 
and calm responses, which suits children with autism 
(Robot Nao). 

• Demystifying complex technologies. Working with 
robots breaks the fear of unknown technologies. 

This way of learning offers practical and fun activities that 
are increasingly interesting to students. Learning with the help 
of robots is based on constructivism, where building 
knowledge is based on one's own experience. [25] 

 

Figure 4. Examples of robots for learning [25] 

V. CONCLUSION 

Throughout history, man has always tried to create 
machines that would resemble him. Artificial intelligence can 
be effectively applied in all branches of education. The use of 
robots in education is increasingly popular today. The 
traditional approach to work no longer works and makes no 
sense in today's lifestyle. People should be aware that 
technology only makes their lives easier and its development 
should be seen as a positive aspect of modern times.  

Changes in technology entail various changes, as well as 
changes in the entire system, especially the education system. 
The introduction of advanced technologies into the education 
system, in this case, different forms of artificial intelligence, 
cannot be stopped, nor is there any need to do so. 
Unfortunately, most schools today do not support the use of 
technology and thus cannot develop the competencies needed 
in the 21st century. 
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Abstract – Artificial intelligence technology is rapidly 

advancing year by year, and thus the possibilities of using 

artificial intelligence in every branch of science. The importance 

of artificial intelligence and its components has been known for a 

long time. They are seen as tools and techniques that make the 

world a better place With their simple and everyday techniques, 

they make the world a mistake-free place. These technologies and 

applications are not only related to our general and everyday life, 

but also affect and have significance for other domains as well. 

The paper will analyze the application of artificial intelligence 

and its influence today. 

Keywords – artificial intelligence, technology, science, 

education, machine learning 

Apstrakt – Tehnologija vještačke inteligencije iz godine u godinu 

ubrzano napreduje, a time i mogućnosti korišćenja vještačke 

inteligencije u svakoj grani nauke. Značaj vještačke inteligencije 

i njenih komponenti odavno je poznat. Na njih se gleda kao na 

alate i tehnike koje čine svijet boljim mjestom. Svojim 

jednostavnim i svakodnevnim tehnikama čine svijet mjestom bez 

grešaka. Ove tehnologije i aplikacije nisu samo vezane za naš 

opšti i svakodnevni život, već utiču i imaju značaj i za druge 

domene. U radu će se analizirati primjena vještačke inteligencije 

i njen uticaj danas. 

 

   Ključne riječi – umjetna inteligencija, tehnologija, nauka, 

obrazovanje, mašinsko učenje 

I. INTRODUCTION 

The popularity of artificial intelligence (AI) is growing every 

day. 

Artificial intelligence is the ability of a system or application 

to think and learn. Artificial intelligence applications have 

advanced significantly in the last few years and have found 

their application in almost all sectors. The work is based on 

the analysis of secondary data sources, that is, on relevant 

scientific and professional articles and other publications that 

deal with the issue of artificial intelligence applications today. 

II. METHODS OF ARTIFICIAL INTELLIGENCE DEVELOPMENT 

Artificial intelligence is a set of theories used to implement 

applications that can simulate intelligence in different 

contexts. It is a complex information processing system 

capable of learning from examples or experiences, transferring 

knowledge, and replicating human problem-solving.  

Over the past 60 years of development, many useful 

applications of artificial intelligence have emerged, but its 

capabilities have not always fulfilled ambitious promises.   

We are currently living in a period where artificial intelligence 

has many applications, more significant than ever in history. 

 [1]  

III. HISTORY OF ARTIFICIAL INTELLIGENCE 

Who could know that something that was thought to be 

coming for hundreds of years is starting to keep pace with the 

history of human beings? [2] Although the concept of artificial 

intelligence became popular only in this century, its concept 

was created in the 50s of the last century.   

 

The term "Artificial Intelligence" was first used in 1956, at a 

time when the engine of artificial intelligence was about to 

stumble, at the congress held at Dartmouth College, which 

brought together the first experts and scientists, who began to 

systematically deal with research and issues of artificial 

intelligence in general. This term was first coined by three 

scientists: John McCarthy, Marvin Minsky, and Claude 

Shannon, and defined as "The science and ingenuity of 

creating intelligent machines". [3] 

But although artificial intelligence is considered the idea of a 

new age, some beginnings of that concept can be found in 

ancient myths, such as the myth of the Golem, and in other 

literature that goes back far into human history.  

 

The first computer program considered to be based on the 

concept of artificial intelligence is "The Logic Theorist" from 

1955. [4] 

IV. ARTIFICIAL INTELLIGENCE TODAY 

Before explaining today's methods of applying artificial 

intelligence, a modern visualization of artificial intelligence 

should be presented. Artificial intelligence is found in objects 

we use every day, such as voice dictation, searches with 

browser assistants, or fraud detection.  

Artificial intelligence (AI), especially the subfields of machine 

learning (ML) and deep learning (DL), has moved from 

prototyping in research institutes and universities to industrial 

and practical applications within a decade. Artificial 

intelligence has changed the way we live and work because 

today we can use it to perform tasks in a simpler and faster 

way. 
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A) Machine learning 

Machine learning is an artificial intelligence module in 

which people train machines so that they can recognize 

patterns in data and make assumptions.   

Machine learning is the alpha and omega of artificial 

intelligence, that is, the machine that uses it makes it 

smarter. [5]  

In ways, the machine has the ability and "knowledge" to 

"figure out" things on its own and come up with an 

answer without having to be programmed for it. Data-

intensive applications of machine learning methods can 

be found throughout science, technology, and commerce, 

leading to evidence-based decision-making in many walks 

of life, such as healthcare, manufacturing, education, 

finance, law enforcement, and marketing. [6]  

B) Deep learning 

Deep learning is a machine learning module within which 

each machine can train or learn itself. Since 2008, deep 

learning has become and remains the best thing about 

artificial intelligence. The easiest way to define deep 

learning is if it is viewed as a prism of neural networks 

within which data is processed in a way similar to how 

the human brain does it.   

 

The main difference is that one does not need to "deeply" 

learn what a car is and what it looks like. All that is 

needed is to give a sufficient number of pictures of the car 

and he will understand what the car is and what it looks 

like. Companies that have started implementing deep 

learning are Facebook and Amazon. 

 
 

Fig. 1. Visualization of a modern model of artificial intelligence 
[3] 

 

V. ARTIFICIAL INTELLIGENCE IN EVERYDAY 

APPLICATION 

Artificial intelligence is increasingly involved in everyday life. 

Efforts being made to build artificial intelligence have 

experienced a huge rise in recent years. At the same time, 

huge funds are invested in the application and development of 

intelligent systems in various areas, including communication, 

trade, healthcare, internet search, and production processes. [7] 

Some of the most common fields of application of artificial 

intelligence today are [8] :  

• Application of artificial intelligence in E-

Commerce 

E-commerce is a new economic activity that has 

emerged as a result of network and communication 

technology. It is the basic concept of the development 

business process which is based on information 

technology. 

Artificial intelligence technology can be used to 

create recommendation mechanisms that better 

communicate with clients. When shopping online, 

virtual shopping assistants and chatbots help. Some 

of the problems in e-commerce are credit card fraud 

and fake reviews. Artificial intelligence reduces the 

possibility of such fraud and helps in solving fake 

reviews. [9] 

• Applications Of Artificial Intelligence in 

Education 

Artificial intelligence increases the efficiency of the 

teaching process, personalizes teaching, automates 

many technical tasks, and thus makes it easier for 

professors and students to devote their time to 

transmitting and receiving knowledge.   

In schools where AI is used in teaching, great results 

have been recorded. It helps in more accurate and 

objective assessment, effective testing, better 

acquisition of knowledge, student motivation, and 

personalization of learning. These tools and 

algorithms make education modern, efficient and 

reusable in the future. [10] 

• Applications of Artificial Intelligence in Lifestyle 

Artificial intelligence has a great impact on our 

lifestyle. For example, Email used in everyday life 

has artificial intelligence that filters spam and sends it 

to spam or junk folders, allowing people to see only 

filtered content. A popular email provider, Gmail, has 

managed to achieve a filtration capacity of 

approximately 99.9%. 

Everyone uses devices such as phones, laptops, and 

computers, and these devices use facial recognition 

techniques using facial filters for detection and 

identification to ensure secure access. Apart from 

personal use, facial recognition is a widespread 
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application of artificial intelligence even in high-

security areas in several industries. Also, a 

recommendation system to obtain user data and 

provide customized recommendations to users to 

increase engagement is a very widely used 

application of artificial intelligence in almost all 

industries. [11] 

• Applications of Artificial intelligence in traffic 

Traffic "smart" systems collect and analyze traffic 

data, search for solutions and apply them to traffic 

infrastructure. Currently, traffic "smart" systems 

provide cities with the power to improve traffic 

monitoring and transportation data analytics. Reliable 

and stable "smart" traffic could be able to fully 

autonomously control traffic flow. [12] 

In addition to traffic systems, "smart" vehicles are 

increasingly being used that, with the help of sensors, 

predict and assume their path in real-time.  

[13]  

Computer vision is a field of artificial intelligence, an 

interdisciplinary science whose main goal is to enable 

computers to recognize the elements shown in a 

digital image or video at the required level and then 

automate the process in the context of a given task. 

Computer vision applies machine learning to 

recognize patterns for image interpretation.  

 

Computer vision is an indispensable technology in 

the development of autonomous vehicles. It can be 

used for the automatic recognition of vehicles, traffic 

signs, and pedestrians. Figure 2 shows an example of 

the use of computer vision and the OpenCV library in 

recognizing pedestrians and cars in traffic. [14]   

 

 

Fig. 2. Pedestrian and car recognition using computer 

vision and OpenCV library [20] 

 

• Applications of Artificial Intelligence in Robotics 

Robotics is another area where artificial intelligence 

applications are used. AI-powered robots use real-

time updates to sense obstacles in their path and plan 

ahead where to go. 

• Applications of Artificial Intelligence in Gaming 

Artificial intelligence applications have found a 

prominent role in the gaming sector as well. It can 

also be used to predict human behavior by which 

game design and playtesting can be improved. [15] 

• Applications of Artificial Intelligence in Social 

Media 

Artificial intelligence finds its application in social 

networks as well. Such as Instagram, Facebook, and 

Twitter. Google also introduced new machine 

learning algorithms, which create content that targets 

specific user requests.  

• Applications of Artificial Intelligence in 

Marketing 

Artificial intelligence applications are also popular in 

marketing. Using artificial intelligence, marketers can 

deliver highly targeted and personalized ads with the 

help of behavioral analysis, pattern recognition, etc. 

It also helps in retargeting the audience at the right 

time to ensure much better results and reduced 

feelings of mistrust. 

• Applications of Artificial Intelligence in 

Healthcare  

Artificial intelligence has made a great impact on the 

medical industry. It finds various applications in the 

health sector. Artificial intelligence applications are 

used in healthcare to build machines that can detect 

diseases and identify cancer cells. It can help detect 

early diagnoses using medical data and help find new 

drugs. [17] 

• Applications of Artificial Intelligence in 

Agriculture 

Artificial intelligence can be used in building a 

sustainable food system. Robots can help with 

weeding. With the help of drones, it is possible to 

monitor the development of plants, whether there are 

diseases and at what stage they are, and whether the 

fruit is ready for picking. By crossing data from 

sensors (eg soil moisture), meteorological stations 

(weather forecasts for macro and micro areas), about 

available water reserves, etc. AI manages the 

operation of the irrigation system (water and top-up) 

via IoT, whereby the entire system does not have to 

be activated, but only parts. Many agricultural farms 

in the EU already use artificial intelligence to 
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monitor the movement, temperature, and 

consumption of animal feed. [18] 

 

Fig. 3. Autonomous wireless water management system in 

the mountainous homestead [19] 

 

In this case, in Figure 3,  the collected water is 

pumped into the reservoir located at the highest point 

of the system (H3), and then it is transported to the 

buildings by gravity fall. This prevents the pump 

from running dry and prevents unnecessary cycling if 

the upper tank is full or the battery does not have 

enough power to power the cycle.  [19] 

• Artificial Intelligence in Cybersecurity 

Cybersecurity is the discipline that could benefit the 

most from the introduction of artificial intelligence 

(AI). Artificial intelligence techniques can improve 

the performance of security systems and provide 

better protection against an increasing number of 

sophisticated cyber threats. [20] 

In the long-term analysis, development, and 

application of AI approaches in cybersecurity, a 

distinction must be made between near-term and 

long-term goals. Multiple AI approaches can be 

directly applied to cybersecurity, and current 

cybersecurity problems require many smarter 

solutions than those implemented today. [21] 

• Applications of Artificial intelligence in military  

In a military context, the potential for AI is present in 

all domains (land, sea, air, space, and information) 

and all levels of warfare (political, strategic, 

operational, and tactical). We can use AI to improve 

military capabilities, for example for Surveillance 

and Underwater mine warfare. [22] 

 

VI. POSITIVE AND NEGATIVE SIDES OF 

ARTIFICIAL INTELLIGENCE 

Everything has its positive and negative sides, including 

artificial intelligence. There are numerous positive sides and 

areas of application of artificial intelligence. Today, almost 

everyone uses personal assistants, such as Cortana 

(Microsoft), Siri (Apple), or Alexa (Amazon), and they are an 

example of artificial intelligence where the computer has 

contact with people and provides feedback.  

As for the positive sides and the improvement of life itself 

through the application of artificial intelligence, we see 

progress in the medical industry. [23] 

 

One of the most famous examples of the application of 

artificial intelligence is autonomous vehicles. Thanks to 

artificial intelligence, the car can reach its destination 

independently, predicting dangers, obstacles, and distance. 

Because of this, the number of traffic accidents will be 

reduced.[24] 

In addition to the positives, Artificial Intelligence also has 

negatives. Some of the potential problems that can occur when 

working with artificial intelligence are loss of control, system 

failure, insecurity, and violation of the law. Although 

automated driving is predicted to reduce the number of traffic 

accidents, such vehicles have not yet been declared safe to 

drive. 

 

Artificial intelligence enables the development of robots that 

will be able to replace humans. These can be simple tasks such 

as the automation of fruit picking in agriculture due to the 

ever-present lack of labor, but above all in life-threatening 

places such as nuclear reactors, and chemical and process 

industries. A lot of them are already applied in factories, 

which led to a certain number of layoffs.  

Chatbots answer the most common questions that users ask in 

call centers, banks, and Web stores, thus losing interpersonal 

communication. Some of the jobs that could be replaced by 

artificial intelligence in the future are teachers, security 

guards, pilots, pharmacists, cleaners, and car and train drivers. 

[25] 

The negative side is that a system managed by artificial 

intelligence can collect and analyze data about a person's 

9behavior, movement, and habits, which brings into focus 

questions from a legal aspect such as injury or privacy 

protection. There is a high chance that machines will use this 

information against humans.b 

Bots collect personal information and preferences of people 

through various channels and thus can extract confidential 

personal data that can later be used to manipulate the client. 

One example of data collection is through social media 

a network where algorithms track user actions and the content 

they track. [26]  
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VII. CONCLUSION 

Artificial intelligence helps solve complex problems for 

people today with its applications. Soon, artificial intelligence, 

together with deep learning and machine learning, will rule the 

world more and more. To what exact extent a machine can 

replace a human being, time will tell. Although it has much 

more significance and importance than what is written in this 

paper, it will continue to develop in the future. 
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Uticaj predprocesiranja na tačnost klasifikacije objava 

na društvenim mrežama o korona virusu 

The influence of preprocessing on the accuracy of the 

classification of posts on social networks about the 

corona virus
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Sažetak—Početkom 2020. godine nastupila je pandemija 

izazvana virusom korona. Na globalnom nivou uvedene su mjere 

restrikcija u cilju sprječavanja daljeg širenja virusa, nakon kojih 

su skoro svi aspekti života svedeni na rad od kuće. Ograničenje 

komunikacije uživo, dovelo je do povećane aktivnosti korisnika 

na društvenim mrežama. Analiza objavljenih sadržaja na njima 

može dati uvid o osjećanjima i stavovima koji preovladavaju 

među korisnicima. U ovom radu vršena je klasifikacija objava o 

korona virusu na društvenoj mreži Tviter napisanih na 

engleskom jeziku. Korištena je javno dostupna baza podataka sa 

Kaggle platforme.  Tvitovi su klasifikovani na osnovu svog 

sentimentalnog značenja u jednu od pet klasa: ekstremno 

pozitivni, pozitivni, neutralni, negativni i ekstremno negativni 

tvitovi.  Cilj rada je ispitati na koji način preprocesiranje 

podataka utiče na tačnost klasifikacije.  Korišteni su klasifikator 

Naivni Bajes, KNN i  vještačke neuralne mreže. Rezultati 

ukazuju na to da način predprocesiranja linkova i tagovanja ne 

utiče na tačnost klasifikacije, ali način procesiranja heštagova 

može imati uticaj na tačnost. 

Ključne riječi – procesiranje prirodnih jezika; sentimentala 

analiza tekesta; klasifikacija objava na tviteru 

 

Abstract – At the beginning of 2020, there was a pandemic caused 

by the corona virus. At the global level, restrictive measures were 

introduced in order to prevent the further spread of the virus, 

after which almost all aspects of life were reduced to working 

from home. The restriction of live communication has led to 

increased user activity on social networks. Analysis of the 

published content on them can provide insight into the feelings 

and attitudes that prevail among users. In this paper, a 

classification of announcements about the corona virus on the 

Twitter social network written in English was made. A publicly 

available database from the Kaggle platform was used. Tweets 

are classified based on their sentimental meaning into one of five 

classes: extremely positive, positive, neutral, negative, and 

extremely negative tweets. The goal of the paper is to examine 

how data preprocessing affects classification accuracy. The Naive 

Bayes classifier, KNN, and artificial neural networks were used. 

The results indicate that the method of preprocessing links and 

tagging does not affect the classification accuracy, but the method 

of processing hashtags can have an effect on accuracy. 

 

Keywords – natural language processing; sentimental text 

analzsis; tweets classification 

I.  UVOD  

Početkom 2020. godine nastupila je pandemija izazvana 
virusom korona, koja se eksponencijalnom brzinom proširila 
na čitav svijet. Na globalnom nivou uvedene su mjere 
restrikcije u cilju sprječavanja daljeg širenja virusa, nakon 
kojih su skoro svi aspekti života svedeni na rad od kuće. 
Društvene djelatnosti za koje je samo nekoliko mjeseci ranije 
bilo skoro  nemoguće zamisliti da se obavljaju samo putem 
računara, poput obrazovanja ili trgovine, svele su se potpuno 
na digitalni oblik. Od prvog pojavljivanja virus korona 
zahvatio je preko 180  zemalja. Širom svijeta prouzrokovani 
su ogromni gubici u privredi i ekonomiji. Osim velikog broja 
preminulih i materijalnih gubitaka, pandemija je dovela i do 
narušavanja kvaliteta društvenog života, što je za posledicu 
imalo narušavanje mentalnog zdravlja ljudi. Istraživanje o 
osjećanjima ljudi tokom vanrednih situacija, od suštinskog je 
značaja za očuvanje mentalnog zdravlja.  

Ograničenje komunikacije uživo, dovelo je do povećane 
aktivnosti korisnika na društvenim mrežama. Milioni ljudi 
koristili su platforme kao što su Fejsbuk, Tviter, Gugl, Redit, 
Snepčet i Tik-tok, da bi izrazili svoje stavove i emocije koje su 
osjećali tokom perioda pandemije. Analiza objavljenih 
sadržaja na ovim platformama može dati uvid o osjećanjima i 
stavovima koji preovladavaju među korisnicima ovih 
platformi. Među pomenutim društvenim mrežama posebno se 
izdvaja Tviter, jer su na njemu najviše zastupljeni tekstualni 
sadržaji, a sama mreža osim što važi za društvenu mrežu, važi 
i za mrežu koja pruža informativne sadržaje. Osim informacija 
o emocijama i osjećanjima, na osnovu analize tvitova 
određenih korisnika, moguće je dobiti i procjenu o stepenu 
informisanosti datih korisnika o određenoj temi. 

Oblast nauke u čiji domen spada analiza tekstualnih 
sadržaja i ekstrakcija njihovog sentimentalnog značenja zove 
se obrada prirodnih jezika. To je multidiciplinarna oblast, koja 
se služi metodama i tehnikama vještačke inteligencije i 
lingvističkim pravilima, da bi proučavala probleme 
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automatskog prevođenja i razumijevanja prirodnih jezika. U 
poređenju sa formalnim jezicima, kao što su programski jezici, 
priordni jezici imaju kompleksniju gramatiku, značajno veće 
vokabulare, a samo značenje riječi zavisi od konteksta u kome 
su one upotrebljene. Sve ovo obradu prirodnih jezika čini 
veoma zahtjevnim problemom. 

U ovom radu na osnovu trening skupa podataka obučavani 
su algoritmi koji za novi tvit, tvit iz testirajućeg skupa 
podataka, određuju kojoj klasi pripada. Postoji pet klasa, 
ekstremno pozitivni tvitovi, pozitivni, neutralni, negativni i 
ekstremno negativni. U svakodnevnoj komunikaciji susrećemo 
se sa iskazima koji se mogu razvrstati u ovih pet klasa. 
Prilikom određivanja kakav stav iznosi određen iskaz često 
obraćamo pažnju na ponašanje, stav, tonalitet i facijalnu 
ekspresiju govornika. Prilikom analize tekstualnih sadržaja, 
nemamo te mogućnosti. Dodatno, korisnici Tvitera često 
koriste neformalne izraze, a u njima mogu biti zastupljeni i 
ironija i sarkazam koji dodatno otežavaju sentimentalnu 
analizu [1]. Ne postoji jasna definicija kakav  tvit se smatra 
ekstremno pozitivnim/negativnim ili pozitivnim/negativnim, i 
razlikovanje ovih klasa težak je zadatak i za ljude.  

Postoji mnogo radova koji se bave klasifikacijom tvitova. 
U zavisnoti od toga na koju temu se odnose napisani tvitovi i 
koja vrsta klasifikatora se koristi, zavisi i način predobrade 
podataka. U odnosu na klasifikaciju drugih iskaza, 
klasifikacija objava na Tviteru razlikuje se po tome što tvitovi 
sadrže heštagove, linkove, tagovanja i  retvit oznake, a način 
njihovog predprocesiranja razlikuje se od autora do autora.  
Cilj ovog rada jeste ispitati na koji način predprocesiranje 
posebnih tviter oznaka, utiče na tačnost klasifikacije. Da bi se 
otklonio uticaj klasifikatora, korištene su tri različite vrste 
klasifikatora na istom skupu podataka. 

Za realizovanje algoritma korištena je javno dostupna baza 
podataka sa Kaggle platforme Error! Reference source not 
found.. Tokom predprocesiranja i klasifikacije korištene su 
tehnike procesiranja prirodnih jezika opisane u knjigama 
Error! Reference source not found. i Error! Reference 
source not found.. Kao dodatna literatura korišteni su rad o 
sentimentalnoj analizi tvitova o korona virusu [5], rad o 
klasifikaciji COVID19 tvitova metodama mašinskog učenja 
Error! Reference source not found., kao i rad o detekciji 
ironije i sarkazma u tvitovima na engleskom jeziku [1]. Autori 
rada [5] ističu da su primjetili da su negativni tvitovi češće 
retvitovani. U istom radu korištena je baza podataka sa 
226668 tvitova, raspoređenih u tri klase, pozitivni, neutralni, 
negativni.  Autori smatraju da to nije dovoljan broj primjera za 
obučavanje klasifikatora. U ovom istraživanju korištena je 
baza podataka sa manjih brojem tvitova, a klasifikacija je 
podrazumijevala veći broj klasa, što je moglo uticati na 
dobijanje manje tačnosti klasifikacije. Analiza značenja 
tvitova o raznim temama je popularan pristup [7] i  najčešće se 
koristi za proučavanje emocija koje pokazuju korisnici 
socijalnih medija, a na osnovu kojih se vrše predviđanja 
rezultata političkih izbora [8], predikcije cijena na berzi [9] ili 
drugo.  

II. DRUŠTVENA MREŽA TVITER 

Tviter (Twitter) je mikrobloging platforma, osnovana 21. 

marta 2006. godine u  San Francisku, Kalifornija. Danas je 

jedna od najrasprostranjenijih društvenih mreža, sa preko 229 

miliona registrovanih korisnika širom svijeta. Cilj mreže jeste 

širenje informacija i mišljenja korisnika putem najčešće 

tekstualnih objava, tvitova (tweets).  

Korisnici Tvitera su tipično anonimni, odnosno mogu 

izabrati proizvoljno korisničko ime. Nakon što se registruje na 

Tviter, korisnik bira koje naloge želi da prati. Praćenje 

korisnika ne mora biti obostrano. Korisnici na sajt postavljaju 

sadržaj u vidu teksta, linkova i fotografija, a drugi korisnici taj 

sadržaj mogu ocijeniti (like), komentarisati (comment) ili 

podijeliti na svom nalogu (retweet). Svakom korisniku na 

početnoj strani izlaze objave korisnika koje on prati, ili objave 

sa kojima su interagovali korisnici koje on prati. Osim objava 

korisnici mogu razmjenjivati i privatne poruke. Na Sl. 1 

prikazana je jedna Tviter stranica. 

Korisnici Tvitera imaju mogućnost korištenja heštagova, 

oznaka # uz frazu specifičnog značenja koja može sadržati 

jednu ili više riječi napisanih bez razmaka, koji služe 

grupisanju sadržaja. Osim heštagova korisnici mogu pozivati 

druge korisnike u svojoj objavi upotrebom oznake @  i 

korisničkog imena, ili koristiti linkove koji vode na druge 

sajtove upotrebom url adrese sajta. 

Analiza sadržaja objavljenih tvitova veoma je korisna za 

ispitivanje javnog mnenja o određenoj temi. Tokom pandemije 

virusom korona 2020. godine, zabilježen je značajan rast broja 

korisnika Tvitera [10]. U ovom periodu zabilježeno je i širenje 

netačnih informacija o COVID-19 pandemiji na ovoj 

platformi, zbog čega je Tviter najavio posebno filtriranje 

objava vezanih za COVID-19 [10]. 

Kao društvena mreža, Tviter danas zauzima važnu ulogu u 

svim društvenim, ekonomskim i političkim dešavanjima, zbog 

čega je i očekivan porast interesovanja za analizu sadržaja 

objavljenog na Tviteru. Analiza tvitova posebno je zahtjevna 

jer predstavlja obradu teksta koji sadrži neformalne oblike 

izražavanja, lokalizme, emotikone, heštagove, linkove, 

skraćenice ili izraze koji često nemaju semantičko značenje. 

III. PROCESIRANJE PODATAKA 

Da bi se tvitovi moglli koristiti kao ulazi klasifikatora 

potrebna je njihova predobrada ili predprocesiranje, koje 

podrazumijeva nekoliko koraka koji se primjenjuju na svakom 

pojedinačnom tvitu obučavajućeg i testirajućeg skupa  
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Slika 1 Prikaz jedne Tviter stranice – na njoj se vide izdvojeni tvitovi sa 

heštag oznakom COVID19 

podataka. U ovom radu ispitivan je utica predobrade na 

tačnost klasifikacije te je korišteno nekoliko različitih načina 

predobrade, osnovna obrada, obrada sa linkovima, obrada sa 

tagovanjima i obrada bez heštagova. Koraci predrocesiranja 

su: 

 

• Uklanjanje znakova koji ukazuju da tvit nije 

originalno napisan nego da se radi o dijeljenju već 

napisanog tvita, retweet oznaka. Ovaj korak 

karakterističan je za procesiranje tvitova, i korišten 

je u svim verzijama predobrade. 

• Predobrada hiper linkova korištenih u tvitovima. 

Osnovna obrada podrazumijava uklanjanje 

hiperlinkova, a obrada sa linkovima  potrazumijeva 

zamjenu linkova u svim tvitovima unaprijed 

definisanom jedinstvenom riječju. 

• Uklanjanje oznake # koja se obično javlja na kraju 

tvita uz riječi koje predstavljaju referencu na 

određenu temu, heštag oznaka. U osnovnoj obradi 

vrši se uklanjanje samo oznake # ne i čitave riječi 

ispred koje se nalazila oznaka, u obradi bez 

heštagova vrši se uklanjanje čitave riječi. 

• Obrada tagovanja drugih korisnika tvitera, riječi koje 

počinju znakom @, osnovna obrada podrazumijva 

potpuno uklanjanje riječi koje počinju oznakom @, 

obrada sa tagovanjima podrazumijva njihovu 

zamjenu unaprijed definisanom jedinstvenom 

riječju. 

• Uklanjanje stopwords, riječi koje nemaju značenje. 

Koristi se na isti način u svim verzijama 

predobrade.  S obzirom da su svi tvitovi napisani na 

engleskom jeziku, koristi se nltk python biblioteka 

u kojoj stopwords obuhvataju razne vrste zamjenica 

kao što su:  

  I, me, my, myself, we, our, you've, you'll, you'd, your, she's, 

her, hers, herself... 

   

• Uklanjanje znakova punktuacije. Koristi se na isti 

način u svim verzijama predobrade. Primjeri znakova 

punktuacije koje treba otkloniti su: 

  !"#$%&'()*+,-./:;<=>?@[]^`{|}~... 

   

• Uklanjanje riječi koje u sebi sadrže znakove koji ne 

pripadaju alfabetu, većina ovih riječi su posledica 

grešaka tokom prikupljanja podataka. Koristi se na 

isti način u svim verzijama predobrade. 

• Izdvajanje pojedinačnih riječi koje se pojavljuju u 

tvitu, pri čemu se sva velika slova pretvaraju u mala. 

U ovom koraku se riječi svode na svoj osnovni oblik, 

odnosno uklanjaju se nastavci koji odgovaraju 

množini imenica, glagolskim nastavcima određenih 

glagolskih vremena, ili gradaciji pridjeva. Tako se 

glagolima otklanjaju nastavci ing i ed, imenicama 

nastavak s za množinu, pridjevima nastavci 

komparativa i superlativa er i est ... Ovaj korak 

takođe se primjenjuje u svim verzijama predobrade 

tvitova. 

Rezultat predobrade je pretvaranje svakog pojedinačnog 

tvita u listu riječi, tokena,  koje se u njemu pojavljuju. Na 

kraju, s obzirom da imaju isto značenje, riječ coronavirus 

zamijenjena je riječju covid. U nastavku je dat primjer 

originalnog tvita i njemu odgovarajućeg niza riječi nakon 

predprocesiranja. 

Originalni tvit: 

Morning everyone have a great and safe day. ??? coronavirus 

StopPanicBuying BeKind mufc MUFC_Family 

Lista izdvojenih riječi tvita: 

morn, everyon, great, safe, day, covid, stoppanicbuy, bekind, 

mufc 

Nedostatak poslednjeg koraka algoritma, jeste to što ne 

postoji mogućnost prepoznavanja tipa riječi, te se dešava da 

nekada dođe do uklanjanja nastavka iako se zapravo ne radi o 

nastavku nego o osnovi riječi. Tako se riječ coronavirus svodi 

na coronaviru, riječ advice na advic ... Ovakve zamjene ne 

utiču na dalje rezultate obrade i klasifikacije tvitova.  

Nakon predobrade, uklonjeni su svi tvitovi čija je lista riječi 

bila prazna. Preostalo je 41121 obučavajućih tvitova. Isti 

postupak predobrade izvršen je i na testirajućem skupu. Nakon 

uklanjanja svih tvitova čija je lista riječi prazna, preostalo je 

3795 testirajućih tvitova. 

IV. KLASIFIKATORI  

A. Naivni Bajes 

Za klasifikaciju tvitova koriste se razni modeli. U 
zavisnosti od toga koji tip klasifikatora se koristi zavisi i način 
na koji se klasifikator obučava kao i obilježja koja se koriste. 
Jedan od često korištenih klasifikatora u ovoj oblasti je Naivni 
Bajes. Ovaj model uzima u obzir aprirone vjerovatnoće 
pojavljivanja klasa, kao i aposterione vjerovatnoće 
pojavljivanja riječi u klasama. 

Razlog zašto se ovaj klasifikator smatra naivnim je 
njegova pretpostavka da su sva obilježja uslovno nezavisna 
jedna od drugog (ukoliko je poznata klasa), što u realnosti nije 
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tačno. Obilježja su skoro uvijek, manje ili više zavisna jedna 
od drugih. Prilikom procesiranja tvitova, ova pretpostavka 
ogleda se u tome, što se zanemaruje redoslijed riječi koje se 
pojavljuju u tvitu. Naivni Bajes posmatra samo koje riječi 
postoje u datom tvitu, ne i koja riječ se javlja pored koje riječi, 
na ovaj način može da se izgubi kontekst u kome su 
protumačene riječi. 

Druga riječ u nazivu klasifikatora, potiče od toga što se za 
klasifikaciju koristi Bajesova teorema za aposterionu 
vjerovatnoću. U problemu klasifikacije tvitova o korona 
virusu postoji pet klasa. Apriorna vjerovatnoća pojavljivanja  

 

Slika 2 Riječnik riječi trening skupa podataka - izdvojene su sve riječi koje u 
se pojavljivale u trening skupu podataka, za svaku od njih izdvojeno je koliko 

puta se pojavila u kojoj klasi i kolike su njoj odgovarajuće aposterione 

vjerovatnoće klasa 

 
svake klase računa se na osnovu frekvencije klase u trening 
skupu podataka. Aposteriona vjerovatnoća pojavljivanja riječi 
u određenoj klasi računa se na osnovu frekvencije date riječi u 
odnosu na ukupan broj riječi koje su se pojavile u svim 
tvitovima date klase. Riječnik predstavlja skup svih riječi 
trening skupa podataka sa njihovim aposterionim 
vjerovatnoćama za svaku klasu. Ukoliko se neka riječ nije 
pojavila u nekoj klasi koristi se metod Laplasovog 
izglađivanja.  Riječi koje su se pojavile manje od 6 puta u 
tvitovima testirajućeg skupa smatraju se rijetkim riječima i ne 
koriste se u daljoj obradi. 

Klasifikacija tvitova vrši se pomoću formiranog rječnika. 
Na osnovu Bajesove formule za aposterionu vjerovatnoću 
računaju se vjerovatnoće da dati tvit pripada određenoj klasi. 
Tvit se svrstava u klasu čija je vjerovatnoća najveća. 

 
A. KNN klasifikator 

K najbližih susjeda (k nearest neighbors, KNN), spada u 
tip negenralizovanih klasifikatora, što znači da nema 
mougćnost učenja parametara klasa, ne postoji interni model 
klasifikatora, nego se odluka donosi pamćenjem trening 
podataka i upoređivanjem test primjera sa njima. Konačna 
odluka klasifikatora donosi se većinskim glasanjem k najbližih 
susjeda, odnosno k najsličnijih primjera trening skupa 
podataka. Klasifikator je implementiran korištenjem ugrađene 
funkcije sklearn python biblioteke. Parametar k je hiper-
parametar klasifikatora i može značajno da utiče na rezultate 
klasifikacije. U ovom radu vrijednost parametra k određena je 
metodom krosvalidacije. 

Da bi se izvršila klasifikacija tvitova pomoću KNN 
klasifikatora, potrebno je predstaviti tvitove u vektorskom 
prostoru riječi. Osnovna ideja primjene vektorskih prostora 

jeste da se riječima dodijele numeričke vrijednosti, odnosno 
nizovi brojeva, takvi da je na osnovu njih moguće odrediti u 
kakvim odnosima su riječi međusobno. Za razliku od rječnika, 
u kome se svaka riječ posmatra nezavisno od svih ostalih 
riječi, vektorski prostor pokušava da modeluje i međusobne 
veze riječi. Što se riječi pojavljuju češće u istoj rečenici, to će 
biti bliže u vektorskom prostoru. Ispostavlja se takođe, da se 
riječi koje su sinonimi javljaju blizu jedna drugoj unutar 
vektorskog prostora, ali i da riječi imaju tendenciju da budu 
bliže riječima iste vrste, imenice se međusobno grupišu, kao i 
pridjevi, predlozi i glagoli.  

 

Slika 3 Prikaz riječi trening skupa u vektorskom prostoru - nakon 

predstavljanja riječi u vektorskom prostoru, LSH (local sensitive hashing) 

izvršena je PCA (principal component analysis) redukcija dimenzija da bi e 

riječi vizuelno predstavile 

U python biblioteci gensim postoji ugrađen model 
Word2Vec, koji računa vektorsku reprezentaciju riječi na 
zadatoj dužini. Na Sl. 3 prikazane su riječi trening skup 
podataka predstavljene u vektorskom prostoru.  

Nakon izdvajanja vektora riječi, vrši se računanje vektora 
koji odgovaraju dokumentima, sumiranjem ili usrednjavanjem 
vektora svih riječi koje se pojavljuju u dokumentu (tvitu). U 
ovom radu korišteno je sumiranje. Sličnost dva dokumenta 
određuje se računanjem distance njima odgovarajućih vektora. 
Za distancu se najčešće koriste Euklidska i kosinusna distanca. 

 

Kao obilježja dokumenata za KNN klasifikaciju korištene 
su vrijednosti vektora dokumenta u prostoru 100 dimenzija, a 
parametar k je imao vrijednost 20. Kao mjera međusobne 
udaljenosti odbiraka koristi se kosinusna distanca. Tvitu se 
dodijeljuje ona klasa koja je najzastupljenija među njegovih k 
susjeda u vektorskom prostoru. 

B. Vještačke nerualne mreže 

Pored Naivnog Bajesa i KNN klasifikatora, za klasifikaciju 
tvitova korištene su i vještačke neuralne mreže. Da bi se 
izvršila klasifikacija tvitova pomoću neuralnih mreža potrebna 
je njihova posebna obrada tako da se dati tvitovi mogu dovesti 
kao ulazi mreža. Nakon, predprocesiranja podataka, tvitovi su 
svedeni na oblik u kome se mogu predstaviti kao liste 
normalizovanih riječi, koje su se pojavile u njima. Sledeći 
korak u pripremi tvitova za klasifikaciju pomoću neuralnih 
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mreža jeste tokenizacija riječi, koja podrazumijeva 
numerisanje riječi. Svakoj riječi dodijeli se jedinstven broj, a 
tvit je niz brojeva riječi koje su se u njemu pojavile. Da bi svi 
tvitovi bili iste dužine, nizovi kraći od najdužeg niza se 
dopunjavaju nulama. Za pretvaranje tvitova u sekvence tokena 
korištena je funkcija keras python biblioteke. 

Nizovi tokena koriste se kao ulazi neuralne mreže, u kojoj 
je prvi sloj embeding sloj, koji računa embeding za dati niz 
tokena, odnosno za svaki token računa vektorsku 
reprezentaciju na zadatom broju dimenzija. U ovom radu 
korišteni su vektori dimenzije 100.  

 

Slika 4 Prikaz tvita nakon tokenizacije 

 
Korištena je mreža čija arhitektura je prikazana na Sl. 5.  

Pored svakog sloja naznačene su dimenzije ulaznih i izlaznih 
podataka, pri čemu None vrijednost odgovara broju trening i 
test primjera. Regularizacioni parametar dropout sloja je 0.2, 
aktivaciona funkcija predposlednjeg sloja je rely, a poslednjeg 
sloja softmax.  

Za obučavanje korištena je categorical crossentropy 
funkcija gubitka, Adam optimizator, kao metrika korištena je 
tačnost klasifikacije. Za sprječavanje preobučavanja korišteno 
je rano zaustavljanje, pri čemu se obučavanje zaustavlja 
ukoliko se četiri puta za redom desi opadanje tačnosti 
klasifikacije na validacionom skupu. Kao validacioni skup 
korišten je test skup podataka, a za realizovanje ranog 
zaustavljanja korištena je funkcija keras biblioteke. Ukoliko 
dođe do ranog zaustavljanja, parametri mreže se vraćaju na 
najbolje postignute rezultate tokom obučavanja.  Obučavanje 
je vršeno tokom 10 epoha. 

V. REZULTATI 

U trening skupu podataka linkovi su upotrebljeni ukupno 
23982, a broj tagovanja drugih korisnika bio je 17575. U 
tabeli prikazani su tačnost klasifikacije za trening i test skup 
korištenjem tri različita klasifikatora. Osnovna obrada 
podrazumijevala je potpuno uklanjanje linkova, uklanjanje 
tagovanih osoba i otklanjanje oznake # ispred heštaga ali 
zadržavanje samog heštaga. Ostale obrade se od osnovne 
razlikuju samo po načinu procesiranja jednog elementa. 
Obrada sa linkovima podrazumijeva da se svaki link zamjeni 
jedinstvenom riječju, čime se uvodi razlikovanje tvitova sa i 
bez upotrebljenih linkova. Obrada sa tagovanjima koristi 
zamjenu takovanih korisnika specijalnom riječju, a obrada bez 
heštagova podrazumijeva potpuno uklanjanje heštaga, a ne 
samao oznake # kao što je to bio slučaj u osnovnoj obradi. 
Tačnost dobijena pomoću neuralne mreže najveća je tačnost 
do sada postignuta za dati skup podataka. 

VI. ZAKLJUČAK 

U ovom radu ispitivan je uticaj načina predprocesiranja na 

tačnost klasifikacije tvitova o korona virusu na osnovu 

njihovog sentimenta. Da bi se otklonio uticaj klasifikatora, 

korištena su tri različita načina klasifikacije, Naivnim 

Bajesom, KNN klasifikatorom i vještačkom neuralnom 

mrežom. Rezultati istraživanja ukazuju na to da način 

predprocesiranja linkova i tagovanja ne utiče na rezultate 

klasifikacije, ali način procesiranja heštagova može imati 

uticaj na tačnost. Ovakav rezultat je i očekiva, s obzirom da 

jedino heštagovi imaju sentimentalno značenje. Najveći uticaj 

načina obrade heštagova na tačnost klasifikacije je korištejem 

neuralne mreže.  U nastavku rada na ovom projektu trebalo bi 

razmotriti načine predprocesiranja linkova tako da se iz njih 

izdvoji dodatna informacija na koju  

 

Slika 5 Arhitektura korištene vještačke neuralne mreže 

 

stranicu ili kakv tip stranice link vodi, kao i poseban način  

obrade heštagova tako da se u njima vrši razdvajanje na 

pojedinačne riječi. 
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Tabela 1 Prikaz rezultata - tačnost klasifikacije za trening i test skup , 

korištenjem tri različita klasifikatora, za različite načine predprocesiranja, 
tačnost je prikazana u procentima 

 Naivni Bajes KNN ANN 

Trenin
g 

test trenin
g 

Test trenin
g 

test 

Osnovna 
obrada 

61,95  47,8
3  

46,53 36,6
5 

82,97 66,0
6 

Sa 
linkovima 

61,91 47,9
5 

46.50 36,1
0 

79,78 67,3
6 

Sa 
tagovanjim
a 

61,85 47,8
5 

46,30 36,4
5 

80,76 65,1
0 

Bez 
heštagova 

61,87 49,2
1 

47,00 36,5
3 

82,67 68,3
4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26

Sinergija University International Scientific Conference

https://en.wikipedia.org/wiki/Twitter


Marketing i nove tehnologije: Upotreba NFT u 

promotivnim aktivnostima brendova - pregled 

Marketing and new technologies: The use of NFT in 

promotional activities of brands - an overview 

Ilija Savić, Singidunum University, Maja Obradović. Singidunum University, Slavko Alčaković, Singidunum University, Danica 

Kratovac, Singidunum University 

 

 
Sažetak - Jedinstveni digitalni identifikator zasnovan na 

blockchain-u poznat kao NFT se koristi za autentifikaciju 

vlasništva nad određenim digitalnim sredstvom i određenim 

pravima u vezi sa njim. Iako relativno nov kao pojam, podaci na 

NFT tržištu pokazuju da je ovaj fenomen vredan istraživanja. 

Cilj ovog rada bio je da se definiše NFT i njegova primena u 

marketinškim aktivnostima globalnih brendova. Iako je značaj 

NFT-a prepoznat u različitim industrijama, fokus ovog rada bio 

je na primerima vezanim za korišćenje NFT-a u marketinškim 

strategijama kompanija kao što su Cola-Cola, McDonald's, Pepsi 

i drugih svetskih brendova. Dodatno je prikazana analiza 

promotivnih aktivnosti NFT kolekcija koje se koriste u cilju 

njihove popularizacije i povećanja prodaje. 

Ključne reči - NFT; društveni mreže; blockchain; nove 

tehnologije; promocija 

Abstract - A blockchain-based unique digital identifier known 

as NFT is used to authenticate ownership of a particular digital 

asset and certain rights related to it. Although relatively new as a 

term, numbers in the NFT market show that this phenomenon is 

worth exploring. The aim of this paper was to define NFT and its 

application in the marketing activities of global brands. Although 

the importance of NFT is recognized in various industries, the 

focus of this paper was on examples related to the use of NFT in 

the marketing strategies of companies such as Cola-Cola, 

McDonald's, Pepsi and many other global brands. Additionally, 

the analysis of the promotional activities of NFT collections used 

in order of its popularisation and sales increase is presented. 

Keywords - NFT; social media; blockchain; new technologies; 

promotion 

 

I.  INTRODUCTION 

 The appearance of non-fungible tokens (NFT) has attracted 
public attention as a term that currently represents a major 
trend in the world market and is causing great interest. An 
NFT is a blockchain-based technology, an unchangeable 
digital identifier that is used to prove ownership of a certain 
digital asset and specific rights attached to it which cannot be 
duplicated, substituted, or subdivided [1]. 

The fusion of art and technology in 2014 created the first 
NFT and its purpose was to help artists protect their creations 
by establishing ownership on the Blockchain. A market 
expansion of NFT occurred in 2021. The same year, NFTs 
generated more than $44 billion in transactions due to 
significant media interest [2]. As an example, the auction 
house Christie's organized its first sale that was exclusively for 
an NFT of a digital image, which eventually brought in a 
record 69 million USD [3]. The emergence of NFTs was a 
combination of factors including the cryptocurrency market. 
The popularity of digital assets, which was driven by market 
volatility, has contributed to the growth of the NFT market  
[4]. The value of the NFT marketplace, however, changes in 
2022, revealing one of its major shortcomings. Between Q1 
and Q2 2022, the NFT market experienced a significant 
decline of around 25% in terms of USD traded. This holds true 
for both the number of transactions and the quantity of 
purchasers and sellers. With the exception of "blue-chip" 
collections, these declines are primarily attributable to 
collectibles that have lost popularity since the year's beginning  
[5]. The projects that have shown a high and consistent market 
worth over the brief history of the NFT market are referred to 
as „blue-chip“ NFT collections  [6]. 

A database of secured and interconnected cryptographic 
protocols is called a blockchain. Blockchain was initially 
intended to function as an algorithm for data and transaction 
verification in online transactions. People's concern regarding 
fraud and misuse on the Internet is allayed by the existence of 
such a database. On such a technology, data that has been 
exchanged is stored and can't be modified [7]. One of 
Blockchain's main drawbacks is its slowness, the necessity for 
numerous participants, and the amount of electricity it 
requires. Blockchain is far less developed than PayPal and 
Visa, that each can do between 193 and 24,000 transactions 
per second. By comparison, Blockchain can only process 
seven transactions per second. Although Blochchain operates 
slowly, there is a valid reason for this. In order to strengthen 
network security and make it more challenging for data to be 
exploited, it is advised that many computers be on the 
platform and execute operations simultaneously  [8]. 
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A big difference is made between fungible and non-
fungible tokens. An non-fungible token represents unique 
digital ownership of a specific asset, recorded in the 
Blockchain chain. With the use of "smart" contracts, NFTs can 
prove their authenticity and ownership of assets in the digital 
world [4]. On the other hand, fungible tokens, such as 
cryptocurrencies, are similar to each other and thus can be 
effectively traded and used for exchange and transaction 
purposes [9]. An NFT is regarded as irreplaceable since it is 
cryptographically distinct from all other NFTs using a code. A 
token is a representation of digital ownership of a specific 
asset that can be traded on the market  [4]. NFT represents 
more than code, but for the owner of the digital asset, it has 
great value  [7]. The fact that NFTs cannot be lost or destroyed 
on a digital server is one of their most important 
characteristics. The only thing that could happen is for the 
owner to lose his encryption keys, in which case he would be 
unable to access his NFT and establish his ownership, and it 
would be permanently stored on the Blockchain platform  
[10]. 

Users and organizations are now more engaged in the 
digital environment as a result of the COVID-19 pandemic. 
People are becoming more present online, buying and selling 
occur more frequently, and they have more trust in it. This 
presents an opportunity to increase the volume of digital asset 
sales, which, in the event of continued expansion, represents 
an area of future innovation  [11]. 

 

II. APPLICATION OF NFT 

NTFs can be used to promote engagement and strong 
loyalty. Currently, there are a variety of ways for businesses to 
combine NFTs and loyalty, such as rewarding specific 
behaviors to giving customers access to exclusive content. 
Among the benefits of NFT are its originality, affordability, 
long-term brand value, and popularity  [12]. On the other 
hand, due to their unpredictable and irregular selling prices, 
NFT marketplaces are considered to be illiquid. It is 
challenging to forecast the price movement of each NFT 
because there is no consistency in sales. There are no price 
prediction models available for the NFT market, which is a 
highly illiquid market. The aforementioned models make 
extensive use of historical data that is constantly gathered, for 
instance when discussing cryptocurrency and auctions  [13]. 

NFTs have a variety of applications in the market, 
including sports, art, gaming, collectibles, and perhaps most 
significantly - commerce. For example, NFT in sports has 
various purposes - attracting new young fans, greater 
publicity, promoting social responsibility, and also it is used in 
club ownership  [4]. 

While there are various options for NFT implementation in 
the aforementioned sectors, in this paper attention was paid to 
NFT and its use in brand marketing activities. 

Although the NFT market is still developing and 
consumers are not fully aware of all its advantages, many 
businesses have recognized the advantages and launched their 
own collections. Coca-Cola, Lamborghini, Nike, Starbucks, 
Adidas, Samsung, Pepsi, McDonald's, Louis Vuitton, Ray-

Ban, Burger King and many more are among the companies 
that have realized the benefits of using NFT and begun 
creating their NFT collections  [14]. 

Starbucks Odyssey, a new loyalty program that paired 
NFT with Starbucks products, was launched in September 
2022. The new loyalty program from the coffee behemoth is 
called Starbucks Odyssey  [15]. Participants will be able to 
accumulate and use digital collectible items, which will then 
open new advantages and provide consumer an authentic 
coffee experience. Consumers can engage in a wide range of 
activities, such as playing video game or taking on tasks that 
will challenge understanding of coffee and Starbucks, once 
they log into this system powered by Web3 technology  [16]. 

With its first-ever NFT, Coca-Cola is expanding its 
influence in the rapidly expanding metaverse. The company 
started with four one-of-a-kind Coca-Cola NFTs packages that 
were being sold on the OpenSea online market. Coca-Cola's 
global senior brand director, Oana Vlad, stated that the 
company has been paying close attention on NFTs, 
cryptocurrencies, and the metaverse and considers this is a 
good moment to get involved and learn from this new 
opportunity  [17]. 

To mark the 40th anniversary of one of the McDolands 
product - McRib, McDonald's launched its first non-fungible 
token on November 1, 2021. The company's Twitter account 
was used to communicate this limited-edition NFT with its 
fans  [18]. They engaged their customers on social media, 
celebrated the iconic product and influenced an increase in 
brand loyalty. 

Similar to the previous examples, PepsiCo linked the 
release of NFTs to a special event. They announce the Pepsi 
Mic Drop genesis NFT, an Ethereum blockchain-based 
collection. Each of their 1,893 genesis tokens is created as a 
reference to the year Pepsi was first introduced  [19]. 

 

III. NFT IN PROMOTIONAL ACTIVITIES 

In addition to the purchase of NFT by fans of a certain 
sport, game, art or digital content, there are also those entities 
whose goal is to make a profit. The majority of digital content 
buyers are fans who use cryptocurrency to purchase certain 
items. The second kind of purchasers, those who are interested 
in further resale, are less selective about their investments and 
purchases as long as they can benefit from them and they are 
not considered as fans. They operate like stock market 
investors and only concentrate on increasing their income. 
"Not all NFT buyers are fans, and not all fans are buyers"  [8]. 
It can be concluded that purchasing NFTs is motivated by 
more than just a passion for a particular sport, video game or 
work of art. It is also done in order to improve revenue and 
maximize profits. 

Since NFT is a novel idea, it can be challenging to 
determine precisely which promotion strategy should be 
applied. Without a good strategy and tactics, you cannot 
expect to attract a lot of attention and finally achieve sales. As 
social media is increasingly used for promotional campaigns, 
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organizations must remember that for the majority of users, 
social media is both a social and marketing experience  [20]. 

The social network Twitter and especially media such as 
Discord, OpenSea, Crypto, and Rarible are the most famous 
places for NFT trading. In order to get noticed and stimulate a 
desire to purchase, an NFT project in the NFT buyer 
community must have a minimum of 10,000 followers, 
effective marketing, its purpose, objective, and vision, as well 
as a brand  [21]. 

NFT will soon be available on Facebook to a bigger 
number of people and to a smaller number of users on 
Instagram, according to Mark Zuckerberg, the CEO of Meta. 
In addition to these networks, NFT could also appear on the 
WhatsApp platform. As for Instagram NFT will be supported 
on Ethereum and Polygon, and later on, Solana and Flow 
which make up the blockchain  [22].  

Public interest is greatly increased when celebrities are 
involved in the advertising of a brand, products, or services  
[23]. People prefer to invest and buy when they know that 
other people have done the same, thus this form of promotion 
is a reasonable choice. consumers like to get "social 
confirmation" when making a purchase decision. There are 
crypto influencers on different platforms who are found with 
the help of crypto agencies. Influencers are people who have a 
significant influence on consumer decision-making. One 
benefit of collaborating with influencers is the trust that is 
established between them and their customers. Building 
relationships with an audience is one of an influencer's 
responsibilities since an audience that trusts them is more 
likely to invest in NFT  [24]. One of the more famous 
influencers that can be found on Twitter is Vitalik Buterin 
who is the co-founder of the Ethereum platform and one of the 
youngest crypto billionaires. There's also Ben Armstrong who 
shares his crypto tips and experiences on Twitter, Instagram, 
and YouTube and has 1.45 million subscribers, as well as 
Natalie Brunell who has 193,000 Twitter followers and 
interviews experts from this area  [25].  

One strategy that has so far had positive results in the 
marketing of NFT is public relations (PR). One can target the 
crypto audience with the appropriate communication messages 
by hiring a crypto PR agency. Press releases published by the 
PR agency through specialized communication channels play 
a major part in engaging the crypto community. This activity 
makes NFTs more noticeable to potential owners and 
investors. The most popular platform for distributing content 
to the public that also distributes goods and intellectual 
property is Blockchain Press Media. Press releases are crucial 
for enhancing brand recognition, attracting in potential clients, 
and establishing credibility - all of which are things that this 
PR firm makes achievable  [26]. 

People who actively participate in collecting, selling, 
trading, and discussing NFTs are referred to as members of 
NFT communities. Customers in NFT communities can be 
there for entertainment, gathering information, as well as for 
more significant trading objectives. Communities typically 
develop on platforms like Twitter and Telegram  [27]. The 
sport industry is where the application of promoting the NFT 
collection by establishing the aforementioned communities is 

most commonly seen. Sports organizations that have widely 
adopted NBA Top Shot, a project that allows users interested 
in NFTs and collectibles to get closer to teams and players as 
well as sports moments that they can then and trade, are just 
one of the examples and indicators of the effectiveness of this 
marketing strategy.  [28] 

 

IV. CONCLUSION 

NFT as an innovation, which is widely accepted in modern 
culture, symbolizes an inevitable future because of how 
pervasive digitalization is in everyday life. 

People are innately afraid of the unknown, thus it can be 
assumed that this was also the case with the development of 
NFT. The use of the Internet for transactions led to mistrust in 
terms of security against fraud and abuse, possession of 
something that is not in physical form but in digital form, and 
exchange of a certain collectible item or some other digital 
asset between users. Aforemetioned can be solved by using 
"smart contracts" that are an inevitable part of performing 
digital transactions, as well as by the existence of an 
identification key that is used during each transaction, which 
certainly created a greater sense of security for the individual 
and reduced fear of fraud and abuse. 

It can be said that the application of NFT is actually 
competing with the different forms of sales and placing 
products on the market. As mentioned above, global brands 
recognize the importance of NFT and actively implementing it 
into their business. Specifically, as part of their marketing 
strategies, they carefully plan and place their NFT tokens to 
the public by engaging their users. 

New methods of marketing communications have emerged 
quickly as a result of technological advancement and modern 
company models. Although companies in their communication 
strategies still use established formats of advertising and 
communication with their consumers, new technologies have 
led to the emergence of innovative approaches of grabbing 
users' attention and delivering marketing messages. 
Companies can increase customer loyalty, promote social 
responsibility, attract new customers, gain higher visibility, 
and set themselves apart from competitors by incorporating 
NFT into their marketing strategies. Adequate implementation 
of new technologies in business can be significant in 
maintaining a leadership position on the market. The paper's 
data analysis leads to the conclusion that the NFT market is 
very dynamic and defined as unpredictability in terms of 
market value and the number of active buyers and sellers. It 
will be interesting to monitor how the aforementioned changes 
will be reflected in the activities of global brands when it 
comes to NFT market. 

The analysis of the NFT market in Serbia and its 
comparison to the global market can be one of the 
recommended directions for further study on this topic. It is 
essential to keep up with the activities of global brands whose 
outcomes and achievements may provide a inspiration for 
local businesses to expand beyond the traditional framework 
and advance their business through the launch of their first 
NFT collections. Although it can have many benefits, an 
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absence of a defined strategy and improper application may 
prevent the company's NFT projects from producing favorable 
outcomes. 
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ПРОБЛЕМИ У ПОСЛОВАЊУ И 

ФУНКЦИОНИСАЊУ РАЗВОЈА 

КОМПЈУТЕРСКЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ  И 

ПОСЛЕДИЦЕ ИЗАЗВАНЕ САЈБЕР 

КРИМИНАЛОМ 
 

др Жељко Стевановић, Министартво одбране, Оружане снаге  БиХ 
 

Сажетак – Нарушавање безбедности како 

личне тако и колективне у већини случајева може 

да буде угрожена од стране људског фактора. У 

оквиру тренутног стања и дешавања у свету, те 

последица које су изазване економском кризом, 

негативни утицаји су видљиви како у привредном 

тако и у безбедоносном сектору. У задње време под 

утицајем глобализације видљиве су промене у 

свим сверама живота. Глобализација се све више 

намеће са својим добрим и лошим странама. 

Нагли развој технологије те утицаји савременог 

ратовања имали су за последицу развој многих 

техничких достигнућа као директан утицај на 

привредни, друштвени те безбедоносни сектор 

већине развијених земаља. Борба у јачању својих 

позиција наметнула је у већем делу ЕУ велике 

проблеме које се рефлектују на друштвену 

заједницу. У свери појаве и наглог развоја 

компијутерске технике, те развојем паметних 

телефона долазимо до једног новог проблема који 

такође има утицај на друштво у глобалу а односи 

се на високо технолошки  криминал познати као 

сјбер криминал. 

Кључне речи: глобализам; криминал; заштита; 

развој; технологија 

Summary - Violation of both personal and 

collective security can in most cases be threatened by 

the human factor. Within the current situation and 

events in the world, and the consequences caused by 

the economic crisis, the negative impacts are visible 

both in the economic and in the security sector. 

Recently, under the influence of globalization, changes 

are visible in all areas of life. Globalization is 

increasingly imposing itself with its good and bad 

sides. The rapid development of technology and the 

effects of modern warfare resulted in the development 

of many technical achievements as a direct impact on 

the economic, social and security sectors of most 

developed countries. The struggle to strengthen their 

positions imposed major problems in most of the EU, 

which reflect on the social community. In terms of the 

emergence and rapid development of computer 

technology, and the development of smartphones, we 

come to a new problem that also has an impact on 

society globally, and it refers to high-tech crime 

known as cybercrime. 

Keywords: globalism; crime;  protection;  

development;  technology 

I Увод 

Светски процес који је изазван 
глобализацијом  незаустављиво напредује  има 
утицај на већину светских земаља. Оне земље 
које су занемаривале глобализацију или су 
покушале у неком облику да јој се успротиве 
имале су успорен развој1.  

Овим утицајем можемо рећи да се ствара 
један нови економски поредак који ће за циљ да 
има убразан раст и развој земље у свим сферама 
како би држале примат за водећим.  

Прилагођавање некадашњих структура које 
су настале на националним начелима сада се 
морају сагледавати новим глобалним начелима.  

Глобални развој има велики утицај на 
технолошку развијеност како државе тако и 
људске свести у напредку и потрагом за бољи 
развој. Глобализација доводи до стварања 
трговачких блокова, глобалних компанија  и 
глобалне економије. На тај начин свет постаје 
једна организација док би светско тржисте било 
доступно свима.  

Развојем глобализације код многих земљама 
отвара се низ могућности од економског, 
безбедоносног до самог друштвеног развоја где 
би се могло напредовати и развијати у свим 
грана те могу послужити као добар пример 
другим земљама.  

Да би земља у сваком погледу напредовала 
пред њу се стављају разни изазови и „препреке“, 
које мора да пређе и  буде јака. Глобалним 
развојем економије долази и до потребе за 
већим развојем технологије. Нагли развој 
компијутерске технологије те интернет 

 
1 Здрилић, I.; Пувача,М.; Росо, Д.: Утјецај глобализације 

пројенеу начину пословања и организацијској култури, 
Економски Вјесник , 2010 
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комуникација који има вели значај у 
савременом ратовању, има јак утицај и на земље 
које се убрзано развијају. Развијена технологија 
омогућава унапређење пословања где  долази 
некада до недостижних тржиста те се убрзава 
сам развој и напредак у појединим структурама.  

Сам развој  технологије са собом носи 
одговарајуће потешкоће и проблеме које се 
манифестују кроз високотехнолошки криминал 
познат као сајбер криминал.  

Овај вид криминала је све више заступљен у 
свету а велики утицај има на економију, 
безбедност те на личну заштиту људи њихове 
приватности и функционалности. У све већим 
случајевима потенцијалне жртве су 
малолетници.  

Државе које су у глобализацији напредовале 
у овој врсти заштите боре се против овог вида 
криминала и покушавају сузбити утицај истог.  

Имају добро развијене сајбер центре који се 
у већини случајева налазе у склопу полицијских 
структура а чешће су заступљени и у војном 
сектору.  

II Високотехнолошки криминал и 

његов утицај 

Напредак и развој земље у технолошком 
смислу за последицу има развој 
високотехнолошког криминала или како све 
чешће употребљавамо израз сајбер криминал.  

Појам високотехнолошки криминал  и 
сајбер криминал се изједначававају а сам појам 
“сајбер криминал” први пут је употребио писац 
 Вилијам Гибсон  у свом научно фантастичном 
роману “Неуромансер”.2 Појава сајбер 
криминала изазива велику пажњу како владиног 
тако и невладиног сектора из разлога што на 
мети истог су како правна тако и физичка лица 
док и деца нису изузета. Сајбер криминал јавља 
се у разним облицима који за намјеру имају 
експлатацију података али и наношење штете 
посредством сајбер простора.  

Најчешће се реализује путем малициозних 
програма који су штетни а који користе сајбер 
криминалци како би приступили туђим 
рачунарима и нанели одговарајућу штету. Они 
се могу јавити у више облика као што су: 

- Вируси, који су препознатљиви по 

промени рада рачунара и разним 

искакућим прозорима. 

- Праћења и шпијунирања активности 

док је лице на интернету ( spyweare). 

- Превара на начин да се кориснику 

саветује да купи антивирус који уопште 

 
2 https://vib.rs/sajber-kriminal/ 

и не постоји,  јер је његов компијутер 

напао одређени вирус (Scareware ). 

- Крађа идентитета,  у последње време је 

начешћи а жртве су обично корисници 

друштвених мрежа где се за циљ има 

прибављање материјалне користи. 

- Преваре путем мејла (phishing) где 

сајбер криминалци покушавају да 

добију поверљиве информације као што 

су лозинке,  бројеви рачуна, корисничко 

име и сл. 

- Сајбер избуда, је нешто озбиљни облик 

где губимо контролу над нашим 

информацијама. 

Сви ови облици могу да се јаве код праваних 
и физичких лица а појавом било ког облика код 
великих компанија дошло би до одређених 
губитака. У пословању стјбер криминал се 
разликује тј. његови типови и последице  у 
зависности о каквим нападима се ради.  

Ако чувамо неке значајне информације 
клијената које приликом сајбер напада могу 
бити угрожене и субјекат тим поводом претрпи 
штету може доћи до покретања законског 
поступка против компаније услед сајбер напада.  

Приликом ових радњи доћиће до повећаља 
трошкова самог поступка али и трошкова на име 
одштете. 

Када говоримо о компанијама и 
предузетницима потребно је предузети све 
неопходне мере како би се спречио напад на 
податке и податке о клијентима.  

Потребно је искористити све програме који 
нам стоје на располагању као и додатне мере 
како би спречили и ојачали безбедност података 
који су поверљиви од потенцијалних сајбер 
напада.  

Свака компанија која је на удару сајбер 
криминала или је потенцијални циљ истог 
потребно је да правовремено потражи помоћ 
професионалаца за сајбер безбедност.  

Компанија може да се заштити и на начин да 
се осигура у осигуравајућим кућама од сајбер 
криминала под условом да те куће нуде такав 
вид услуга али то је реткост. Немогуће је данас 
заштитити своју приватност у сајбер свету јер 
телефон рачунар или неки други уређај су 
потенцијални приступи приватном животу 
корисника истих али се ризик итекако може 
смањити уколико се предузму мере заштите 
података3.  

 
3 Заштита приватности у сајбер свету, Стручни чланак 
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III Конвенција о компијутерском 

криминалу 

Државе чланице Вијећа Европе те државе 
потписнице, дана 23.01.2001. године у 
Будимпешти, усвојиле су Европску конвенцију 
о компјутерском криминалу а Босна и 
Херцеговина је дана 25.03.2006. године је 
донијела Одлуку о ратификацији ове 
Конвенције.  

Циљ ове Конвенције је да реализира веће 
јединство између својих чланова и 
интензивирање сарадње са другим државама 
чланицама Конвенције у борби против сајбер 
криминала и потребу за заштитом легитимних 
интереса повезаних са развојем компјутерских 
технологија, спречавање злоупотребе 
компјутерских система, мрежа и података, те 
бржа и ефикаснија борба против кривичних 
дјела почињених у сајбер простору, 
олакшавајући њихово откривање, истрагу и 
гоњење како на унутрашњем тако и 
међународном нивоу. Конвенција разликује 
четири врсте кривичних дјела почињених у 
сајбер простору, и то:  

-  дјела против повјерљивости, 

интегритета и доступности 

компјутерских података и система, у 

која се убрајају: недозвољени приступ 

компјутерским системима, повреда 

интегритета података, повреда 

интегритета система и злоупотреба; 

-  компјутерска дјела, у која се убрајају 

компјутерско фалсифицирање и 

компјутерска превара;  

-  дјела везана за садржај, у која се 

убрајају дјела која се односе на дјечију 

порнографију;  

-  дјела у вези са нападом на 

интелектуалну својину и односна 

права.4                                           

Циљ Конвенције је да државе потписнице 
уврсте претходно наведена кривична дјела у 
национална кривична законодавства, уколико то 
већ нису учиниле. Конвенција је нарочито 
важна због брзине дјеловања страна у поступку.  

Овом конвенцијом добијају се добри 
бенифити између земаља у циљу чувања и 
похране података путем ИТ сектора односно 
компијутерских система, јер нису све земље 
подједнако развијене у области сајбер 
криминала. 

 
4 CYBER CRIMINAL AND PRIVACY PROTECTION IN THE 

CYBER WORLD, Стручни чланак 
 

IV Заштита деце у сајбер простору 

Сам развој технологије и велика експанзија 
сајбер криминала у великој мери одразио се на 
децу. Све је више заступљености и утицаја 
сајбер криминала у овом сегменту а односи се 
на искориштавању деце кроз дечију 
пормографију, сексуално искориштавање.  

Честа ухођења, крађе иденитета, преваре, 
претње, изнуде, те крађе деце само постављају 
низ питања и отварају велики број расправа на 
који начин деца која користе рачунаре, 
друштвене мреже и интернет могу да се 
заштите.  

Акценат треба дати на јачању закона, 
законских регулатива те у великој мери 
ангажовања родитеља и њихова едукација.  

Слобода кориштења интернета у свери 
развоја технологије код деце има добре и лоше 
особине а односе се на њихову 
инфоримисаност, те бржи начин доласка до 
жељених информација и ону другу страну где 
дете није свесно у какву замку може да упадне и  
каква жртва може да постане.  

Деца су најрањивија група интернет насиља  
за разлику од одраслих јер им не достаје свест, 
моугћности искориштавања и последица које 
могу настати. Велики је број студија о сајбер 
нападима на децу, која су често завршавала 
трагично јер дечији несвесни начин и сватање 
подложно је већем степену искориштања.  

Потребно је у свери развоја науке и 
технологије у школама увести обавезно 
информисање како деце тако и родитеља јер 
штета када се начини последице су велике.  

Многе развијене земље велики труд улажу у 
заштиту деце од сјабер напада чинећи све кроз 
едукацију. У будућности многе дебате биће 
вођене на ову тему са циљем здравијег развоја и 
безбрижне употребе информација у сфери 
експанзије бржег протока и прикупљања 
информација.   

V Закључак 

Развој земаља и нагла експанзија и развој 
технологије те нагла глобализација која има све 
већи примат утиче на све свере развоја.  

Економија многих земаља зависи од низа 
фактора те утицаја брзог протока информација и 
заштите истих.  

Велика експанзија и коресподенција 
пословања у копијутерском свету је много 
лакша, бржа и даје многе погодности али има и 
онај други утицај који негативно може да утиче 
на њихово пословање. Све већим утицајем 
сајбер криминала долази до низа проблема и 
наношења штете како појединцима тако и 
групама.  
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Велики губитци који могу да се десе 
утицајом сајбер криминала могу да утичу и на 
саму државу. Многе земље све више се баве 
усклађивањем законсих одредби и развијању 
свести које  се односи на заштиту података и 
смањивању утицаја од стране сајбер криминала.  

Деца која су најрањивија категорија 
подложна овом виду насиља и криминала 
морају адекватно бити заштићена где је 
потребно уложити велике напоре на њиховој 
заштити.  

Потребно је отворити многа питања где би 
се дали одговори кроз информисаност друштва 
како би се у довољној мери ставила под 
контролу велика претња садашњице.  
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Abstract – The focus of the research is on a number of 

international legal elements that emerge from new perspectives 

on technology advancement, finance, sustainable development, 

environment, and other fields, and which influence how 

businesses see using legal services. The book is predicated on the 

idea that businesses must prepare for potential legal issues due to 

the environment of new technology, intense global 

interconnection, and universalization of values. The objective of 

the work derives from the business function, which enhances 

social stability in addition to profit. As a result, it should comply 

with efficiency and sustainability standards to maintain 

competitiveness, which necessitates a review of the best model for 

using legal teams in businesses. The article examines how 

international legal issues have affected business, how to engage 

with legal advisers, and how to cope with contemporary 

normative frameworks in the workplace in this setting. The 

analysis's findings give rise to the conclusion that hiring legal 

counsel early on affects a company's productivity and long-term 

viability and that lawyers may function as an entrepreneur's 

strategic partner in defining the direction of the company's 

future.  

Keywords – globalization; modern business; legal challenges 

Apstrakt – Fokus istraživanja je na brojnim 

međunarodnopravnim elementima koji se pojavljuju iz novih 

perspektiva o tehnološkom napretku, finansijama, održivom 

razvoju, životnoj sredini i drugim oblastima, a koji utiču na to 

kako preduzeća vide korišćenje pravnih usluga. Rad je zasnovan 

na ideji da se preduzeća moraju pripremiti za potencijalna 

pravna pitanja zbog okruženja nove tehnologije, intenzivne 

globalne povezanosti i globalne vrednosti. Cilј rada proizilazi iz 

poslovne funkcije, koja pored profita povećava društvenu 

stabilnost. Kao rezultat toga, trebalo bi da bude u skladu sa 

standardima efikasnosti i održivosti kako bi se održala 

konkurentnost, što zahteva reviziju najbolјeg modela za 

korišćenje pravnih timova u preduzećima. Rad istražuje kako su 

međunarodnopravna pitanja uticala na poslovanje, kako se 

angažovati sa pravnim savetnicima i kako se nositi sa 

savremenim normativnim okvirima na radnom mestu u ovom 

okruženju. Nalazi analize dovode do zaklјučka da rano 

angažovanje pravnog savetnika utiče na produktivnost i 

dugoročnu održivost kompanije i da advokati mogu funkcionisati 

kao strateški partner preduzetnika u definisanju pravca 

budućnosti kompanije.  

Ključne reči – globalizacija; savremeno poslovanje; pravni 

izazovi 

 

I.  INTRODUCTION 

It is widely acknowledged that the modern world has 
become fundamentally linked as a result of the advancement 
of information technologies that have made it feasible to get 
beyond boundaries of space and time. Business is the area of 
human endeavour where these traits are especially obvious. 
Until a few decades ago, the public authorities of the states 
had the authority to actively enact laws in this field based on 
their own political and legal philosophies.  

A shift in the status of governments in regard to commerce 
resulted from the rise of Internet use since it made it simpler 
for sellers and buyers to connect with one another. States still 
have the authority to regulate and encourage businesses to 
abide by their laws, but they are constrained in doing so by the 
standards of international law, both in terms of safeguarding 
the freedom of enterprise and the business environment and in 
terms of safeguarding some universal values. Entrepreneurs 
are compelled to monitor and evaluate how the nation in 
which they start or already operate, as well as in which they 
intend to operate in the future, interprets and applies 
international norms as a result of the fact that business entities 
represent the addressees of those norms in practice. Therefore, 
conducting business requires abiding by both the laws of 
domestic law and the laws of international law. 

States still have some important policy areas at their 
disposal that they can use to develop rules and regulations to 
control and manage business activities/trade in their territory, 
despite the significant shift since the second half of the 20th 
century towards the promotion of free trade as a general value 
at the international level. These include incentives (subsidies), 
a form of government payment to the producer through tax 
breaks, low-interest loans, cash grants, or participation of 
public authorities in the capital, which directs the development 
of particular segments of the economic system; import quotas 
or export restrictions, as a strategy to control imports and 
protect domestic production; and customs duties, as levies on 
imports, as they affect imports and the protection of domestic 
production, and as they provide budget revenues. Anti-
dumping laws, which prohibit products from being sold below 
market value in an effort to increase market share and weaken 
competition; financing of domestic businesses to promote 
exports; establishment of free trade zones, where lower 
customs duties, taxes, and other favorable procedures or 
restrictions are anticipated; administrative policies, which are 
rules that can be used to make the entry of specific goods or 
certain services more difficult; and 
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On the other hand, states and economic entities are 
becoming more and more obligated by the development of 
general international rules in a number of areas, such as 
environmental protection, ecology, and the respect for human 
rights. This is in addition to the obligations arising from the 
rules of international trade from universal agreements, such as 
the World Trade Organization and the General Agreement on 
Trade and Customs, as well as regional agreements, like the 
European Union and similar arrangements. Additionally, for 
the resolution of disputes resulting from certain legal 
relationships with an international component, the United 
Nations Commission on International Trade Law has approved 
unique arbitration procedures. 

The established practice dictated that legal duties 
pertaining to business were handled as a problem rather than 
as an essential component of the company plan. This paper 
examines the viability and effectiveness of such a strategy in 
light of the requirements under international law that 
businesses must abide by in light of emerging technology and 
the corresponding social and legal developments. The criteria 
that the company is dealing with are part of the observation in 
this situation, along with the recruiting strategy for legal 
specialists and an attempt to identify a business model that 
would be suitable for the demands of the current world. 

The enhancement of social stability is the primary, broader 
social role of business that derives from, in addition to the 
generation of profit. The efficiency and sustainability of 
business, which is a vital precursor for assuring 
competitiveness in meeting the new difficulties placed on 
company by international public law, are specifically the key 
conditions for the accomplishment of that wider social 
purpose. 

II. LEGAL CHALLENGES OF MODERN BUSINESS 

Business imposes the need to address an expanding 
number of legal challenges, regardless of whether it is 
production, commerce, or services. These difficulties can be 
categorized as either specialist legal matters or typical legal 
activities in the work process, depending on where they fall 
within the company enterprise. 

Solving the problem of a business's and a legal entity's 
existence and survival in the legal system of the state where 
the commercial activity takes place is a standard legal matter. 
The concerns in that category are those that, in accordance 
with accepted practice, may be remedied by hiring a service or 
by using a specialist legal service. Counseling in connection 
with the creation of a legal entity, the drafting of legal 
documents, legal representation (in court and extrajudicial 
proceedings), counseling in the event of a legal dispute with 
clients or suppliers, the creation of business contracts (lease, 
sale, supply, transportation, insurance, etc.), notification of 
changes that may affect businesses, advice on administrative 
law issues, and recommendations for necessary pr 

In a world that is interdependent and becoming more and 
more linked, it is getting easier to reach out to new prospective 
customers and carry out commercial operations in areas 
outside of the headquarters. In this context, resolving concerns 
with a foreign legal system, such as comprehending tax duties, 

abiding by environmental protection rules, recruiting local 
workers, resolving real estate issues, marketing and 
advertising limits, etc., is also included in regular legal 
matters. 

The growth on a global scale has led to the emergence of 
specialized legal matters. Businesses have the chance and the 
need to adapt to this trend as globalization and computer 
technology advance. Since the universalization of values is a 
parallel process that characterizes globalization, zones of 
activity are created when general or regional consensus is 
gained on shared values and the necessity of their 
standardization at the global level. As a result, every aspect of 
the organization of the business process starts to face legal 
challenges because it is frequently about rules or standards 
that are internationally affirmed or proclaimed. As 
opportunities for business to move towards globalization open 
up, it also encounters an increased level of regulation and 
digitization. 

The worldwide standardization of digital commerce 
provides a number of instances that may be used to bolster the 
aforementioned claim. For instance, the EU law governing the 
legal requirements linked to the acquisition and use of 
personal data on the Internet has a significant impact on all 
enterprises that operate digitally in the European Union [1]. 
These regulations have an impact because they must be 
followed when creating new contracts with customers or 
reviewing existing ones. They also have an impact because 
everyone who deals with customers and their data must be 
aware of the restrictions on how they can be handled, and they 
have an impact on marketing and sales regulations because of 
e-mail campaigns and event registrations. 

Some authors classify the transnational normative 
solutions that business faces in today's world, particularly 
cross-border business, as international business law. They 
divide these solutions into the following categories: innovation 
(especially related to the environment, ecology); consumer 
law (especially rules of declaration, guarantees, and liability 
for products and services); corporate governance (especially 
ownership transparency); rules of electronic commerce; 
alternative business models [2]. 

A variety of financial regulations must be adhered to by 
company in the context of the development of international 
norms. Those pertaining to the terms of granting credit and 
preventing money laundering and corruption are pertinent for 
business, with the exception of those that are essentially 
technical in nature and primarily deal with accounting, record 
keeping, and transfer activities.  

In addition to defining rules that are also important in 
terms of regulation, these norms also preserve the policies that 
support the new categories, participants, and activities that 
they establish. The criterion of evaluation of the acceptable 
degree of environmental protection in the Operational Guide 
of the World Bank is one illustration of the significance of 
rules that control the funding conditions of specific business 
initiatives. These regulations function by converting a certain 
concept of international law into directives that direct 
investment. In order to promote sustainable development, for 
instance, it is planned to evaluate a number of issues that have 
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a legal component, including those related to the environment 
(evaluation of the impact on the environment, natural habitats, 
management of poisons, forests, and safety of dams), social 
policy (physical cultural assets, forced relocation, and 
indigenous people), and legal policy (international waterways 
and disputed areas). 

A multitude of speculative processes are present in modern 
financial flows, including tax avoidance, monopolized access 
to investments, hedging opportunities, institutionalization of 
private agreements and state extortion, and corruption. Under 
the auspices of the United Nations, a convention against 
corruption was formed with the intention of establishing 
global guidelines for identifying the genuine, beneficial 
owners of accounts and exchanging information necessary to 
do so [3].  

A broad strategy has been developed to address the issue 
of illicit funding on a global scale. More than 180 nations have 
agreed to abide by the requirements of frequent evaluation and 
follow-up methods developed by the international network, 
the Financial Action Task Force [4], in order to combat money 
laundering (and terrorist funding). The Global Forum for 
Transparency and Exchange of Information oversees standards 
in the area of tax evasion, and the OSCE Bribery Working 
Group checks on signatories' adherence to the OECD 
Convention on Combating Bribery of Foreign Public Officials 
in International Business Transactions [5] in the area of 
bribery prevention. 

From the perspective of the topic of this study, it can be 
said about the normative tendency that it demonstrates the 
progressive nature of current international business regulation. 
Multilateral development banks and the World Trade 
Organization, which influence state and indirectly business 
actions, frequently encourage transnational and international 
harmonization of procedures and overlapping mandates 
related to the proclaimed value in a number of areas, such as 
the so-called "greening" of economies. In this regard, the need 
to comprehend the framework of interpretation and application 
of rules from a wide range of areas in different jurisdictions, 
including the manner of their implementation and issues of 
legal security, as a necessary segment in ensuring the stability 
and viability of business, arises as a practical challenge in the 
business world. 

Due to the evolving nature of international business 
legislation, thorough legal work is required at every stage of a 
corporate initiative. The requisite specialty of the legal 
professionals whose services are hired is a necessity from the 
perspective of company organization. In practice, one can see 
the trend of a general representative, or legal teams that 
supervise, who closely collaborates with the business and the 
entrepreneur as a strategic partner on the plan of identifying, 
managing, and mitigating the growing number of legal risks in 
business, when it comes to the legal challenges facing 
business in the modern world. 

III. LEGAL PROBLEMS OF MODERN BUSINESS 

It is important to keep in mind several issues when 
choosing the best model of setting for potential international 
legal issues in the context of new technologies, intense global 

interdependence, and universalization of values: is 
entrepreneurship protected as a human right in the 
international legal order, what is the impact of new 
technologies, global consumer culture, new internationally 
proclaimed or protected goods, and international f 

If business must abide by international standards, the issue 
of whether entrepreneurship, as a human endeavor that should 
promote the stability and growth of the country, is protected as 
a right, then, emerges. This problem arises because 
entrepreneurs, as a category of self-employed people, are 
logically sensitive to the imposition of obligations that 
undermine their ability to play by the rules and compete, 
especially when those norms are applied inconsistently or 
voluntaristically within national jurisdictions. In this regard, 
the realization that every person should be free from poverty 
marked the evolution of human rights following World War II. 
To be free from poverty, however, includes having access to 
economic rights, which are not explicitly stated in the 
Universal Declaration of Human Rights [6]. The UN General 
Assembly only publicly acknowledged entrepreneurship's 
contribution to member states' sustainable development in 
2012, although in a legally non-binding manner, and that 
entrepreneurship promotion may help achieve the stated 
objectives of (global) sustainable development [7]. 

According to the UN Secretary General's report, informal 
entrepreneurship can aid in the fight against poverty, but in 
order for it to benefit the state's sustainable development, 
efforts to transform into formal businesses with ownership 
rights and better access to financial and business services 
should be encouraged [8]. 

Generally speaking, a strong economy that makes essential 
products and services broadly accessible as well as individuals 
who pay taxes and actively participate in determining the 
state's legitimacy are important. Entrepreneurs that take 
advantage of new information and possibilities to establish 
lucrative businesses are what fuel an economy's growth [9]. 
An example from a report created under the auspices of the 
UN Development Program in which the term "business rights" 
is used to specify the rights of entrepreneurs indicates a trend 
toward further development of understanding in this regard. In 
this context, it is important to emphasize the recognition of the 
significance of the struggle for the right to access capital. 

Significantly, technical progress is linked to the topic of 
international regulatory development. The global information 
economy of today offers brilliant entrepreneur’s fantastic 
chances to acquire and experiment with new knowledge, 
create new prototypes, and seek funding to commercialize 
them. In this way, the potential for transforming information 
into novel products and technology is essentially limitless. The 
application of knowledge to economic development in the 
information age, which is characterized by the creation of 
knowledge through investment outside of entrepreneurship 
(which then uses it through business activities to generate 
profit), necessitates, however, that knowledge be a good that is 
accessible [10].  

There are certain instances that may call for prompt legal 
foresight when it comes to the usage of computer technology 
and electronic commerce. As a result, they stand out, 
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beginning with the fact that having access to a lot of data 
entails legal and privacy risks, moving on to the fact that 
location data is owned and controlled by the relevant network 
operators, including mobile operators and mobile content 
providers, and that the advantages of big data entail legal and 
privacy risks, to the point where innovations in payment 
techniques (platforms, digital currencies, etc.) become a legal 
form of payment [11]. Fear of technologies is influenced by 
worries about online integrity and hidden threats [12], which 
is why contemporary business demands a thorough 
understanding of advances and the governing legal 
environment. 

There are several cultural aspects that influence how 
business is handled. Business must adapt changes in the global 
normative environment into a competitive advantage because 
in this setting, connotations, importance, and impact are scaled 
and signals are transformed into trends that create the modern 
world. The global consumer culture is the most significant 
cultural element in the contemporary world. Trends become 
important for lifestyles and habits in a world that is 
aggressively capitalist, growth-hungry, and hyper-
consumeristic. As a result, businesses must follow trends 
while also keeping in mind the normative development at the 
international level in a number of areas (nature protection, 
carbon dioxide emission reduction, human rights), as well as 
in the field of international legal trends [13]. 

Developing as goods of common interest is the state's legal 
interest in internationally protected goods (nature and habitats, 
air, and water). This interest can be demonstrated by specific 
requests (such as fair access, rational use of resources, 
responsibility for preventing harm). States are required to take 
into account the demands of all other states while 
implementing national policies and regulations relating to 
shared values, even though they are governed at the national 
level. When it comes to the environment, for instance, this 
means putting the precautionary principle (anticipatory 
regulatory and other actions when faced with scientific 
uncertainty regarding the environment) and the integration of 
environment and development principles into practice 
(consideration of the impact on the environment when 
deciding on economic issues).  

This focus on others' needs reflects a more communal 
mindset, which inevitably has an impact on business in a 
variety of ways. In particular, the aforementioned 
environmental protection guiding principles establish new 
categories, participants, and activities while safeguarding the 
laws that support them, all of which further establish the 
standards that further define the idea of sustainable 
development. In keeping with the idea, sustainable 
development is promoted as a general principle of 
international law having binding legal effect on the state. In 
addition to normative instruments, soft law instruments that 
provide interpretations and guidance of pertinent rules also 
play a role in normative development (and may have a rather 
uneven application across countries).  

The regulation of the market incorporates concerns from 
that domain. Business must acknowledge the necessity for 
strategic use of legal services under the constraints of global 

norms, which means that every enterprise must go through a 
time- and money-consuming period. 

In the medium term, a driving trend in business that may 
be anticipated is the growth of the legal environment in 
general (probably even longer term). Business is what 
entrepreneurs do for a living, and the purpose of solving legal 
issues is to speed up, ensure, systematize processes in business 
activity, and make life easier for the entrepreneur. Lawrence 
assessed the impact of the development of international law on 
business and that, consequently, the complexity of legal 
challenges conditions a new approach to include legal affairs 
in business [14].  

In an environment that is becoming more complicated and 
includes international law, cultural trends that impact 
decision-making, individuality, and acceleration leave less and 
less space for error and need growing skill in dealing with 
them. 

An economy with businesses and banks that do not 
denationalize their earnings but instead invest them, together 
with responsibility for natural resources, is a prerequisite for a 
healthy state economy. The economy requires international 
market competitiveness and proportional reciprocity with 
other nations, which is why investments that further 
integration by raising labor standards, promoting 
environmental protection, and safeguarding intellectual 
property and human rights are required. The Addis Ababa 
Agenda, which calls for the strengthening of the legal 
framework to "better combine private initiatives with public 
goals... and encourage long-term investments" in a number of 
areas related to shared values, international trade, as well as in 
the related financial sector [15], was agreed upon within the 
framework of the Conference on Development Financing, 
which is run under the auspices of the United Nations.  

It should be kept in mind that the global financial system 
now tacitly supports global control, centralized administration 
of state finances, and a planned economy at the global level 
when it comes to the professed ambition for more balanced 
funding.  

The sustainability of the international system, at least in 
terms of the declared commitment to sustainable development, 
faces challenges at the international level, especially for 
developing countries, due to a number of legal, but even more 
political factors, in such an order, embodied in the institutional 
and functional dimension of the Bank for International 
Settlements. 

IV. CONCLUSION 

Today's businesses confront a variety of legal issues, both 
domestic and foreign, which may be addressed either directly 
or indirectly depending on the state, according to an 
examination of these issues. It can be concluded that using 
legal specialists in advance is a factor in the efficiency and 
sustainability of company since, as it turns out, settling issues 
solely as they emerge has a negative impact on business 
dynamics and may result in unanticipated increases in 
expenses. 
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Undoubtedly, business must adjust to meet the demands of 
current technology and transnational legal developments. 
Entrepreneurs who operate the firm frequently take on new 
risks and issues in an endeavor to make a profit. Since 
entrepreneurs are not protected by the socioeconomic system, 
they must rely on professionals who have specialized legal 
knowledge in a variety of sectors, some of which are not even 
directly linked to commercial activity, for their protection in 
the marketplace. 

It seems reasonable to conclude that legal functions in such 
an environment have the potential to strategically assist in 
energizing business growth, and that this trend will continue in 
the near future. This is especially true in light of the growing 
global interconnection and the role of the Internet, which 
inevitably impose obligations on businesses to respect 
international obligations in terms of privacy, human rights, 
advertising, liability, etc.  

In particular, legal professionals with specific knowledge 
may shape chances, which in turn helps to lower risks, issues, 
and disparities. In this way, they develop into a key player in 
shaping the future of business and entrepreneurship. 

It should be mentioned that this study did not address 
anything other than technology advancement and strategic and 
operational alignment with global norms and standards in the 
modern world.  

The sustainability of entrepreneurship and company 
imposes the need for another element of legal transformation - 
education - given that it appears that contemporary business is 
not only subject to national law and processes but also 
requires the participation of legal specialists with specialized 
abilities. Young business attorneys of the future are expected 
to be entrepreneurially minded professionals who are capable 
of comprehending global legal trends and innovations in a 
globalized world, in addition to being competent in theory and 
domestic practice.  
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Sažetak— Ugovor o osiguranju pripada ugovorima kojima se 

pridaje sve veći značaj, kao jednom od najbitnijih ugovora 

pravnog prometa. Potreba istraživanja digitalizacije u pravu 

osiguranja uočava se u neophodnosti da se u okviru iste, posebno 

prouči složenost pravnih odnosa. Planirano istraživanje ima 

naučnu opravdanost jer doprinosi i naučnoj verifikaciji 

određenih pitanja u vezi sa digitalizacijom u osiguranju koja nisu 

prethodno obrađena ili potvrđena, u proširivanju, ali i 

produbljivanju znanja u predmetnom domenu. Analizira se 

odnos elektronskog oblika polise i tradicionalnog pisanog oblika 

te uspostavlja definisani i određeni odnos između njih. Autor ima 

za cilj da predstavi izvore prava u vezi sa polisom osiguranja. 

Polazi se od normativnog kompleksa sa specifičnostima i 

karakteristikama ove teme. 

Ključne reči – polisa, elektronski oblik, ugovor o osiguranju 

 

Abstract – The insurance contract belongs to the contracts 

that are given increasing importance, as one of the most 

important contracts of legal transactions. The need to research 

digitization in insurance law is seen in the necessity to study the 

complexity of legal relations within it. The planned research has 

a scientific justification because it contributes to the scientific 

verification of certain issues related to digitization in insurance 

that have not been previously processed or confirmed, in 

expanding and deepening knowledge in the subject domain. The 

relationship between the electronic form of the policy and the 

traditional written form is analyzed and a defined and 

determined relationship between them is established. The author 

aims to present the sources of law related to the insurance policy. 

It starts from the normative complex with the specifics and 

characteristics of this topic. 

Keywords – policy, electronic form, insurance contract 

 

I.  UVOD  

Polisa osiguranja (engl. insurance policy, nem. 
Versicherungspolice) je jedna od najznačajnijih isprava u 
osiguranju.  

Naše pravo, kao ni drugi uporednopravni sistemi ne 
poznaju definiciju polise osiguranja. U našem pravu polisa je 
forma o zaključenom ugovoru o osiguranju. Prema njemu 
ugovor je zaključen kada ugovorne strane potpišu polisu ili list 
pokrića. Kada se polisa pojavljuje kao forma (ad 
solemnitatem), na nju se primenjuju opšta pravila 
obilgacionog prava o formalnim ugovorima (od čl. 68-72 
Zakona o obligacionim odnosima ("Sl. list SFRJ", br. 29/78, 
39/85, 45/89 - odluka USJ i 57/89, "Sl. list SRJ", br. 31/93, 

"Sl. list SCG", br. 1/2003 - Ustavna povelja i "Sl. glasnik RS", 
br. 18/2020), u daljem tekstu: ZOO) [1]. 

U hrvatskom pravu osiguravač ima obavezu predaje 
uredno ispunjene i potpisane polise osiguranja ugovaraču 
osiguranja (čl. 925 st. 2 Zakona o obveznim odnosima 
Hrvatske (Narodne novine br. 35/2005, 41/2008, 125/2011, 
78/2015, 29/2018)). Nemački Zakon o osiguranju u čl. 3 st. 1 
navodi da osiguravač mora predati ugovaraču osiguranja 
polisu u obliku pisane isprave. Neizdavanje polise ne povlači 
za sobom sankcije za osiguravača kao nevažnost ugovora o 
osiguranju. Izuzetak je ugovor o osiguranju osoba gde 
ugovorne strane moraju potpisati polisu osiguranja da bi 
uopšte ugovor nastao (čl. 925 st. 3 Zakona o obveznim 
odnosima). Polisa osiguranja se izdaje u jednom primerku koji 
se predaju ugovaraču osiguranja dok osiguravač zadržava 
kopije polise. Prema čl 1303 st. 7 Prednacrta Građanskog 
zakonika Republike Srbije polisa može biti izdata i u 
elektronskoj formi i sadržavati mehanički potpis. Ako je polisa 
osiguranja izdata u više primeraka izražava se stav da bi 
osiguravač  trebao ispuniti obavezu onom imaocu polise 
osiguranja koji učini verovatnim svoje pravo na isplatu 
osigurane sume u skladu s polisom osiguranja [2]. Kada izvrši 
tu isplatu oslobođen je isplata i po drugim polisama.  Ako su 
obe ugovorne strane potpisale polisu koju je pripremio 
osiguravač ona obavezuje obe strane i tek u nekim slučajevima 
je moguće pobiti njen sadržaj. U nekim pravnim sistemima je 
propisan rok za prigovor (obično mesec dana) ako polisa 
osiguranja odstupa od ponude ili zaključenog ugovora. (čl. 5 
Nemačkog zakona o osiguranju-VVG).  Za razliku od ZOO u 
čl. 1303 st. 1 Prednacrta Građanskog zakonika je precizirano 
da o zaključenom ugovoru o osiguranju osiguravač je 
obavezan da bez odlaganja ugovornoj strani osiguranjem 
preda uredno sastavljenu i potpisanu polisu osiguranja ili neku 
drugu ispravu o osiguranju (list pokrića i dr). 

II. SASTOJCI POLISE OSIGURANJA 

U polisi moraju biti navedeni: ugovorne strane, osigurano 
lice, rizik obuhvaćen osiguranjem, trajanje osiguranja i period 
pokrića, svota osiguranja , premija ili doprinos, datum izdanja 
polise i potpisi ugovorenih strana (čl. 902 st. 1 ZOO). Kod 
osiguranja života, za razliku od imovinskih osiguranja (videti 
čl. 934 st. 5 ZOO), mora biti navedena osigurana suma , jer 
kod osiguranja života ljudski život nema granica vrednosti, pa 
si osigurana suma mora utvrditi ugovorom. Nije potrebno 
doslovno tumačiti odredbu da se osigurana suma mora uneti u 
polisu i biće dovoljno da se polisa poziva na pravila osiguranja 
[3]. Potom u čl. 902 st. 4 izvršenje obaveze osiguravača da je 
upozorio ugovarača osiguranja da su opšti i posebni uslovi 
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osiguranja sastavni deo ugovora i predao mu njihov tekst mora 
biti konstatovano na polisi. Sadržaj polise mora biti u skladu 
sa zaključenim ugovorom o osiguranju. U obavezne elemente 
zakonodavac je svrstao i potpise ugovornih strana. Potpisom 
polise osiguranja strane izražavaju saglasnost na sadržaj 
polise, ali i na sadržaj ugovora. Iz ovoga sledi subjektivni 
interes zainteresovane strane da poseduje dokaz da je polisa 
potpisana. To znači da treba potpisati onoliko originalnih 
polisa koliko ima ugovornih strana [4].  Pored sastojaka koje 
mora imati svaka polisa, u polisi osiguranja života moraju biti 
naznačeni: ime i prezime lica na čiji se život odnosi 
osiguranje, datum njegovog rođenja i događaj ili rok od koga 
zavisi nastanak prava da se zahteva isplata osigurane svote (čl. 
943 st. 1 ZOO).  Ime i prezime može se odnositi na ugovarača 
osiguranja ili na treće lice. Podatak koji se odnosi na godine 
života je izuzetno ovde važan, jer se tako procenjuje rizičnost 
ugovora. O tome govori i odredba o prijavi starosti 
osiguranika koja povlači pravnu valjanost ugovora o 
osiguranju. I u polisi mora biti naveden događaj (doživljenje, 
smrt itd.) radi kojeg se sklapa ugovor o osiguranju. U polisi 
moraju biti navedeni uslovi pod kojima ugovarač može 
zahtevati isplatu njene otkupne vrednosti (čl. 954 st. 2 ZOO) i 
moraju biti navedeni uslovi davanja predujma, mogućnost da 
se iznos primljen na ime predujma vrati osiguravaču, visina 
kamatne stope, posledice neplaćanja dospele kamate, kako je 
određeno uslovima osiguranja (čl. 955 st. 4 ZOO). Osim 
navedenih elemenata, polisa osiguranja može sadržavati i 
druge ugovorne sastojke kao npr. rok za plaćanje premije, ime 
korisnika osiguranja, i druga pitanja zakonom dozvoljena. 
Prema Prednacrtu Građanskog zakonika sadržaj polise 
osiguranje je proširen, pa tako u polisi moraju biti navedeni: 
ugovorne strane, osigurana stvar, odnosno osigurano lice, 
označenje korisnika osiguranja, rizik obuhvaćen osiguranjem, 
trajanje osiguranja i period pokrića, svota osiguranja ili daje 
osiguranje neograničeno, premija ili doprinos, datum 
izdavanja polise i potpisi ugovornih strana, učešće osiguranika 
odnosno korisnika u raspodeli dobiti kod osiguranja života, 
merodavno pravo koje se primenjuje na ugovor ako se na 
ugovor ne primenjuje pravo Republike Srbije, naziv i adresa 
nadzornog organa nadležnog za kontrolu osiguravača i drugog 
organa kome se mogu uputiti prigovori u vezi sa ugovorom o 
osiguranju (čl. 1303 st. 2). Razlog proširenja kruga bitnih 
elemenata proizlazi iz harmonizacije sa pravom EU. Polisa 
osiguranja u tom smislu dobija ulogu sredstva informisanja 
osiguranika i predstavlja „način upotrebe“ proizvode 
osiguranja [5].  Ovoj odredbi zamera se obaveza potpisa obe 
ugovorne strane, deo koji se odnosi na merodavno pravo, a da 
treba dodati od kada pokriće počinje da deluje, napomenu o 
uslovima za prećutno produženje, uslove i način prijave 
osiguranog slučaja, rok za isplatu naknade iz osiguranja, rok 
zastarelosti itd. [6]  

III. DIGITALIZACIJA OSIGURANJA 

U poslednjih nekoliko godina industrija osiguranja 
doživela je neverovatnu transformaciju iz tradicionalnih 
kanala i obrazaca i jednog tradicionalnog oblika poslovanja u 
moderan, okretan i digitalizirani financijski svet prepun 
inovacija. Digitalizacija je već sveprisutna i nužna, a oni koji 
je ne prihvate, teško će zadržati tržišne udele [9].  U jednoj 
ekspertizi Instituta za ekonomiju osiguranja u Sent Galenu se 

naglašava: „Verujemo da će se okvirni uslovi iz temelja 
transformisati. To će prisiliti mnoga društva za osiguranje da 
se radikalno preorijentišu. Digitalizaciju u ovoj 
međuzavisnosti smatramo kao programere, a potrošače kao 
pokretače.“ [10] Digitalizacija utiče na čitav lanac vrednosti 
delatnosti osiguranja: od dizajna do distribucije proizvoda i 
upravljanja odštetnim zahtevima [15]. Većina osiguravača je 
odavno prepoznala neophodnu promenu ka digitalnoj 
budućnosti: sklapanje novih polisa i upravljanje postojećim, 
podnošenje računa i prijavljivanje saobraćajne nesreće – sve to 
sada može da se uradi onlajn. Za to postoje dva razloga: 
troškovi i kupci. Još 2013. godine, studija „Osiguranja: 
Digitalni izazov“ (koju je sprovela kompanija Bain& 
Company izazvala je izvesno čuđenje među stručnjacima: ne 
samo zato što je 40 procenata ispitanih klijenata osiguranja 
reklo da su spremni da promene. Ali pre svega zato što je čak i 
tada oko 60 odsto smatralo da će u budućnosti kanali 
komunikacije na vebu biti najvažnije sredstvo za interakciju sa 
osiguravajućim društvima. [11]  

Sve veća konkurencija, fintech i insurtech inovacije su 
razlozi zašto osiguravajuća društva moraju unaprediti i razviti 
svoje usluge kako bi obezbedili kontinuitet poslovanja. [12] 
Tržištu treba da se ponude novi aranžmani rizika, odnosno 
novi „paketi“ rizika, koji će popuniti sadašnju prazninu. Ova 
vrsta proizvoda bi morala biti vrlo jednostavna i za prodaju i 
za razumevanje od strane kupca [13]. Pandemija je ubrzala 
digitalnu transformaciju ograničavajući fizičko kretanje. 
Ubrzana digitalizacija promenila je način komunikacije sa 
osiguranicima (npr. putem društvenih mreža, čet-botova i 
robo-savetnika), načina prodaje osiguranja i upravljanja 
štetama kao i promenu postojećih proizvoda osiguranja. 
Digitalizacija osiguranja dovela je do promene načina na koji 
se proizvodi osiguranja prodaju, promene upotrebe i obrade 
podataka o osiguranicima i veće personalizacije proizvoda. 
Svakako, zbog svoje prirode posla, sektor osiguranja će i dalje 
posebno trebati voditi računa o sigurnosti poslovanja posebno 
zbog porasta mogućnosti sajber napada kao posledica 
uvođenja tehnologije u poslovanje.  Zaključak je da su 
osiguravajuća društva spremno dočekala pandemiju Covid-19 
bolesti i uspešno odgovorila na iznenadnu potrebu promene 
rada i održala poslovanje na zadovoljavajućem nivou. 

Tržište Republike Srbije je spremno da iskoristi prednosti 

digitalizacije kod nekih vrsta proizvoda, na primer, putnog 

osiguranja, zdravstvenog osiguranja ili asistencije. Međutim, u 

drugim oblastima, i dalje prevladava potreba da se objasni 

smisao i obim pokrića. Iako su na digitalnoj platformi neki od 

procesa osiguranja završavaju se ipak ljudskim uticajem. U 

oblasti prijave i procene šteta, tehnologija omogućava bolje i 

brže usluge. Planira se uvođenje novih digitalnih rešenja za 

poljoprivredu i dobrovoljno zdravstveno osiguranje. Opcija 

prijave šteta preko veba ili aplikacije takođe će učiniti da 

osiguranje bude privlačnije jer će biti dostupno 24 sata 

dnevno. [18] 

 

IV. ELEKTRONSKI OBLIK POLISE OSIGURANJA 

 Osiguranici mogu da kupuju polise osiguranja pritiskom 
na dugme, zahvaljujući potpuno automatizovanim bazama 
podataka i aplikacijama. Korišćenjem tih korisničkih 
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interfejsa, klijentima je lakše da dešifruju složene polise 
osiguranja, sami izračunaju premiju osiguranja, kao i 
posledice koje će imati na svoju dugoročnu finansijsku 
budućnost ukoliko zaključe osiguranje ili ako to ne učine. 
Troškovi osiguravajućeg pokrića najčešće su složeni i najčešće 
nisu jasni klijentima. Sada se to menja tako što se oni mogu 
virtuelno sagledati, pomažući osiguranicima da ih bolje 
razumeju i na osnovu toga se opredele za one proizvode 
osiguranja koji će im najviše odgovarati. Osiguravači nastoje 
da smanje učešće tradicionalnog načina zaključivanja 
osiguranja i u tom smislu koriste prednosti digitalizacije kako 
bi razvili što atraktivnije interaktivne aplikacije, koje bi bile 
jednostavne klijentima za upotrebu. Npr. u nekim državama 
kupci mogu pomoću pametnog telefona da pošalju sliku 
predmeta koji žele da osiguraju: automobil, bicikl, fotoaparat 
ili bilo šta drugo i zatraže polisu za to. Aplikacija koristi 
dostupne podatke o predmetu osiguranja i trenutno vraća 
ponudu za osiguranje koja se može prihvatiti u roku od 
nekoliko sekundi [14]. 

Imajući u vidu da je ZOO donet 1978. godine, tada nije niti 
bilo moguće da se u njemu spominje elektronski oblik ili zapis 
jer ga nije bilo ili je postojao u vrlo primitivnim oblicima te je 
bio potpuno nezanimljiv poslovnoj i pravnoj praksi. Ali ovaj 
zakon sadrži odredbe koje omogućavaju lako prihvatanje 
elektronskog oblika na praktično jednakom nivou kao 
tradicionalni pisani oblik jer je regulacija ostala otvorena 
novim komunikacijskim tehnologijama. Član 72. st. 4. tog 
zakona kaže da je  zahtev pismene forme  ispunjen ako strane 
izmenjaju pisma ili se sporazumeju teleprinterom ili nekim 
drugim sredstvom koje omogućava da se sa izvesnošću utvrde 
sadržina i davalac izjave. [7] Elektronski oblik odnosno 
elektronski način sklapanja ugovora nesumnjivo ispunjava te 
uslove pa tako elektronski oblik polise treba biti izjednačen sa 
tradicionalnim pisanim oblikom. Zakon o obligacionim 
odnosima sadrži odredbu kad je za zaključenje ugovora 
potrebno sastaviti ispravu, ugovor je zaključen kad ispravu 
potpišu sva lica koja se njim obavezuju.. Analognom 
primenom te odredbe na moderne komunikacijske tehnologije, 
kad se ugovor sklapa u elektronskom obliku elektronskim 
putem, ugovor je sklopljen kad ispravu - ponudu ili prihvat, u 
elektronskom obliku potpišu ugovorne strane u skladu s 
odredbama zakona, kojim se uređuje elektronski potpis.  

Doktrinarno se elektronski oblik može definisati kao 
elektronski zapis, učinjen odgovarajućim napravom 
(računarom) i uz korišćenje odgovarajućeg programa 
(kompjuterskog; na odgovarajućem mediju: hard disku, 
disketi, CD-u, CD romu, magnetnoj traci, USB i sl), koji se 
može pročitati odnosno dovesti u perceptivni oblik na ekranu 
odgovarajuće naprave (računara) i samo uz njeno korišćenje te 
uz korišćenje odgovarajućeg programa, a koja se isprava može 
u svako dobra, uz pomoć druge odgovarajuće naprave  i 
odgovarajućeg programa ispisati na papir i predstaviti se kao 
tradicionalna pisana isprava, s tim da zapis mora u pravilu biti 
moguće preneti između strana elektronskim putem, internetom 
ili drugom odgovarajućom mrežom, ali može biti i prenosiv na 
neki drugi tradicionalni način prenosa poruka [7]. Ugovor o 
osiguranju života je zaključen kada strane potpišu polisu 
osiguranja ili list pokrića (čl. 901 st. 1 ZOO). Naš zakon ne 
sadrži odredbu poput one u Nemačkom građanskom zakoniku 

(BGB) koji u čl. 126a kaže: Ukoliko elektronski oblik treba 
zameniti pisani oblik propisan zakonom, davalac izjave mora 
joj dodati svoje ime i osigurati da takvu elektronsku ispravu 
potpišu naprednim elektronskim potpisom u skladu sa 
odredbama Zakon o elektronskom potpisu. U slučaju 
sklapanja ugovora svaka strana mora suprotnoj strani dati 
elektronsku ispravu potpisanu prema pomenutoj odredbi. 
Propisivanjem takve izričite odredbe jasno je da ugovor o 
osiguranju, odnosno polisa osiguranja može biti u 
elektronskom obliku. No, na polisu osiguranja u elektronskom 
obliku primenjuju se opšte odredbe ZOO, koje važe za polisu 
osiguranja. Ukoliko bi se doslovno tumačile odredbe ZOO, 
polisa mora biti potpisana, Kada se radi o elektronskoj polisi 
jasno je da bi ona mogla biti potpisana samo elektronskim 
putem, dakle elektronskim potpisom. Svaku sumnju otklonio 
bi na njoj napredni elektronski potpis koji bi nesumnjivo bio 
valjan. No, s obzirom na to da se u ovom slučaju radi o formi 
ad probationem ne bi bio potreban napredni elektronski potpis, 
već bi bio dovoljan i obični potpis. Međutim, treba još istaći 
da strane u ugovorima mogu slobodno odrediti šta i kada će se 
smatrati potpisanim i šta će se smatrati potpisom, jer se u 
ovom slučaju radi o području kojim strane mogu slobodno 
raspolagati i ugovarati, jer zakon izričito ne predviđa sankcije 
za nedostatak određenog potpisa. Analizom zakonskih odredbi 
uočavamo da nema pravne prepreke da se ugovor o osiguranju 
zaključi u elektronskom obliku i da se polisa osiguranja sačini 
u elektronskom obliku. Takva polisa osiguranja proizvodi 
pravno dejstvo kao tradicionalni pisani dokument. [8] Estonija 
je prva ukinula koncept papirne polise osiguranja od 
autoodgovornosti i prešla na elektronsku polisu, koja se mogla 
kupovati preko interneta ili u agenciji, ali nije se morala 
štampati na papiru. Ugovarač je dobijao samo broj polise. 
Istovremeno sa kupovinom elektronske polise osiguranja od 
autoodgovornosti, osiguravajuća društva su elektronski 
razmenjivale podatke o tome sa policijom. Ukoliko se vlasnik 
automobila pojavi u policijskoj evidenciji registrovanih vozila, 
a nema ga u evidenciji osiguranih vozila, šalju mu se 
obaveštenja o tome. Ako on ne odreaguje na opomenu, 
automatski se posle relativno kratkog vremenskog perioda 
„automatski“ osigurava na visoku premiju koja mu se 
automatski skida sa bilo kog aktivnog bankovnog računa. [17] 

Digitalna polisa auto osiguranja dostupna je od 2019. 
godine vozačima u Hrvatskoj i mogu je ugovoriti u svim 
osiguravajućim društvima koje se bave tom vrstom osiguranja, 
a omogućava brzi protok informacija i kvalitetnije podatke. 
Realizacijom projekta, koji je pokrenut inicijativom 
osiguravača i Hrvatskog ureda za osiguranje na stanicama za 
tehnički pregled vozila moguća je provera postojanja polise 
obaveznog auto osiguranja u realnom vremenu što vlasnicima 
vozila omogućava registraciju vozila bez potrebe za 
pokazivanjem fizičke polise ili potvrde. Nakon što osiguranik 
zaključi polisu obaveznog osiguranja elektronskim putem, 
društvo za osiguranje u roku od nekoliko minuta šalje podatke 
o zaključenoj polisi u bazu podataka Centra za vozila 
Hrvatske. Samo u izuzetnom slučaju ako su podaci o polisi 
neispravni ili postoji više polisa za isto vozilo osiguranik će 
morati pokazati izvornik polise osiguranja. Ukoliko je sve 
ispravno, Centar za vozila Hrvatske šalje podatke u bazu 
podataka registriranih vozila Ministarstva unutrašnjih poslova, 
nakon čega društvo za osiguranje dobija povratnu informaciju 

42

Sinergija University International Scientific Conference



o korišćenju polise. Ovaj projekat omogućava i bolju kontrolu 
kod otkazivanja polise, ali i veću bazu korisnih podataka o 
vozilima na hrvatskim putevima čime će se znatno poboljšati 
fond korisnih informacija za subjekte uključene u projekat. 
Pored toga, projekat omogućava brži protok informacija i 
pojednostavljenje postupka registracije vozila odnosno 
produženja važenja saobraćajne dozvole kako za vlasnike 
vozila, tako i za referente stanica za tehnički pregled vozila. 
[16] 

 

V. ZAKLJUČAK 

Postepena promena u digitalizaciji osiguranja se dogodila 
koliko je to bilo moguće u ovo vreme, a očekuju se dalje 
promene koje će upotrebom tehnologije dovesti do promene 
načina na koji se prodaju proizvodi osiguranja, promene 
obrade i upotrebe podataka o osiguranicima, te će dovesti do 
veće personalizacije što će onda promeniti korisničko iskustvo 
i doneti vrednosti. Digitalizacija u osiguranju sve više menja 
vrste rizika koje osiguravači pokrivaju i kako osiguravači 
preuzimaju, distribuiraju, administriraju i upravljaju štetama. 
Prednosti digitalizacije u osiguranju u odnosu na tradicionalni 
način pružanja usluga osiguranja:  

• Niski operativni troškovi zahvaljujući onlajn 
mehanizmima koji su isplativi i brži.  

• Bezpapirni način transakcija putem interneta. 
Jednostavna i laka  kupovina osiguranja na internet 
mreži. 

• Dostupnost osiguranja preko nekoliko medija kao što 
su društveni mediji, aplikacije, veb stranice, e-poruke, 
tekstovi itd.  

• Zahtevi prilagođeni klijentima. 

• Prijava šteta se vrši putem veb-sajta, aplikacija ili 
putem telefona. 

• Potpuno digitalan proces koji ne zahteva gotovo 
nikakvu papirologiju i time doprinosi zaštiti životne 
sredine. 

Digitalizacija uzrokuje da se svet menja; svet osiguranja, 
takođe. u ovom trenutku se može videti da promene koje 
proizilaze iz razvoja digitalnih tehnologija unapređuju tržište 
osiguranja i obezbeđuju njegov kontinuirani napredak. 
Međutim, ne treba zanemariti pretnje digitalizacije, kao što su 
opasnosti po sajber bezbednost, mogućnost digitalnog 
isključivanja i oslobađanja ljudskog elementa iz procesa, a na 
nama je da li će prevladati pozitivni, a ne negativni rezultati 
digitalizacije. u sektoru osiguranja. 

Može se zaključiti da je elektronski oblik samo novi 
pojavni oblik pisanog oblika koji traži da bude priznat u 
praksi.  Postojanje elektronskog oblika polise osiguranja niko 
ne osporava u svetu pisanog oblika i insistiranje na njegovom 

priznanju kao samostalnom obliku samo je zapravo prolazna 
ili prelazna faza do njegovog priznanja kao pojavnog oblika 
pisanog oblika dokumenta. Na osiguravajućim društvima, ali i 
svim drugim učesnicima osiguranja da se prilagode 
promenama i idu u korak sa vremenom. 
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PRIVREDA BIH U SVIJETLU GLOBALNIH IZAZOVA 

Milenko Stanić, Univerzitet Sinergija, Bijeljina 

Tamara Stanić, PanonIT d.o.o. Novi Sad 

Anketirani su menadžeri u različitim sektorima privrede u tri 

grada sjeveroistočne BiH: Bijeljini, Zvorniku i Brčkom. 

Budućnost naše privrede su procjenjivali sa aspekta: 

ključnih teškoća sa kojima će se suočiti privrednici,  

očekivanja oko budućeg privrednog rasta, odnos vlasti BiH 

prema aktuelnim podjelama u svijetu zbog rusko-

ukrajinskog rata, kao i procjenu vremena u kojem će se 

uspostaviti normalni uslovi za rad i poslovanje koji su 

postojali prije pandemije.   

Ključne riječi: pandemija, privreda, inflacija, privredni 

rast, istraživanje. 

Summary: The subject of research in this paper are the 

expectations of Bosnian businessmen regarding the future 

conditions of business operations. Based on the current 

moment and challenges, the pandemic, the war in Ukraine, 

inflation, they were asked to assess future economic trends. 

The goal was to assess the degree of optimism or pessimism 

among entrepreneurs as an important factor in the future 

development of the economy. 

Managers in different sectors of the economy were surveyed 

in three cities of northeastern Bosnia and Herzegovina: 

Bijeljina, Zvornik and Brčko. The future of our economy was 

assessed from the following aspects: the key difficulties that 

businessmen will face, expectations about future economic 

growth, the attitude of the BiH authorities towards the 

current divisions in the world due to the Russian-Ukrainian 

war, as well as an estimate of the time when normal working 

conditions will be established and business activities that 

existed before the pandemic. 

1. UVOD 

Izazovi sa kojima se suočava svjetska i domaća 

privreda u posljednje tri godine su veliki. Više od 

godinu dana smo bili suočeni sa velikim 

ograničenjima izazvanim pandemijom korona virusa, 

na to su se nadovezali problemi inflacije, a nakon toga 

i ratni sukobi na istoku Evrope. Radi se o spletu 

izazova sa kojima se, istorijski, svijet rijetko susreće. 

Zbog toga smo u sitaciji da analiziramo i pratimo 

mjere koje preduzimaju vlade pojedinih zemalja kao 

odgovore na te izazove i da sagledamo efekte takvih 

mjera iz potpuno novog istorijskog konteksta. 

Istorijski posmatrano nismo u globalnim razmjerama 

imali sličnih situacija za privređivanje. Istovremenost 

zdrastvenih problema, inflacije, ratovi uz velika 

ograničenja ponude i spoljnotrgovinske razmjene čine 

set kompleksnih izazova sa kojima se suočavaju naše 

vlade, kao i vlade u EU i širom svijeta. Uspješno 

savladavanje svih ovih izazova će zahtjevati nove 

pristupe u teoriji i praksi ekonomskih politika. 

Stanovništvo BiH je naviklo da radi i živi u uslovima 

kriza i izazova. Malo je godina u kojima je život u ovoj 

zemlji tekao bez političkih trzavica i u ekonomskom 

napretku. U novim uslovima očekujemo da će naši 

građani lakše podnijeti nove izazove i teškoće u 

odnosu na stanovnike zemalja zapadne Evrope. 

Očekivanja preduzetnika i stanovništva imaju snažan 

efekat na buduća ekonomska kretanja. Talasi 

optimizma i talasi pesimizma po Kejnsu su glavni 

uzroci ciklusa u ekonomiji. Optimizam pokreće 

investicije i privredni rast, a pesimizam ima suprotan 

efekat. U ovom radu smo, putem anketiranja nekoliko 

desetina menadžera u Bijeljini, Zvorniku i Brčkom, 

pokušali da sagledamo pravac i snagu tih talasa. 

Generalno, mnogo je više pesimizma u razmišljanju 

naših preduzetnika što upućuje na zaključak da nas u 

više godina očekuje stagnacija privrede i životnog 

standarda.  

Uporedo sa izvršenim istraživanjem, dali smo teorijski 

okvir ovom radu. Obrađen je globalni okvir i zbivanja 

u okruženju BiH koja imaju veliki uticaj na stanje u 

domaćoj privredi. Dat je i presjek trenutnog stanja u 

privredi BiH preko osnovnih makroekonomskih 

indikatora. 

2. GLOBALNI OKVIR 

Za nekoliko mjeseci izbijanje pandemije COVID-19 

bacilo je na koljena ekonomije mnogih zemlja, 
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uključujući i BiH. Privredna aktivnost je stagnirala u 

2020. godini, da bi u 2021. godini došlo do 

oživljavanja privredne aktivnosti koja je nastavljena u 

prvoj polovini 2022. godine.   

Rat koji je Rusija pokrenula u Ukrajini gurnuo je 

zemlje širom svijeta u političku, ekonomsku i 

socijalnu krizu bez presedana. Međunarodnu političku 

šahovsku tablu uzdrmao je povratak rata na evropsko 

tlo, sa domino efektom na sve sektore privrede. 

Problemi sa hranom i energijom, posebno, otkrili su 

ekonomsku krhkost pojedinih zemalja, uključujući i 

BiH. 

Rat u Ukrajini je podstakao inflaciju širokih razmjera. 

Ova negativna pojava je započeta u vrijeme 

pandemije, zbog visoke emisije novca koju se 

protežirale centralne banke u velikom broju zemalja, a 

ratne okolnosti na istoku Evrope su je samo ubrzale. 

Visoka inflacija bi mogla imati srednjoročne i 

dugoročne posljedice zbog pritiska na kupovnu moć i 

samim tim, na privredni rast. Evropska komisija 

očekuje da će inflacija dostići vrhunac sredinom 2022. 

godine, postepeno opadati tokom jeseni, a zatim se 

vratiti na ispod 5% u prvom kvartalu 2023. godine.1 

Ujedinjene nacije su objavile upozorenje da je svijet 

,,na ivici recesije'' i da bi zemlje u razvoju poput onih 

u Aziji mogle da podnesu najveći teret. Monetarna i 

fiskalna politika u naprednim ekonomijama 

uključujući kontinuirano povećanje kamatne stope, 

mogle bi da gurnu svijet ka globalnoj recesiji i 

stagnaciji, saopštila je Konferencija UN o trgovini i 

razvoju (UNCTAD). Globalno usporavanje bi 

potencijalno moglo da nanse veću štetu od finansijske 

krize 2008. i pandemije koronavirusa u 2020. godini, 

upozorio je UNCTAD u svom Izvještaju o trgovini i 

razvoju za 2022. Svi regioni će biti pogođeni, ali zvona 

za uzbunu najviše zvone za zemlje u razvoju, od kojih 

se mnoge približavaju neizmirenju duga, navodi se u 

izvještaju.2 

3. STANJE U BIH EKONOMIJI 

Nakon recesivine 2009. godine privreda BiH je imala 

stabilne stope ekonomskog rasta. One, po visini, nisu 

bile dovoljne da se smanji stepen privrednog 

zaostajanja BiH za prosjekom EU, ali su obezbjeđivale 

 
1 Hina, Evropska komisija saopštila kada se očekuje pad 
inflacije, 16. maj 2022. godinе 
2 Nezavisne novine, Mračne prognose iz UN: Globalna 
recesija može napraviti veću štetu od pandemije, 
10.06.2022.  
3 www.bhas.gov.ba  

da se to zaostajanje ne uveća. Takva pozicija je 

održavana do pojave pandemije COVID-19. U toku 

2019. godine BDP u BiH je imao realne stope rasta od 

2,68%.3 

Vlasti u BiH su dosta nespremno dočekale pandemiju. 

Zdrastveni sistem je već ranije pokazivao značajne 

slabosti koje se eskalirale u pandemiji. Nedostatak 

vakcina, lijekova, smještajnih kapaciteta, su samo dio 

problema ispoljenih u ovom sektoru koji su dodatno 

uvećani brojnim problematičnim nabavkama koje su 

uvećavale cijene zdrastvenih usluga iznad 

prihvatljivih granica. Ograničenja u kretanju 

stanovništva i primjenjene mjere zaštite su dovele do 

obustavljanja većine privrednih aktivnosti. U toku 

2021. godine realni BDP u BiH je imao pad po stopi 

od -3,2%.4  

U toku 2021. godine je došlo do oživljavanja privredne 

aktivnosti. Imajući u vidu zastoje i nisku osnovicu iz 

2020. godine, zabilježene su visoke stope rasta 

proizvodnje i privredne aktivnosti. Realne stope rasta 

BDP BiH u 2021. godini su iznosile 7,5%.5 Pri kraju 

2021. godine su ispoljene inflatorne tendencije 

izazvane ekspanzivnom monetarnom politikom ECB 

koja je sprovođena u toku pandemije sa ciljem 

ublažavanja negativnih posledica ove pošasti za 

privredu i stanovniшtvo. Prosječna stopa rasta cijena u 

2021. godini za BiH je iznosila 2,1%.6 

Rat Rusije i Ukrajine početkom 2022. godine je 

otvorio ozbiljne privredne probleme širom Evrope. 

Energetski problemi i nestašica hrane su dodatno 

pogurali rast cijena svih proizvoda i usluga. Inflacija u 

BiH je prešla godišnje stope od 16%.7 U cilju 

smirivanja inflacionih udara preduzete su mjere 

restriktivne kreditne politike. Ove mjere zajedno sa 

sličnim mjerama preduzetim od strane centralnih 

banaka država u okruženju neminovno su dovele do 

usporavanja privrednog rasta i oporavka ekonomije.  

Pandemija, ruskoukrajinski rat i konstantne unutrašnje 

političke tenzije zadali su značajne troškove bh 

ekonomiji, zbog čega neće biti u mogućnosti da se 

vrati na rast iz vremena prije pandemije, stoji u 

najnovijem izvještaju Svjetske banke o ekonomskim 

izgledima svjetske ekonomije. Naglasili su da će 

4 www.bhas.gov.ba  
5 www.bhas.gov.ba  
6 www.bhas.gov.ba  
7 U mjesecu avgustu 2022. godine u odnosu na isti mjesec 
2021. godine prosječne potrošačke cijene su imale stopu 
rasta od 16,8 %. www.bhhas.gov.ba  
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stvarni bruto domaći proizvod usporiti na četiri odsto 

u 2022. zbog prepolovljene potrošnje građana i 

slabljenja stvarnih raspoloživih primanja. Ekonomska 

aktivnost ostaće u dubokoj depresiji tokom sljedeće 

godine, s minimalnim očekivanim rastom od 0,3% 

tokom 2023. godine, pošto šokovi izazvani cijenama 

energije i dalje utiču na region.8 

4. ISTRAŽIVANJE 

Očekivanja i procjene privrednika o uslovima u 

kojima će poslovati narednih godina su važan 

ekonomski indikator. Pozitivna očekivanja i 

optimizam podstiču ekonomsku aktivnost i obrnuto, 

pesimizam privrednika dovodi do redukcije 

investiranja i pada privredne aktivnosti. 

Izvršili smo istraživanje na ovu temu u području 

gradova Bijeljine, Zvornika i Brčkog. Anketno 

ispitivanje je obuhvatilo menadžere višeg i srednjeg 

nivoa u privrednim društvima iz ova tri grada. Ukupno 

je anketirano 55 menadžera iz sektora: trgovine (10 

anketiranih), prerađivačke industrije (10 anketiranih), 

ugostiteljstva (15 anketiranih), zanatstva (10 

anketiranih) i građevinarstva (10 anketiranih). Radi se 

o namjernom kvotnom uzorku. Menadžeri su 

odgovarali na šest zatvorenih pitanja iz upitnika. U 

prikupljanju podataka bili su angažovani studenti 

našeg Univerziteta koji  imaju prebivalište u Bijeljini, 

Zvorniku i u Brčkom. 

U nastavku analiziramo odgovore na pojedinačna 

pitanja. 

1. U kojim sektorima privrede vidite potencijal za 

budući rast i razvoj? 

a) energetika 

b) poljoprivreda 

v) drvna prerada 

g) prerađivačka industrija. 

d) ostalo. 

Odgovor  Broj odgovora Procenat (%) 

a) energetika 13 23,6 

b) poljoprivreda 16 29 

v) drvna prerada 13 23,6 

g) prerađivačka 

industrija 

8 14,5 

d) ostalo 5 9 

Ukupno  55 100 

 
8 Nezavisne novine, Svjetska banka: BiH neće moći vratiti 
rast iz vremena prije pandemije, 10.08.2022.  

 

Grafikon 1. U kojim sektorima privrede vidite potencijal za 

budući rast i razvoj? 

 

Menadžeri vide najveći potencijal za rast i razvoj 

privrede BiH u sektoru poljoprivrede. Na taj rezultat 

je, vjerovatno, određen uticaj imo odabir prostorne 

strukture uzorka. Sva tri grada iz kojih dolaze 

ispitanici imaju velike potencijale za razvoj 

poljoprivrede. Menadžeri su visoko ocjenili 

potencijale BiH u oblasti prerađivačke industrije i 

drvne industrije. 

2. Koji su glavni uzroci teškog ekonomskog stanja u 

BiH i niskog životnog standarda stanovništva? 

a) politička nestabilnost 

b) korupcija i kriminal u javnom sektoru 

v) niska tehnička opremljenost domaće privrede  

g) nedostatak kvalifikovane radne snage 

d) ostalo. 

Odgovor  Broj 

odgovora 

Procenat 

(%) 

a) politička nestabilnost 14 25,45 

b) korupcija i kriminal u 

javnom sektoru 

16 29 

v) niska tehnička 

opremljenost domaće 

privrede  

10 18,18 

24%

29%
24%

14%

9%

U kojim sektorima privrede vidite potencijal 

za budući rast i razvoj?

energetika poljoprivreda

drvna prerada prerađivačka industrija

ostalo
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g) nedostatak 

kvalifikovane radne 

snage 

8 14,54 

d) ostalo 7 12,72 

Ukupno  55 100 

 

Grafikon 2. Koji su glavni uzroci teškog ekonomskog stanja 

u BiH i niskog životnog standarda stanovništva? 

 

Visok procenat kriminala i korupcije u javnom sektoru 

menadžeri percepciraju kao glavni faktor ekonomske 

nestabilnosti. Kako se radi o poslovnim ljudima koji 

su upućeni na pribavljanje raznih dokumenata od 

organa vlasti, oni učestvuju i prate procese javnih 

nabavki, što potvrđuje njihovu dobru informisanost o 

ovom pitanju. Rezultat ove ankete je svakako 

alarmantan, prisustvo visoke korupcije odvraća 

svakog ozbiljnog investitora da posluje u takvoj 

zemlji. Uporedo sa korupcijom, menadžeri 

percepciraju političku nestabilnost i nisku tehničku 

opremljenost domaće privrede kao ograničavajuće 

faktore privrednog rasta. 

3. Kakva su očekivanja u pogledu privrednog rasta u 

narednom periodu?  

a) inflacija će zadržati visoke stope u narednoj 

poslovnoj godini 

b) vjerovatno će obim proizvodnje i privredne 

aktivnosti biti niži 

v) naredne godine se očekuje stagnacija privreda a 

nakon toga umjereni rast 

g) životni standard stanovništva neće rasti. 

d) ostalo 

Odgovor  Broj 

odgovora 

Procenat 

(%) 

a) inflacija će zadržati visoke 

stope u narednoj poslovnoj 

godini 

10 18,18 

b) vjerovatno će obim 

proizvodnje i privredne 

aktivnosti biti niži 

12 21,81 

v) naredne godine se očekuje 

stagnacija privreda a nakon 

toga umjereni rast 

20 36,36 

g) životni standard 

stanovništva neće rasti 

8 14,54 

d) ostalo 5 9,09 

Ukupno  55 100 

 

Grafikon 3. Kakva su očekivanja u pogledu privrednog 

rasta u narednom periodu? 

 

Menadžeri nemaju povoljne procjene o kretanju 

privrede u narednoj godini. Stagnacija i inflacija su 

vjerovatne pojave. Oživljavanje privrede je moguće od 

kraja iduće godine. 

4. Sa kojim problemima u poslovanju će se suočavati 

privrednici u idućem periodu? 

a) nedostatak nafte, gasa i električne energije 
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nakon toga umjereni rast

životni standard stanovništva neće rasti

ostalo
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b) nedostatak kvalifikovane radne snage 

v) nedostatak finansija 

g) nedostatak drugih sirovina. 

Odgovor  Broj 

odgovora 

Procenat 

(%) 

a) nedostatak nafte, gasa i 

električne energije 

14 25,45 

b) nedostatak kvalifikovane 

radne snage 

18 32,72 

v) nedostatak finansija 10 18,18 

g) nedostatak drugih 

sirovina 

13 23,63 

Ukupno  55 100 

 

Grafikon 4. Sa kojim problemima u poslovanju će se 

suočavati privrednici u idućem periodu? 

 

Nedostatak kvalifikovane radne snage menadžeri 

procjenjuju kao glavni izazov u budućnosti. Odlazak 

radne snage u inostranstvo je očigledno uslovilo 

pražnjenje domaćeg tržišta rada. Nedostatak radnika je 

vidljiv u svim sektorima. Menadžeri procjenjuju da se 

taj problem neće riješiti u budućnosti. Visok procenat 

odgovora je dodjeljen procjeni da će ozbiljne smetnje 

privrednom rastu dolaziti zbog nedostatka energenata 

i drugih sirovina bitnih za proces proizvodnje.  

5. Kako da se postave vlasti BiH u aktuelnom 

političkom i ekonomskom sukobu u svijetu? 

a) da se priklone SAD-u i NATO-u 

b) da slede politiku EU 

v) da održavaju dobru saradnju sa Rusijom i Kinom 

g) da ostanu neutralni. 

Odgovor  Broj odgovora Procenat 

(%) 

a) da se priklone SAD-

u i NATO-u 

11 2 

b) da slede politiku EU 13 23,63 

v) da održavaju dobru 

saradnju sa Rusijom i 

Kinom 

12 21,81 

g) da ostanu neutralni 19 34,54 

Ukupno  55 100 

 

Grafikon 5. Kako da se postave vlasti BiH u aktuelnom 

političkom i ekonomskom sukobu u svijetu? 

 

Po ovom pitanju menadžeri su dosta podijeljeni. 

Neutralnost je najbolja opcija po njihovoj procjeni. 

Praćenje politike EU je drugi najbolji izbor. Treba 

imati u vidu da su anketirani većinski iz Republike 

Srpske. Za pretpostaviti je da bi rezultat bio drugačiji 

da su u anketi učestvovali menadžeri iz Federacije 

BiH. 

6. Kada očekujete izlazak iz trenutnih teškoća i 

stvaranje uslova za normalan rad i poslovanje 

a) od 2024. godine 

b) za tri godine 

v) za 5 godina 

g) od 2030. godine 

25,45

33%

18,18

23,63

Sa kojim problemima u poslovanju će se 

suočavati privrednici u idućem periodu?

nedostatak nafte, gasa i električne energije

nedostatak kvalifikovane radne snage

nedostatak finansija

nedostatak drugih sirovina

20

24%

21,81

34,54

Kako da se postave vlasti BiH u aktuelnom 

političkom i ekonomskom sukobu u svijetu?

da se priklone SAD-u i NATO-u

da slede politiku EU

da održavaju dobru saradnju sa Rusijom i Kinom

da ostanu neutralni
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Odgovor  Broj odgovora Procenat (%) 

a) od 2024. godine 17 30,9 

b) za tri godine 20 36,36 

v) za 5 godina 10 18,18 

g) od 2030. godine 8 14,54 

Ukupno  55 100 

 

Grafikon 6. Kada očekujete izlazak iz trenutnih teškoća i 

stvaranje uslova za normalan rad i poslovanje? 

 

Teški uslovi poslovanja neće brzo nestati. Takvo je 

mišljenje kod anketiranih menadžera. Za tri godine se 

očekuje prevazilaženje postojećih problema i povratak 

na normalan poslovni ambijent, očekuje najveći broj 

privrednika. Oni malo optimističniji misle da će se za 

dvije godine stvoriti takvi uslovi, njih je 30% od 

anketiranih. Sumornu procjenu, da tek od 2030. 

godine možemo očekivati povratak na uslove 

poslovanja prije pandemije, daje 14% anketiranih. 

5. ZAKLJUČAK 

Prikupljeni podaci putem anketiranja menadžera u tri 

grada sjeveroistočne BiH pokazuju prisustvo visokog 

talasa pesimizma u pogledu rada i poslovanja naše 

privrede u narednih nekoliko godina. Pesimizam 

investitora dovodi do redukcija u poslovnim 

planovima kompanija u pogledu investicija, povećanja 

proizvodnje, širenja tržišta, novih zapošljavanja i sve 

to, posljedično, do smanjenja ukupne privredne 

aktivnosti. Zbog toga je Džon Mejnard Kejns u talasu 

pesimizma vidio glavni uzrok recesivnih kretanja u 

ekonomiji. 

Naši privrednici u pogledu izbora sektora za privredni 

rast i razvoj najveće potencijale vide u poljoprivredi i 

energetici. U indentifikaciji osnovnih uzroka loše 

ekonomske slike u BiH ukazuju na prisutnu korupciju 

i političku nestabilnost. Imajući u vidu aktuelne 

trendove u svijetu, te prilike u domaćoj ekonomiji, oni 

očekuju tešku ekonomsku situaciju u narednoj 2023. 

godini. 

Najveće teškoće za poslovanje vide u nedostatku 

kvalifikovane radne snage i energenata. U pogledu 

aktuelnih političkih i ekonomskih podijela izazvanih 

ratom u Ukrajini smatraju da bi najbolji mogući izbor 

za BiH bio neutralan i nezavisan stav. Za izlazak iz 

perioda koji ne donosi dobro privredi i stanovništvu 

naše zemlje trebaće više godina. Najviše anketiranih 

menadžera smatra da je to period od tri godine, kada 

se očekuje vraćanje u normalu rada i poslovanja. 
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Uticaj sukoba na istoku Evrope na ekonomsku 

situaciju zemalja Balkana  

The impact of conflict in Eastern Europe on the 

economic situation of the Balkan countries 
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Sažetak— Kao i pandemija, i ova kriza pokazuje koliko se 

opasno oslanjati na uvoz i uopšte zavisiti o bilo kome izvana. Za 

svaku ekonomiju neophodna je samoodrživost u što većoj mjeri i 

diverzifikacija ekonomskih odnosa, tako da zemlja ne zavisi o 

uvozu za većinu svojih potreba niti da zavisi o samo jednom ili 

dva tržišta za plasman izvoza. Globalne efekte rata na istoku 

Evrope svakako je osjetila i regija Balkana, ali ne svi u jednakoj 

mjeri. Srbija kao veliki proizvođač žitarica i generalno hrane 

sigurno ima daleko bolju poziciju u ovoj oblasti u odnosu na 

Bosnu i Hercegovinu i druge države regije koje u prevelikoj 

mjeri zvise od uvoza. Takođe, Srbija i Hrvatska imaju vlastitu 

proizvodnju i preradu nafte i plina kojom pokrivaju određeni dio 

svojih potreba. Hrvatska, kao članica Evropske unije, ima sa te 

strane pomoć i pristup evropskim fondovima za ublažavanje 

negativnih efekata sankcija i krize. Bitan faktor predstavlja i 

odnos prema sankcijama, odnosno hoće li određena država uvesti 

sankcije ili ne. Dešavanja oko Ukrajine jasno pokazuju koliko je 

važno da se zemlje, posebno manje, oslone mnogo više na domaću 

proizvodnju i svoje ekonomske resurse. Efekti situacije na istoku 

Evrope odnose se na energetsku krizu, nastavak trenda 

poskupljenja, kao i gubitak ruskog tržišta za brojne kompanije.  

Ključne riječi– kriza; sankcije; ekonomija; uvoz; poskupljenja 

Abstract – Like the pandemic, this crisis shows how 

dangerous it is to rely on imports and to depend on anyone from 

the outside in general. Self-sustainability to the greatest extent 

possible and diversification of economic relations is necessary for 

any economy, so that the country does not depend on imports for 

most of its needs, nor does it depend on only one or two markets 

for the placement of exports.  The global effects of the war in 

Eastern Europe were certainly felt by the Balkan region, but not 

all to the same extent. Serbia, as a large producer of cereals and 

food in general, certainly has a much better position in this area 

compared to Bosnia and Herzegovina and other countries in the 

region, which depend too much on imports. Also, Serbia and 

Croatia have their own production and processing of oil and gas, 

which cover a certain part of their needs. Croatia, as a member 

of the European Union, has from that side help and access to 

European funds to mitigate the negative effects of sanctions and 

the crisis.  An important factor is also the attitude towards 

sanctions, i.e. whether a certain country will introduce sanctions 

or not. The events surrounding Ukraine clearly show how 

important it is for countries, especially smaller ones, to rely much 

more on domestic production and their economic resources. The 

effects of the situation in Eastern Europe relate to the energy 

crisis, the continuation of the trend of price increases, as well as 

the loss of the Russian market for numerous companies.  

Keywords –crisis; sanctions; economy; import; price increases 

I.  UVOD  

Kriza na istoku Evrope je krenula uporedo s početkom 
oporavka ekonomija svijeta od posljedica izbijanja i širenja i 
virusa COVID-19 u protekle dvije - tri godine, te od ogromnih 
i negativnih ekonomskih efekata koji su uslijedili. Rat u  
Ukrajini omeo je oporavak globalne privrede, što se odrazilo u 
ogromnom porastu cijena energenata i poljoprivrednih 
proizvoda, posebno nakon uvođenja sankcija raznim sektorima 
ruske privrede, Centralnoj banci te zemlje i njenim 
monetarnim rezervama u inostranstvu.  

Efekti krize su se do sada odrazili na različite zemlje i 
regije svijeta, jer su generalno doprinijeli rastu stope inflacije 
uz značajan rast cijena, što će biti prikazano u nastavku rada. 
To je izazvalo snažne intervencije velikih centralnih banaka 
širom svijeta. Visoka inflacija traje duže nego što se očekivalo 
i u mnogim ekonomijama inflacija je u prvoj polovini 2022. 
godine bila najviša od perioda 1980-ih. 

Kriza može dovesti do sve većeg negativnog stava prema 
ideji globalizacije, globalne ekonomske integracije i slobodne 
trgovine koja koristi svima. Svakako u ovoj situaciji najgore je 
prošao bankarski sektor, gdje su posljedice već osjetile banke 
poput VTB-a i Sberbanka, koja je već dobila nove vlasnike u 
Bosni i Hercegovini i zemljama regiona. U ekonomskom 
smislu, izolacija bilo kojeg bitnog dijela svjetske ekonomije 
uvijek ima negativne efekte na  globalnu ekonomiju jer tržište 
ne može optimalno alocirati resurse. 

Nedostatak hrane se posebno osjetio u zemljama koje 
zavise o uvozu ukrajinskih žitarica i jestivog ulja. Ipak, 
posljedice su daleko veće. Kriza, zajedno s ekstremnim 
vremenskim prilikama uzrokovanim klimatskim promjenama i 
privrednim šokom izazvanim pandemijom, podstiče globalnu 
krizu nestašice hrane. Nestašica hrane i energije dovela je do 
velike promjene u životima mnogih - otkako je počela kriza u 
Ukrajini: posljedica je bila porast cijena. Kad nečega ima 
manje, njegova vrijednost raste — a kada hrana i gorivo 
poskupe, poskupi i sve ostalo. Predviđa se da će inflacija puno 
jače pogoditi zemlje s nižim bruto društvenim proizvodom. 
Kao da nije bilo dovoljno što su povećani troškovi, već bi 
cijene mogle još godinama ostati visoke. Pored evidentne 
recesije, mnogo teža situacija je stagflacija, u kojoj je recesija 
praćena visokim rastom cijena u privredi, odnosno inflacijom. 
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Problem nastaje što politike za borbu protiv visoke inflacije 
istovremeno pogoršavaju recesiju, uključujući nezaposlenost, 
a politike za ublažavanje recesije pogoršavaju problem 
inflacije. Poslednji put pojavio se problem stagflacije 70-tih 
godina a trenutna situacija dobrim dijelom upravo podsjeća na 
taj period. Cijene sirovina rastu, posebno energenata (nafta, 
gas, struja), a tome je prethodio dug period ekspanzivne 
monetarne politike, popularno nazvane „ štampanje novca“.   Uteha 
može biti da su neke stvari u privredi bolje nego 70-ih godina.  

II. MEĐUZAVISNOST EKONOMIJA 

Zahvaljujući funkcionisanju svjetskog tržišta međusobno 
su zavisne sve nacije svijeta i njegovo postojanje je nužno za 
sve. Ta međuovisnost nije jednakog intenziteta i značaja. 
Zavisnost zemlje o svjetskom tržištu redovno je obrnuto 
srazmjerna veličini i stepenu razvijenosti njenoga nacionalnog 
rasta. Ako je nacionalno tržište neke zemlje veće i razvijenije, 
ona je manje zavisna o svjetskom tržištu, jače utiče na svjetsko 
tržište kao i na oblikovanje cijena i odnosa na njemu1. 
Ekonomska nezavisnost je još uvijek mit za male zemlje u 
okviru moderne ekonomije. Vidjeli smo to na primjeru rasta 
cijena životnih namirnica a iste možemo proizvesti, ali i ne 
faktore proizvodnje koji su kritični za sam proizvodni proces. 
Zavisnost od globalnih prilika karakteristična je za male 
ekonomije zemalja Balkana. Posljedice jednog ovakvog 
sukoba treba posmatrati lokalno iz pozicije Bosne i 
Hercegovine i globalno na svjetskom nivou, što će se opet 
odraziti i na našu državu. Iako se smatra da takav jedan sukob 
neće u velikoj mjeri uticati na našu državu, treba napomenuti 
da Ukrajina predstavlja značajnog izvoznika kukuruza i 
pšenice i drugih žitarica.  Sa druge strane, ruska ekonomija je 
u velikoj mjeri zavisna o izvozu roba i prihoda od prodaje 
sirove nafte, naftnih derivata i prirodnog gasa, koji čine oko 
polovinu ruskog budžeta. Bosna i Hercegovina nema značajne, 
direktne trgovinske veze sa Ukrajinom, ali ima sa Rusijom u 
dijelu uvoza energenata.  

Tretirana od strane Zapada kao neprijatelj, i nakon 
okončanja Hladnog rata, Rusija je na kraju to zaista i postala.2 
Zapadne zemlje, koje su uvele niz paketa sankcija prema 
Rusiji, ostaviće posljedice najviše po Rusiju, ali jednim 
dijelom i za svoje ekonomije. Uvođenjem sankcija Rusiji, koja 
je ujedno spada među. najveće svjetske ekonomije i jedan od 
najvećih proizvođača trajnih proizvoda, dovest će do veće 
inflacije, manjeg ekonomskog rasta i vrlo vjerovatno problema 
na finansijskim tržištima. Tretirana od strane Zapada kao 
neprijatelj Rusija je na kraju to zaista i postala.3 Definitivno 
razrešenje ukrajinske krize još uvek nije na vidiku, ali 
skorašnje akcije velikih sila učinile su međunarodni poredak 
daleko nesigurnijim.4 

Lokalna i regionalna sukobljavanja su ambijent 
sučeljavanja interesa velikih sila, tako da sve krize u kojima se 

 
1 Mrkonjić Ž., Jerinić M., Barić A. (2021), Posljedice Covid krize na 
međunarodno poslovanje i trgovinske politike zemalja, New York: The 

McGraw-Hill Companies, Inc., p. 91. 
2 Sakwa R., (2022), The death of Europe? Continental fates after Ukraine, 
International Affairs, John Wiley & Sons Ltd. p. 566. 
3 Lamberto Z.,(2022), Ukraine and the Crisis of European Security,Horizons, 

Belgrade, Vol. 2. p.46. 
4 Trapara V., (2015), Savremeni značaj Makinderovog koncepta istočne 

Evrope: slučaj ukrajinske krize, Međunarodna politika, Vol. 1155, p. 35. 

širom svijeta oni sukobljavaju reflektuju se na ukupne odnose 
sa najčešće lošim posljedicama. Sukobom Rusije i Zapada se 
ide u smjeru da su, na primjer, nacionalne politike Srbije i 
Makedonije bliže Rusiji, a nacionalne politike Hrvatske, 
Bosne i Hercegovine, Crne Gore i Albanije,  bliže su Zapadu.5 

Zemlje zapadnog Balkana mogu savladavati etape procesa 
unapređenjem bilateralne i multiletarne, regionalne saradnje.6 
Problem ekonomija zemalja zapadnog Balkana je i u tome što 
se i danas pokušava voditi privreda bez potrebne upućenosti u 
sve važne globalne i regionalne trendove u svijetu. Nisu se 
izvukle ni odgovarajuće pouke iz prvih talasa globalizacije. 
Lomeći se između vašingtonskog i moskovskog konsenzusa, 
kasnilo se u traženju rješenja na bazi domaćeg, odnosno 
regionalnog konsenzusa, uvažavajući specifičnosti zemalja 
regiona.7 Aktuelna kriza zbog rata u Ukrajini i sve posljedice 
vezane za nju, poput poremećaja u lancima snabdijevanja, 
energetske krize i inflacije, odražavaju se i na promjene u 
spoljnotrgovinskoj razmjeni zemalja regije. Iako bi zbog 
obrade podataka u statističkim zavodima trebalo pričekati za 
reprezentativnije analize tržišta, već prvi podaci govore da se 
regionalna tržišta bolje povezuju i preuzimaju primat od 
dosadašnje globalne razmjene i trgovine. U prvih devet 
mjeseci ove godine Bosna i Hercegovina je izvezla 1,05 
milijardi evra vrijednu robu i usluge, a iz Hrvatske uvezla 
vrijednost od 1,08 milijardi evra. Bosna i Hercegovina je za 
prvih devet mjeseci u Srbiju izvezla roba u vrijednosti oko 917 
miliona evra, a uvezla 1,17 milijardi evra, čime se približila na 
80% pokrivenosti uvoza izvozom. S tim podatkom je Srbija na 
tabeli prestigla Njemačku na drugom mjestu najznačajnijih 
spoljnotrgovinskih partnera Bosne i Hercegovine.8 Ovi podaci 
su rezultat,  povećanih cijena roba koje Bosna i Hercegovina 
izvozi u Hrvatsku i Srbiju, a koja je u tim zemljama 
deficitarna – električna energija, ugalj, aluminijum i proizvodi 
metalske industrije. Istovremeno je u susjednim zemljama 
povremeno uvođena zabrana izvoza pojedinih proizvoda, 
poput prehrambenih proizvoda koji su se masovno izvozili u 
Bosnu i Hercegovinu. To je sigurno uticalo na manji uvoz, ali 
i ostavljalo veći prostor domaćim kompanijama za izvoz na 
druga konkurentska tržišta u regiji. Regija zapadnog Balkana 
ima mogući odgovor na, od Svjetske banke najavljene, 
ekonomske nedaće poput recesije. 

Cijena sirovina na svjetskom tržištu koje se mogu povezati 
sa krizom praktično se odrazila na inflaciju potrošačkih cijena 
širom Evrope pa tako i u zemljama zapadnog Balkana. 
Pretpostavke o cijenama sirovina, koje su važan element 
projekcija inflacije, znatno su se pogoršale nakon početka 
sukoba. Projektovani porast cijena nafte za 2022. godinu tako 
se neposredno  nakon početka krize udvostručio sa 25% na 
50% rasta na godišnjem nivou a ubrzao se i očekivani porast 

 
5 Duić,D. (2015). Koncept koherentnosti u pravu Europske unije“. UDK: 

340.112:347.176(4)EU 340.112:061.1(4)EU. Izvorni naučni rad. Zbornik 

PFZ. 65. (3-4) 537-553. Zagreb. 
6 Bahtić S., Čolaković N., Mulić M., (2017), Kohezijsko jačanje kao ključ 

ekonomskog prosperiteta država zapadnog Balkana, Časopis za ekonomiju i 

tržišne komunikacije, Vol 7 No 1, p. 39. 
7 Đerić B., Realni sektor privrede u svjetlu utihnule globalizacije, 

modernizacije i paradigme održivog razvoja, (2020), Jahorina Business 

Forum, p. 43. 
8 https://www.akta.ba/registar/8085/agencija-za-statistiku-bih-sarajevo 

(pristupljeno 15.09.2022.) 
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cijena ostalih sirovina. Povećanja cijena energenata, 
prehrambenih i drugih sirovina na svjetskom tržištu različitim 
se intenzitetom prelivaju na inflaciju potrošačkih cijena širom 
Evrope. Rast cijena hrane i drugih sirovina, kao i energenata, 
nadovezao se i ojačao tendenciju ubrzavanja inflacije koja je 
započela sredinom prošle godine pod utjecajem problema u 
snadbjevanju lancima nabavke i porasta potražnje zbog 
ponovnog otvaranja privreda. Globalne cijene hrane su na 
najvišem nivou otkako je prije 60 godina počela da se vodi 
ova vrsta evidencije, prema indeksu Ujedinjenih nacija, koji je 
skočio skoro 13% u martu 2022. 

U zemljama zapadnog Balkana cijene svakodnevno rastu, 
pre svega kao posledica krize u Ukrajini i globalnih 
strahovanja da bi problemi u snabdevanju naftom, gasom, ali i 
sirovinama iz Rusije i Ukrajine mogli dodatno da utiču na 
troškove i kvalitet života.9 Dok se sve veći broj ljudi širom 
svijeta bore da obezbede hranu, ukrajinski poljoprivrednici 
žale se da im je ugrožen rad i distribucija i da će im možda 
istrunuti svi prinosi. 

U ekonomskom smislu, izolacija bilo kog bitnog dijela 
svjetske ekonomije uvijek ima negativne efekte na cijelu 
globalnu ekonomiju jer tržište ne može optimalno alocirati 
resurse. Nezavisno o trajanju krize, može se nastaviti već 
ranije započeti trend preorijentacije ruske ekonomije na tržišta 
izvan zapadnih zemalja kao sigurnija, a s druge strane traženje 
alternativnih tržišta za rusko od strane zapadnih zemalja, prije 
svega kada je riječ o energetici. Takođe, sve države svijeta i u 
pandemiji i u ovoj krizi shvataju koliko je značajno imati 
vlastite resurse i samoodrživost. Od početka krize izazvane 
sukobima u Ukrajini svjedoci smo trenda poskupljenja prije 
svega nafte, plina i nekih žitarica, a posljedično i svih ostalih 
proizvoda u čijoj proizvodnji u značajnoj mjeri učestvuju i ovi 
proizvodi. Najranjivije su one ekonomije čija vlastita 
proizvodnja ovih proizvoda je na minimumu ili je nema 
nikako, odnosno koje su potpuno ili dominantno zavise o 
uvozu. U tim okolnostima nemoguće je izbjeći poskupljenja, 
čak i drastična, ukoliko njihove vlade ne intervenišu 
određenim mjerama. Dugoročno je moguće da drugi 
proizvođači ovih proizvoda povećaju svoje kapacitete i time 
nadomjeste ruske i ukrajinske, što bi cijene ponovo mogle 
umanjiti, ali to se ne može riješiti preko noći i u određenom 
periodu poskupljenja su izvjesna. 

III. UTICAJ INFLACIJE NA PROMJENE CIJENA 

Za 2022. godinu u cjelini, prosječna inflacija će biti 
dvocifrena za većinu zemalja. Osim povišenih cijena hrane, 
glavni razlog visokog nivoa inflacije su cijene energenata 
zbog tekuće krize. U slučaju oštre zime, mnoge zemlje regiona 
će vjerovatno imati ozbiljnih problema da pokriju svoje 
potrebe prirodnog gasa količinama koje su uskladištene. A ako 
i Njemačka padne u recesiju i ako velika industrijska 
postrojenja budu zaustavljena zbog nestašice energije, onda će 
i druge zemlje posebno Češka, Mađarska, Slovačka, Poljska i 
dijelovi zapadnog Balkana, takođe ispaštati zbog bliskih 
ekonomskih veza sa Njemačkom.10 

 
9 Dabić D. (2022), Zajednička spoljna i bezbjednosna politika Evropske unije 
prema ukrajinskoj krizi, Međunarodna politika, Vol. 1158., p. 18. 
10 https://wiiw.ac.at/  (pristupljeno 18.09.2022)   

Ekonomski učinak ekonomija Zapadnog Balkana i dalje je 
pod uticajem krize u Ukrajini i posljedičnog naglog povećanja 
cijena energije i usporavanja globalnog rasta.11 U prvoj 
polovini 2022. godine u nekoliko zemalja evidentiran je 
ekonomski rast koji je prevazilazio očekivanja. Međutim, u 
drugoj polovini taj zamah rasta se počeo usporavati zbog 
rastućih izazova. Veće cijene energije i hrane dovode inflaciju 
do nivoa koji nisu zabilježeni godinama unazad. A upravo je 
to jedan od razloga za smanjenje kupovne moći stanovništva. 
Pa se tako i tržište rada počinje usporavati uz usporavanje 
zapošljavanja u uslovima visoke inflacije i sve veće 
naizvjesnosti. Vlade zemalja na Zapadnom Balkanu provode 
neophodne mjere kao odgovor na energetsku krizu i rastuću 
inflaciju, ali je cijena tih mjera velika. 

Zemlje regiona, ali ne samo one, izložene su inflatornim 
udarima izazvanim poremećajima na globalnom tržištu, 
krizom u Ukrajini i sankcijama Rusiji.  

TABELA 1             STOPA INFLACIJE U ZEMLJAMA REGIONA 

 
Stopa inflacije  

BiH Srbija  Hrvatska  Crna Gora  

2021. 3,6% 4,3% 3,8% 4,5% 

2022 14,4% 14% 12,1% 14,9% 

Izvr:Agencija za statistiku BiH, Republički zavod za statistiku Srbije, 
Državni zavod za statistiku Hrvatska, Uprava za statistiku - MONSTAT 

Prema raspoloživim podacima, stopa inflacije u Bosni i 
Hercegovini je zvanično najviša među zemljama okruženja. 
Prema posljednjim podacima Agencije za statistiku BiH,12 
godišnja stopa inflacije u septembru 2022. godine iznosila je 
14,4 %. U istom mjesecu prošle godine inflacija iznosila je 3,6 
%. Nivo cijena u septembru ove godine u odnosu na isti 
mjesec prethodne godine viša je za 17,3 %. Osim goriva 30,3 
%, za godinu dana su najviše poskupjeli hrana 22,7% i 
troškovi stanovanja i režija 11,3 %.  

Inflacija u Srbiji u septembru ove godine iznosila je 14%, 
potrošačke cijene u septembru 2022. godine su veće 11,4% 
nego u septembru 2021. godine.13 Vladina kontrola cijena u 
Srbiji delimično uspijeva da ukroti inflaciju, koja je u maju 
dostigla 10,4 %, što je drugi najniži nivo u regionu Zapadnog 
Balkana.  

Potrošačke cijene u septembru 2022. godine u Crnoj Gori 
u odnosu na isti mjesec 2021. u prosjeku su više za 14,9 %. 
Prema podacima, iz septembra 2021. i istog mjeseca 2022. 
godine najdrastičniji je rast cijena registrovan je za čvrsta 
goriva od 49,9%, zatim ulja 37,6,%, goriva 32 %.14 

Godišnja stopa inflacije u Hrvatskoj poprimila dvocifrenu 
vrijednosti, i dostigla je 12,1%. Najveći rast potrošačkih cijena 
u prosjeku zabilježen je kad je u pitanju gorivo za 20,3%,  

 
 
11 https://www.worldbank.org/  (pristupljeno 29.09.2022.) 
12 https://bhas.gov.ba/  (pristupljeno 29.09.2022.) 
13 https://www.ipc.rs/statisticki_podaci/2022/inflacija-merena-indeksom-

potrosackih-cena-u-2022-godini (pristupljeno 20.09.2022) 
14http://monstat.org/cg/prikazi_metapodatke.php?id=1001&pageid=1001&na

me=Indeks%20potro%9Aa%E8kih%20cijena (pristupljeno 20.09.2022) 
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hrane i bezalkoholna pića, za 16,9 %, kao i cijene električne 
energije i plina za 16,9%.15 

Kao što su porasle cijene svih roba, ista situacija je i sa 
gasom. Obustava gasa znači poskupljenje, od trenutka kada je 
gas postao roba kojom se trguje na berzi svi proizvođači i 
građani su izloženi milosti i nemilosti berze. Zbog čitavog 
niza okolnosti, infrastrukturnih i geopolitičkih Evropa se 
nalazi u energetskoj krizi koja je jakog intenziteta. 

Još jedna oblast koja je pogođena krizom u Ukrajini je 
povezana sa sigurnošću snadbjevanja hranom koju je izazvala. 
Cijene poljoprivrednih proizvoda na globalnom nivou od 
sredine 2020. godine stalno rastu, uzrokovane negativnim 
posledicama pandemije COVID – 19, a kriza u Ukrajini 
otežava stanje na tržištu jer su se pod uticajem krize cijene 
nastavile povećavati a sama dostupnost hrane se širom svijeta 
smanjuje. Rusija je na početku krize najavila zabranu žitarica 
što je prouzrokovalo destabilizaciju tržišta. Sa druge strane, 
Ukrajina koja se smatra žitnicom Evrope, jedan je od najvećih 
svjetskih proizvođača i izvoznika poljoprivrednih i 
prehrambenih proizvoda. Ukrajina i Rusija zajedno pokrivaju 
oko 30% svjetskog snadbjevanja pšenicom i kukuruzom, kao i 
više od polovine svjetske proizvodnje suncokretovog ulja.16 
Ovakva situacija se reflektovala na nagle i velike skokove 
cijena upravo ovih namirnica. 

Definitivno razrešenje ukrajinske krize još uvek nije na 
vidiku, ali akcije velikih sila učinile su međunarodni poredak 
daleko nesigurnijim.17  

IV. ZAKLJUČAK 

U regiji Zapadnog Balkana se susreću različiti, 
suprostavljeni, pa i neprijateljski usmjereni interesi lokalnog, 
nacionalnog, regionalnog i globalnog karaktera. Lokalna i 
regionalna sukobljavanja su ambijent sučeljavanja interesa 
velikih sila, tako da sve krize u kojima se širom svijeta oni 
sukobljavaju imaju odraza na ukupne odnose sa najčešće 
lošim posljedicama.  

Cijena sirovina na svjetskom tržištu koje se mogu povezati 
sa krizom odrazila se na inflaciju potrošačkih cijena širom 
Evrope pa tako i u zemljama zapadnog Balkana. Sve države 
svijeta i u pandemiji i u ovoj krizi shvataju koliko je značajno 
imati vlastite resurse i samoodrživost. Od početka krize 
izazvane sukobima u Ukrajini svjedoci smo trenda 
poskupljenja prije svega energenata i  žitarica, a posljedično i 
svih ostalih proizvoda u čijoj proizvodnji u značajnoj mjeri 
učestvuju i ovi proizvodi. Sve države se na svoj način bore sa 
ekonomskom krizom koja se, pre svega, pokazuje u rastućoj 
inflaciji. Vlade određenih zemalja donijele su mjere da se 
ograniči procenat marži životnih namirnica, kako bi pokušali 
da zaštite svoje građane od nekontrolisanog rasta cijena ovih 
proizvoda. Sličan je odnos i prema cijenama goriva u 
pojedinim zemljama, gdje su Vlade donijele mjere o 
smanjenju akciza na gorivo. Predviđanja do kraja godine 

 
15 https://web.dzs.hr/calcinfl.htm (pristupljeno 20.10.2022) 
16 https://www.consilium.europa.eu/hr/policies/food-security-and-

affordability/  (pristupljeno 15.10.2022.) 
17 Hiski H., (2022), From Cooperative to Contested Europe? The Conflict in 
Ukraine as a Culmination of a Long-Term Crisis in EU-Russia Relations, 

Journal of Contemporary European Studies, Vol. 23, No. 1,  p. 29 

pokazuju da je od zemalja regiona najteža situacija u Bosni i 
Hercegovini i Severnoj Makedoniji.  

Zabilježene su nove rekordne vrijednost od 2008. godine, 
od kada državne agencija za statistiku objavljuju indekse 
potrošačkih cijena. Prosječna inflacija će biti dvocifrena za 
većinu zemalja. Osim povećanih cijena hrane, glavni razlog 
visokog nivoa inflacije su cijene energenata zbog tekuće krize. 
Evidentno je da će u značajnoj mjeri kriza uticati i na 
ekonomske, trgovinske i finansijske trendove i kretanja ne 
samo na evropskom kontinentu nego u cijelom svijetu. 
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